
To Σοσια λι σμός από τα Κάτω

είναι το δίμη νο περιο δι κό του

Σοσια λι στι κού Εργα τι κού Κόμ μα τος

Iδιοκτήτης:

Eκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο

Yπεύθυνη σύντα ξης: Mαρία Στύλ λου

Σύνταξη: Θανάσης Καμπαγιάννης, 

Σωτήρης Κοντογιάννης, Νίκος Λούντος,

Λέαν δρος Μπό λα ρης

Eξώφυλο, σελι δο ποί η ση: 

Παντε λής Γαβριη λί δης, 

Aλέξης Kαλέργης

Kεντρική διά θε ση:

Μαρ ξι στι κό Βιβλιο πω λείο, 

Φει δίου 14- 16, Tηλ. 210 52 47 584

Για συν δρο μές και γράμ μα τα:

Περιο δι κό «Σοσια λι σμός από τα Κάτω«

Τ.Θ. 8161 - 100 10 Αθήνα

Ε-mail: sak@sek-ist.gr

ιστο σε λί δα www.sek-ist.gr/SAK

#03 Μάχη για το μέλλον

#04 ΓΑΖΑ 
Προπύργιο της 
Παλαιστινιακής Αντίστασης

#06 Oι μέρες του Αλέξη 
Το χρονικό μιας εξέγερσης

#10 Οι ρίζες 
της εξέγερσης 
Πέρα από τη 
«γενιά των 700 ευρώ»

#14 Αντινεοφιλελεύθερη
ή Aντικαπιταλιστική
Aριστερά;

#18 Η Κωσταντίνα 
Κούνεβα δεν είναι μόνη!

#20 Κρίση

#22 To κίνημα 
των "Προβληματικών"

#26 Ρόζα Λούξεμπουργκ 
Η επαναστάτρια που ξεκίνησε 
την ρήξη με τον ρεφορμισμό

#30 Γερμανία 1919-1923
Οι κρίσιμες καμπές 
της επανάστασης

#36 Βαλκανική 
Συνάντηση Ειρήνης

Σ’αυ τό 
το τεύ χος...

Μάχη για 
το μέλλον
Τ

ο 2009 ξεκίνησε με τους χειρό-
τερους οιωνούς για τους από
πάνω και φορτωμένο οργή και

εξέγερση για το κίνημα.
Η επιδείνωση της οικονομικής κρίσης

δεν είναι πια πρόβλεψη, είναι καθημερινή
πραγματικότητα. Σε διεθνές επίπεδο, οι
κυβερνήσεις αναγκάζονται να ομολογή-
σουν ότι τα πακέτα διάσωσης των τρα-
πεζών δεν έφεραν αποτέλεσμα. Η Σίτι-
γκρουπ προωθεί μόνη της το διαμελισμό
της, η Μπάρκλεϊς κατρακυλάει, η Κομέρ-
τσμπανκ κρατικοποιείται από τη «σιδηρά
κυρία» Μέρκελ! Για την Ελλάδα, η υπο-
βάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας
από την Στάνταρντ εντ Πουρς και η εκτί-
μηση της ΕΕ για ρυθμό ανάπτυξης 0,2%
τα λένε όλα. Σύμφωνα με το ΙΝΕ της ΓΣΕΕ,
τέτοιος ρυθμός ανάπτυξης σημαίνει
100.000 απολύσεις μέσα στο 2009.

Η οικονομική σφαγή αρχίζει να παίρνει
διαστάσεις αντίστοιχες με την ανθρωπι-
στικές καταστροφές που φέρνουν οι πο-
λεμικές σφαγές των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και
του Ισραήλ. Η φρίκη στη Γάζα είναι η άλ-
λη όψη του συστήματος που σπέρνει τον
όλεθρο και με τα F-16 και με τα «τοξικά
ομόλογά» του.

Ομως, δίπλα στις εικόνες της κατα-
στροφής και του ανείπωτου πόνου για
τους απλούς ανθρώπους, στέκονται οι ει-
κόνες της αντίστασης και της εξέγερσης.
Μέσα στο Δεκέμβρη τα μάτια όλης της
Ευρώπης, και όχι μόνο, ήταν στραμένα
στην Ελλάδα που φλεγόταν από την οργή
για τη δολοφονία του Αλέξη Γρηγορόπου-
λου. Παντού το μήνυμα που έβγαινε από
την Ελλάδα ήταν ξεκάθαρο. Η κρίση δεν
φέρνει μόνο χτυπήματα αλλά και αγώνα,
κίνημα, δράση. Το είδαν με τρόμο οι διά-
φοροι Σαρκοζί και το ομολόγησαν τρέχο-
ντας να αναβάλουν τις «μεταρρυθμίσεις»
τους για την Παιδεία. Το είδαν όμως με
ελπίδα οι εργάτες και η νεολαία σε όλα τα
μήκη και τα πλάτη του πλανήτη. Διαδη-

λώσεις έξω από τις ελληνικές πρεσβείες
από τη Σεούλ ως το Παρίσι είχαν να γί-
νουν από τον καιρό του Πολυτεχνείου
τον ιστορικό Νοέμβρη 1973.

Με το γύρισμα του χρόνου όλα τα μά-
τια στράφηκαν στη Γάζα, στην Παλαιστί-
νη, σε όλη τη Μέση Ανατολή. Γεμάτα όχι
μόνο συμπόνοια για τα αθώα θύματα, αλ-
λά και θαυμασμό για έναν λαό που στέκει
αλύγιστος μπροστά στα τάνκς και τις
βόμβες. Οι διαδηλώσεις αλληλεγγύης για
την Παλαιστίνη ήταν οι μεγαλύτερες όχι
μόνο στο Κάιρο και στη Βηρυτό αλλά και
στο Λονδίνο, το Παρίσι, την Αθήνα. Η κι-
νητοποίηση στο λιμάνι του Αστακού για
να μην πάνε όπλα στο Ισραήλ είχε πλάι
της τις καρδιές των ακτιβιστών από το
Σαν Φραντσίσκο μέχρι το Καράτσι.

Οταν οι από κάτω αναδεύονται με τέ-
τοια λαχτάρα, ξαναζωντανεύουν στη
μνήμη οι μεγάλες στιγμές τις ανθρωπότη-
τας, τα μεγάλα κινήματα για να αλλάξου-
με τον κόσμο. Η συζήτηση για το μέλλον
έχει βγει στην πρώτη γραμμή. Οι απαντή-
σεις των πολιτικάντηδων που κυβερνούν
είναι αξιοθρήνητες. Ο Καραμανλής έκανε
ανασχηματισμό και παριστάνει ότι θα δεί-
ξει φροντίδα και στοργή «για τους ασθε-
νέστερους»...αλλάζοντας έναν καραβανά
με έναν ξεφτιλισμένο από τα σκάνδαλα
για υπουργό Δημόσιας Τάξης και ένα νεο-
φιλελεύθερο μηδενικό με έναν έμπορο ει-
δών υγιεινής για υπουργό Οικονομίας.

Μια στοιχειώδης αντιπολίτευση θα
έπρεπε να κάνει περίπατο απέναντι
σ’αυτούς μέσα σε τέτοιες συνθήκες. Αλλά
από τα έδρανα της Βουλής βγαίνει μόνο
αφρός (και κάμποση λάσπη για το κίνημα
που συγκρούεται στους δρόμους). Είναι
κατεπείγον να συσπειρωθούμε για μια
Αριστερά Αντικαπιταλιστική, για να
δώσουμε νικηφόρα τις μάχες ενάντια
στον πόλεμο, τη φτώχεια και την κατα-
στολή, για να ανοίξουμε δρόμους για μια
κοινωνία ισότητας και δικαιοσύνης. n



1040 νεκροί, σχεδόν 5000 τραυμα-

τίες. Οταν διαβάζετε αυτές

τις γραμμές, ο αιματηρός απολογισμός
της  ισραηλινής επίθεσης στη Γάζα θα

έχει χειροτερεύσει. Η εισβολή της τέταρ-

της μεγαλύτερης στρατιωτικής μηχανής

του κόσμου στην πιο πυκνοκατοικημένη

περιοχή του πλανήτη ζωγραφίζει με τα

πιο μελανά χρώματα το πόσο βάρβαρο
γίνεται το καπιταλιστικό σύστημα μέσα

στην κρίση του. 

Η λεγόμενη “διεθνής κοινότητα”

καλοπιάνει και χειροκροτεί το Ισραήλ

από την πρώτη μέρα του πολέμου. Το

ψήφισμα 1860 του Συμβουλίου Ασφαλεί-

ας του ΟΗΕ που καλεί σε κατάπαυση

πυρός πήγε κατευθείαν στο καλάθι των

αχρήστων. Ενώ οι δηλώσεις περί “δικαι-

ώματος του Ισραήλ στην αυτοάμυνα” και

για “επίθεση με αμυντικό σκοπό” έχουν

ξεπεράσει τη λογοτεχνική φαντασία του

Τζορτζ Οργουελ.

Το σημερινό έγκλημα είναι προδιαγε-

γραμμένο και συνδιοργανωμένο από τις

ΗΠΑ και την Ευρωπαϊκή Ενωση. Από το

2006, όταν η Χαμάς κέρδισε τις εκλογές

στην Δυτική Οχθη και τη Γάζα, όλες οι

δημοκρατικές χώρες του πολιτισμένου

κόσμου συγκρότησαν μπλοκ ενάντια

στην εκλεγμένη κυβέρνηση της Χαμάς.

Οι Παλαιστίνιοι είχαν ψηφίσει “λάθος”

και έπρεπε να το πληρώσουν. Το εμπάρ-

γκο και το πάγωμα τραπεζικών λογαρια-

σμών σήμανε ότι εκατοντάδες χιλιάδες

Παλαιστίνιοι έπρεπε να επιστρέψουν στη

λίθινη εποχή: να μαγειρεύουν καίγοντας

τα έπιπλά τους και να ελπίζουν ότι δεν

θα αρρωστήσουν γιατί τα νοσοκομεία

διαλύονταν. Τα ανταλλακτικά του ιατρι-

κού εξοπλισμού σάπιζαν στα σύνορα. Οι

ίδιες δυνάμεις χρηματοδότησαν μια από-

πειρα ένοπλου πραξικοπήματος στη

Γάζα, από συμμορίες συνδεόμενες με τον

πρόεδρο της Παλαιστινιακής Αρχής

Μαχμούντ Αμπάς, αλλά τα σχέδιά τους

γύρισαν μπούμερανγκ. Ο κόσμος στη

Γάζα έμεινε αμετακίνητος, να στηρίζει

την Αντίσταση και την επιλογή που είχε

κάνει. Οι βομβαρδισμοί που ξεκίνησε το

Ισραήλ το Δεκέμβρη ήρθαν ως αποκορύ-

φωμα αυτής της συντονισμένης προσπά-

θειας να τσακιστεί η Αντίσταση.

Η συνενοχή της κυβέρνησης του Καρα-

μανλή σε αυτό το έγκλημα ξεπερνάει

κάθε προηγούμενο. Δεν έχει περάσει

ούτε ένα εξάμηνο από τότε που η ελληνι-

κή και η ισραηλινή αεροπορία έκαναν

κοινά αεροπορικά γυμνάσια στο Αιγαίο.

Τα ισραηλινά F-16 έχουν άδεια διαρκεί-

ας να κινούνται στο ελληνικό FIR. Ελλη-

νικές φρεγάτες περιπολούν στις ακτές

του Λιβάνου, ώστε να νιώθει το ισραηλι-

νό πολεμικό ναυτικό άνετα στις εξορμή-

σεις του στη Μεσόγειο, ακόμη και για να

εμβολίσει καϊκια που μεταφέρουν

ανθρωπιστική βοήθεια, όπως το πλοίο

Dignity και το Αρίων. Το λιμάνι του

Αστακού, αποκαλύπτεται πως έχει γίνει

κόμβος για τη μεταφορά χιλιάδων τόνων

πολεμικού υλικού που στέλνεται δώρο

από τις ΗΠΑ στον ισραηλινό στρατό. Το

1990, ο Μητσοτάκης αποκατέστησε πλή-

ρως τις σχέσεις της Ελλάδας με το

Ισραήλ και άνοιξε η πρεσβεία του κρά-

τους-δολοφόνου στην Αθήνα. Σήμερα, η
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Προπύργιο της Παλαιστινιακής Αντίστασης
ΓΑΖΑ

Ο αγώνας που δίνουν 
οι Παλαιστίνιοι της 
Γάζας ενάντια στην 
ισραηλινή κτηνωδία 
έχει συγκλονίσει όλο 
τον κόσμο. Ο Νίκος
Λούντος μας καλεί 
να μπλοκάρουμε τη
στρατιωτική αδελφοποί-
ηση Ελλάδας και ΙσραήλΣυλλαλητήριο στην Αθήνα στις 10 Γενάρη. Μετά τη χερσαία εισβολή του Ισραήλ στη Γάζα



κόρη του, ως Υπουργός Εξωτερικών,
συνεχίζει αυτή τη βρόμικη παράδοση.

Οταν ιδρύθηκε το Ισραήλ πριν από 61
χρόνια, το αποκαλούσαν ένα “προκεχω-
ρημένο φυλάκιο” της Δύσης μέσα σε μια
θάλασσα Αράβων. Σήμερα συνεχίζει να
δικαιώνει αυτό το όνομα: είναι ένα προ-
κεχωρημένο φυλάκιο της ιμπεριαλιστι-
κής βαρβαρότητας των μεγάλων δυνάμε-
ων του Δυτικού Κόσμου, που δολοφονεί
αθώους και ανυπεράσπιστους. Το
Ισραήλ δεν είναι ένα συνηθισμένο κρά-
τος. Για να βρει κανείς αναλογίες πρέ-
πει να γυρίσει στα κράτη που ίδρυαν οι
λευκοί αποικιοκράτες για να οργανώ-
σουν την εκμετάλλευση και την καταπίε-
ση Ινδών, Αλγερινών, Βιετναμέζων ή
Αφρικανών.  Ο βρετανικός και ύστερα ο
αμερικάνικος ιμπεριαλισμός έδωσαν τη
ολόψυχη στήριξή τους σε αυτό το αποι-
κιακό κράτος γιατί χρειάζονταν έναν
ντόπιο σύμμαχο να ελέγχει την κρίσιμη
περιοχή της Μέσης Ανατολής. Χωρίς τη
συνεχή στρατιωτική και οικονομική βοή-
θεια από τις ΗΠΑ, δεν θα μπορούσε να
συνεχιστεί η ύπαρξη του Ισραήλ. Οι
πύραυλοι του Ισραήλ είναι στραμμένοι
σε όλες τις αραβικές πρωτεύουσες, έτοι-
μοι να αποτρέψουν οποιαδήποτε ριζο-
σπαστική αλλαγή που θα αμφισβητήσει
την υποταγή των ντόπιων καθεστώτων
στον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό.

Γι' αυτό, η ιστορία του Ισραήλ είναι η
ιστορία των πολέμων του ενάντια στους
Αραβες. 1948, 1967, 1973, 1982, 2006, οι
χρονιές σημαδεύτηκαν από τους πολέ-
μους του Ισραήλ κατά της Αιγύπτου, της
Συρίας, της Ιορδανίας, του Λιβάνου. Το
αγκάθι στα πλευρά του Ισραήλ ήταν
πάντα οι Παλαιστίνιοι που αντιστέκο-
νταν, ο λαός που έτυχε να ζει στην
περιοχή που επιλέχθηκε για να στηθεί το
αποικιοκρατικό κράτος. Το παλαιστινια-
κό αντάρτικο της δεκαετίας του '60 και
του '70, ύστερα η πρώτη Ιντιφάντα το
1987 και η δεύτερη το 2000 δεν άφησαν
το Ισραήλ να νομιμοποιήσει την ύπαρξή
του. Για να συνεχίζει να υπάρχει, είναι
αναγκασμένο να σφάζει διαρκώς, απο-
καλύπτοντας τη φύση του.

Το πρόβλημα σήμερα για το Ισραήλ
είναι ότι δεν μπορεί να φέρει σε πέρας
την αποστολή του. Το 2006 ηττήθηκε
ταπεινωτικά από την Αντίσταση στο
Λίβανο, από όπου είχε ήδη αναγκαστεί
να αποχωρήσει το 2000. Σήμερα, φαίνε-
ται ανίκανο να τσακίσει την Αντίσταση
στη Γάζα, η οποία είναι πολλές φορές
μικρότερης πολεμικής ισχύος από τη Χεζ-
μπολάχ. Η αδυναμία του Ισραήλ σε συν-

δυασμό με τη συνολικότερη κρίση που

περνάει ο έλεγχος των ιμπεριαλιστών στη

Μέση Ανατολή ανοίγει δυνατότητες να

υπάρχουν οι μεγαλύτερες ελπίδες μέσα

σε αυτή τη γεμάτη θάνατο περίοδο.

Οι ελπίδες αυτές περνάνε μέσα από τη

δράση των εργατών στον υπόλοιπο αρα-

βικό κόσμο, κυρίως στην Αίγυπτο, όχι

μόνο των Παλαιστίνιων που αντιστέκο-

νται. Το σύνορο της Ράφαχ, ανάμεσα

στην Παλαιστίνη και την Αίγυπτο, είναι

ερμητικά κλειστό από το καθεστώς του

Μουμπάρακ, όχι από τους Ισραηλινούς.

Η κατάσταση έχει δυναμώσει την οργή

σε όλο τον αραβικό κόσμο ενάντια στο

καθεστώς της Αιγύπτου και όλους τους

συνεργάτες των ιμπεριαλιστών. Πριν από

ένα χρόνο, στις 24 Γενάρη, οι Παλαιστί-

νιοι της Γάζας κατάφεραν να σπάσουν τα

σύνορα και να “εισβάλουν” στην Αίγυ-

πτο όπου τους περίμενε ένα κύμα αλλη-

λεγγύης από κόσμο που τους πρόσφερε

τα αναγκαία τρόφιμα και φάρμακα. Ο

τρόμος του Μουμπάρακ είναι ότι ένα

ανάλογο κύμα σήμερα μπορεί όχι μόνο

να δώσει αλληλεγγύη αλλά να φέρει και

επαναστατική ανατροπή στην Αίγυπτο.

Ηδη το 2008, ήταν η χρονιά όπου στην

Αίγυπτο είχαμε την πρώτη εμφάνιση ανε-

ξάρτητων συνδικάτων, μετά από ένα

κύμα εργατικών αγώνων στα εργοστάσια

και στις υπηρεσίες. Αυτό το κύμα με τη

σειρά του είχε τροφοδοτηθεί από το

αντιπολεμικό κίνημα και το κίνημα αλλη-

λεγγύης στην παλαιστινιακή Ιντιφάντα.

Τώρα ο κύκλος κλείνει και στον αραβι-

κό κόσμο η πάλη για δημοκρατία, η πάλη

ενάντια στην καπιταλιστική εκμετάλλευ-

ση και η πάλη ενάντια στον ιμπεριαλισμό

και τον σιωνισμό γίνονται όλο και πιο

ενιαίες. Είναι η πρώτη φορά που συσσω-

ρεύονται τόσες πολλές εντάσεις μέσα στα

αραβικά καθεστώτα, καθώς μεγαλώνει η

απόσταση ανάμεσα στη θέληση του

κόσμου να συμπαρασταθεί στους Παλαι-

στίνιους με κάθε τρόπο και στη στάση

των κυβερνήσεων και των βασιλιάδων.

Ακόμη και στις χώρες του Κόλπου, η

αστυνομία διέλυσε τις διαδηλώσεις για τη

Γάζα που οργανώθηκαν παράνομα. Η

οικονομική κρίση και η κατάρρευση των

τιμών του πετρελαίου έχει κάνει τα άλλο-

τε ισχυρά καθεστώτα της περιοχής να

φοβούνται την παραμικρή κίνηση.

Ο ρόλος του αντιπολεμικού κινήματος

παγκόσμια είναι πολύ σημαντικός, όχι

μόνο γιατί στέλνει την αλληλεγγύη στους

Παλαιστίνιους που την έχουν μεγάλη

ανάγκη. Αλλά γιατί μπορεί να μπλοκάρει

πραγματικά τη εμπλοκή των κυβερνήσε-

ων. Ενας ακόμη λόγος που έχουμε για να

ρίξουμε την κυβέρνηση του Καραμανλή

είναι γιατί πρέπει να μπλοκάρουμε τη

στρατιωτική αδελφοποίηση Ελλάδας και

Ισραήλ. Η Αριστερά πρέπει να βρεθεί

στην πρώτη γραμμή του αντιπολεμικού

κινήματος. Να μην κάνει ούτε βήμα πίσω

στη στήριξη της παλαιστινιακής Αντίστα-

σης, χωρίς κανέναν όρο, χωρίς καμία

προϋπόθεση. Γιατί, μέσα από τη στήριξη

αυτή, ανοίγει ο δρόμος για μια διαφορε-

τική Μέση Ανατολή, πάνω απ' όλα χωρίς

πόλεμο και χωρίς σφαγές, αλλά και

χωρίς εκμετάλλευση και καταπίεση. n

2009 | Γενάρης - Φλεβάρης | 5 |

Είμαστε με την
παλαιστινιακή
Αντίσταση, χωρίς
κανέναν όρο, χωρίς
καμία προϋπόθεση

Διαδήλωση στον Αστακό, 15 Γενάρη



Η
εξέγερση που ξέσπασε αμέσως

μετά την εν ψυχρώ δολοφονία

του 15χρονου μαθητή Αλέξη

Γρηγορόπουλου στα Εξάρχεια,

έχει πίσω της ένα τρίμηνο απεργιακών

αγώνων και διαδηλώσεων ενάντια στην

κυβέρνηση Καραμανλή. Από τις 6

Σεπτέμβρη και το μαζικό συλλαλητήριο

στη ΔΕΘ μέχρι την Πανεργατική Απερ-

γία της 21 Οκτώβρη και τις μέρες του

Δεκέμβρη, η περίοδος σημαδεύτηκε από

σκληρές συγκρούσεις για να μην πληρώ-

σουν οι εργαζόμενοι και η νεολαία την

κρίση του συστήματος.

Η αντίσταση στα κλεισίματα των εργο-

στασίων και τις απολύσεις που ξεκινούν

από το Σεπτέμβρη, είναι η πρώτη έκφρα-

ση αυτής της διαρκούς μάχης. Στο κέντρο

βρίσκονται οι 200 εργαζόμενοι στο εργο-

στάσιο της Siemens στη Θεσσαλονίκη με

την απόφασή τους για απεργία διαρκείας

και κατάληψη του εργοστασίου. Οταν

λίγο αργότερα οι τράπεζες που έχουν

αναλάβει τη διοίκηση των εργοστασίων

του Ομίλου Λαναρά ανακοινώνουν ότι,

λόγω της κρίσης, δεν διατίθενται να

παρέχουν το δάνειο που θα εξασφαλίσει

τη συνέχιση της λειτουργίας τους, ο δρό-

μος του αγώνα έχει ανοίξει. Πάνω από

1000 εργαζόμενοι στο Λαναρά, με μαζι-

κές διαδηλώσεις και περικυκλώσεις του

υπουργείου Οικονομικών και της Βουλής

στην Αθήνα, διεκδικούν ότι τα εργοστά-

σια θα μείνουν ανοιχτά. Το αίτημα της

κρατικοποίησης των εργοστασίων χωρίς

αποζημίωση για τα αφεντικά και με

εργατικό έλεγχο, υιοθετείται από κομμά-

τια του κινήματος και γίνεται πονοκέφα-

λος για την κυβέρνηση που κάνει πλάτες

στις αποφάσεις των αφεντικών.

Στο χώρο της δημόσιας Υγείας, οι

κινητοποιήσεις των γιατρών για αυξή-

σεις στους μισθούς και μαζικές προσλή-

ψεις στα νοσοκομεία γίνονται η αιχμή
της κόντρας με την άλλη έκφραση της
οικονομικής κρίσης, αυτής της λιτότητας
και των περικοπών στις κοινωνικές
δαπάνες. Η 5νθήμερη απεργία του
Σεπτέμβρη και ο πολύμηνος αγώνας επι-
σχέσεων και στάσεων εργασίας των για-
τρών και των εργαζόμενων στο Αττικό
οδηγούν στην κορύφωση του κινήματος
το Νοέμβρη όταν οι γιατροί αποφασί-
ζουν, στο μαζικότερο κύμα γενικών
συνελεύσεων των τελευταίων χρόνων,
ότι κλείνουν τις εφημερίες των νοσοκο-
μείων, ότι στο «οικονομικό κραχ» απα-
ντούν με ένα «εφημεριακό κραχ».

Ο υπουργός Υγείας Αβραμόπουλος
αναγκάζεται να προτείνει την υπογραφή
ΣΣΕ με αυξήσεις που αποδεικνύουν ότι
η χιλιοειπωμένη φράση «δεν υπάρχουν
περιθώρια αυξήσεων» είναι ένα τερά-
στιο ψέμα. Ένα μεγάλο κομμάτι γιατρών

δίνει τη μάχη να συνεχιστεί ο αγώνας

μέχρι την ικανοποίηση όλων των αιτημά-

των με 1600 ευρώ κατώτατο μισθό και

5000 προσλήψεις γιατρών άμεσα. Μόνο

την τελευταία στιγμή, με το συμβιβασμό

της ηγεσίας της ΟΕΝΓΕ, καταφέρνει ο

Αβραμόπουλος να αποφύγει το κραχ στα

νοσοκομεία. Οι γιατροί, όμως, έχουν

πετύχει ένα σημαντικό πλήγμα στην

οικονομική πολιτική της κυβέρνησης.

Από τον Οκτώβρη μπαίνει ορμητικά

και το φοιτητικό κίνημα με το πρώτο

κύμα διαδηλώσεων. Παρά την ήττα της

στην αναθεώρηση του άρθρου 16 του

Συντάγματος και στην εφαρμογή του

νόμου πλαισίου για τα Πανεπιστήμια

δυο χρόνια πριν, η κυβέρνηση επιμένει

Oι μέρες 
του Αλέξη

Το χρονικό 
μιας εξέγερσης

Η εξέγερση που σημάδε-
ψε το τέλος της χρονιάς
είχε τα προμηνύματά της
από τον Σεπτέμβρη. 
H Λένα Βερδέ
ξεδιπλώνει βήμα βήμα
το κίνημα που σήμερα
λέει “Δεν υπάρχει ειρήνη
χωρίς δικαιοσύνη, 
από τα Εξάρχεια ως 
την Παλαιστίνη”
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Πανεκπαιδευτικό Συλλαλητήριο 12 Δεκέμβρη



στην ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων.

Εχοντας κατεβάσει και ψηφίσει μέσα

στο καλοκαίρι νόμο που αναγνωρίζει τα

ιδιωτικά κολλέγια, ο υπουργός Παιδείας

Ευρυπίδης Στυλιανίδης δηλώνει ότι θα

προχωρήσει στην αναγνώριση της ισοτι-

μίας των πτυχίων τους με αυτά των δημό-

σιων Πανεπιστημίων.

Το κίνημα των φοιτητών και των πανε-

πιστημιακών της ΠΟΣΔΕΠ αντιμετωπί-

ζει αυτή την πρόκληση ως νέα αιτία

πολέμου. Οι πρώτες φοιτητικές συνελεύ-

σεις και συνεδριάσεις των οργάνων της

ΠΟΣΔΕΠ καταλήγουν σε μαζικά συλλα-

λητήρια και δείχνουν τη δυναμική για

ένα νέο γύρο καταλήψεων και απερ-

γιών. Οι εκπαιδευτικοί της δευτεροβάθ-

μιας συζητούν για την προοπτική των

5νθήμερων επαναλαμβανόμενων απερ-

γιών από Δεκέμβρη κόντρα στις επιθέ-

σεις της κυβέρνησης στη δημόσια Παι-

δεία, ενώ πάνω από 400 καταλήψεις

σχολείων με κύρια αιτήματα την αύξηση

της χρηματοδότησης για την Παιδεία και

την κατάργηση της βάσης του 10, δεί-

χνουν ότι και οι μαθητές βρίσκονται σε

αναβρασμό.

Παράλληλα ξεδιπλώνεται η μάχη κατά

των ιδιωτικοποιήσεων. Το κλείσιμο και

ξεπούλημα της Ολυμπιακής αποτελεί τη

μεγαλύτερη επίθεση που έχει προσπαθή-

σει ποτέ μια κυβέρνηση, με 8000 απολύ-

σεις. Το σχέδιο του υπουργού Μεταφο-

ρών Χατζηδάκη πάει χέρι χέρι με την

«εξυγίανση» του ΟΣΕ που περιλαμβάνει

ως και 3000 απολύσεις. Στο στόχαστρο

βρίσκονται όλες οι δημόσιες συγκοινω-

νίες και οι ΔΕΚΟ. Η κυβέρνηση ψηφίζει

τροπολογία στη Βουλή που νομιμοποιεί

τις απολύσεις στις ΔΕΚΟ χωρίς αποζη-

μίωση.

Οι εργαζόμενοι της Ολυμπιακής ξεκι-

νούν, σε συντονισμό με τους σιδηροδρο-

μικούς, μαζικές διαδηλώσεις στο υπουρ-

γείο Μεταφορών και το κέντρο της Αθή-

νας, μαζικές συγκεντρώσεις και απο-

κλεισμούς στις πίστες των αεροδρομίων.

Η τροπολογία φέρνει τις ΔΕΚΟ να

συντονίζονται με κοινή 24ωρη απεργία

στις 8 Οκτώβρη και μαζική διαδήλωση

στο κέντρο της Αθήνας. Τα πιο δυνατά

συνδικάτα παγώνουν τα σχέδια Χατζη-

δάκη και ανοίγουν το δρόμο για την επι-

τυχία της Γενικής Απεργίας στις 21 του

Οκτώβρη.

Η Πανεργατική γίνεται ο σταθμός που

όλα αυτά τα μέτωπα ενώνονται στο

κεντρικό σύνθημα «Την κρίση να πληρώ-

σουν οι καπιταλιστές». Η οικονομική

κρίση έχει χτυπήσει τις μεγαλύτερες

οικονομίες του πλανήτη, προκαλώντας

σεισμό διαμαρτυριών για τις εκατοντά-

δες χιλιάδες θέσεις εργασίας που χάνο-

νται καθημερινά και τις αποφάσεις όλων

των κυβερνήσεων να σώσουν τα αφεντι-

κά. Η κυβέρνηση Καραμανλή έχει μόλις

ανακοινώσει ότι τα «μέτρα» της ενάντια
στην οικονομική κρίση είναι να χαρίσει
28 δις ευρώ στους τραπεζίτες.

Δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενοι από
τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, φοιτη-
τές και μαθητές διαδηλώνουν στην
Πανεργατική με κεντρικό περιεχόμενο
ότι ο καπιταλισμός δεν δουλεύει, ότι τα
28 δις πρέπει να δοθούν στην παιδεία
και την υγεία, στους μισθούς και τις
συντάξεις. Η οικονομική κρίση σε συν-
δυασμό με τα σκάνδαλα της κυβέρνησης
έχουν φέρει την πολιτική και την ιδεολο-
γική κρίση. Η Πανεργατική δίνει αυτο-
πεποίθηση ώστε η αλλαγή στις ιδέες να
μπορεί να μετατραπεί σε δράση.

Οι αγώνες πληθαίνουν το επόμενο
διάστημα δείχνοντας τον κρίσιμο ρόλο
της Πανεργατικής στην κλιμάκωση της
σύγκρουσης με την κυβέρνηση και τα
αφεντικά. Οι εργαζόμενοι στην Altec
Telecoms ξεκινούν κατάληψη ενάντια
στις απολύσεις. Οι εργαζόμενοι στους
δήμους δίνουν μάχες ενάντια στις ιδιωτι-
κοποιήσεις, με την τροπολογία του Παυ-
λόπουλου που ξεπουλά τις υπηρεσίες
καθαριότητας των δήμων σε ιδιώτες να
αποσύρεται τρεις μόλις μέρες μετά την
κατάθεσή της, όταν οι εργαζόμενοι ανα-
κοινώνουν ότι ξεκινούν απεργία διαρκεί-
ας. Η απειλή τους και μόνο είναι αρκετή
για να τρομοκρατήσει την κυβέρνηση.

Οι εργαζόμενοι στο Μετρό προχω-
ρούν σε 24ωρες και 48ωρες απεργίες για
την υπογραφή ΣΣΕ με ουσιαστικές
αυξήσεις. Οι εργαζόμενοι στα εργοστά-
σια της Ιντρακόμ, στο προπύργιο του
λεγόμενου σκληρού ιδιωτικού τομέα,
πραγματοποιούν μετά από χρόνια 24ωρη
απεργία στις 20 Νοέμβρη ενάντια στις
απολύσεις και το πάγωμα των μισθών.

Οι μάχες του εργατικού, του φοιτητι-
κού και μαθητικού κινήματος συνδυάζο-
νται όλους αυτούς τους μήνες με τις
μάχες ενάντια στον πόλεμο και το ρατσι-
σμό. Χιλιάδες εργαζόμενοι και νεολαίοι
συνδέουν τους αγώνες τους για αυξή-
σεις, υγεία και παιδεία με την σπατάλη
για τους εξοπλισμούς και την εμπλοκή
της ελληνικής κυβέρνησης στα μέτωπα
που ανοίγουν οι ιμπεριαλιστές και το
ΝΑΤΟ. Τα αντιπολεμικά συλλαλητήρια
ενάντια στη νέα πολεμική σύγκρουση
στον Καύκασο στις 20 Σεπτέμβρη, οι
μαζικές διαδηλώσεις στην Κρήτη και την
Ηπειρο ενάντια στις βάσεις στη Σούδα
και το Ακτιο στις 18 Οκτώβρη, η καμπά-
νια «60 χρόνια ΝΑΤΟ είναι αρκετά»
που οδηγεί στην πανευρωπαϊκή αντιπο-
λεμική διαδήλωση στις 4 Απρίλη στο
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Η Πανεργατική γίνεται
με κεντρικό σύνθημα
«Την κρίση να πληρώ-
σουν οι καπιταλιστές»

8/12. Οι μαθητές γέμισαν τους δρόμους. Η φωτό απ΄το συλλαλητήριο στις 8 Δεκέμβρη
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Στρασβούργο, οργανώνονται από δεκά-
δες σωματεία, φοιτητικούς και μαθητι-
κούς συλλόγους, μαζικούς φορείς. Ο
τραυματισμός και λίγο αργότερα ο
θάνατος του πολεμικού ανταποκριτή της
ΝΕΤ Γιώργου Κοίλιαρη στο Αφγανιστάν
γεμίζει με οργή το αντιπολεμικό κίνημα
που αρχίζει πλέον να μετράει νεκρούς
από τις πολεμοκάπηλες επιλογές της
κυβέρνησης. Στις 29-30 Νοέμβρη γίνεται
με μεγάλη επιτυχία στην Αθήνα η Βαλ-
κανική Συνάντηση Ειρήνης.

Οι αντιρατσιστικές κινητοποιήσεις
μαζικοποιούνται πλάι στις αντιπολεμικές
ενάντια στην Ευρώπη Φρούριο που ονει-
ρεύεται ο Καραμανλής και οι άλλοι ηγέ-
τες της ΕΕ. Ο θάνατος ενός Πακιστανού
μετανάστη ύστερα από επίθεση της
αστυνομίας στην Πέτρου Ράλλη, όπου
χιλιάδες μετανάστες συρρέουν κάθε
σαββατοκύριακο για μια αίτηση πολιτι-
κού ασύλου, είναι για όλους η πρώτη
δολοφονία της κυβέρνησης. Ένα τερά-
στιο οργισμένο συλλαλητήριο οργανώνε-
ται μέσα σε μια ημέρα στις 27 Οκτώβρη
από την Πακιστανική Κοινότητα και τη
Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο με τη
συμμετοχή φοιτητικών συλλόγων.

Η ίδια μαζική απάντηση έρχεται λίγο
αργότερα στην περιοχή του Αγιου Παντε-
λεήμονα. Φασίστες της Χρυσής Αυγής
προσπαθούν να εκμεταλλευτούν τη δυσα-
ρέσκεια για την οικονομική κρίση και την
υποβάθμιση των γειτονιών και να στρέ-
ψουν τον κόσμο ενάντια στους μετανά-
στες και τους πρόσφυγες. Μία μαζική
διαδήλωση από μετανάστες, κύρια Αφγα-
νούς και ντόπιους της περιοχής σταματά-
ει τη συγκέντρωσή τους και απομονώνει
τις ρατσιστικές φωνές τους. Η αστυνομία
του Παυλόπουλου λειτουργεί ως ασπίδα
προστασίας για τους φασίστες και επιτί-
θεται, σε συνεργασία μαζί τους, στους
μετανάστες και τους αντιρατσιστές.

Μέσα σε αυτό το κλίμα οργής και
αγώνων των εργαζόμενων και της νεο-
λαίας σε όλα τα μέτωπα, κηρύσσεται
στις 10 Δεκέμβρη η νέα Γενική Απεργία
των Συνδικάτων. Αναμένεται να είναι
ένας πανεργατικός ξεσηκωμός, όμως τα
γεγονότα την προλαβαίνουν και τη μετα-
τρέπουν σε έκρηξη.

Τέσσερις μέρες νωρίτερα, το Σάββατο
6 Δεκέμβρη το βράδυ, δολοφονείται στα
Εξάρχεια ο 15χρονος Αλέξης. Ο θάνατός
του προκαλεί γενικευμένη εξέγερση. Η
οικονομική κρίση, οι επιθέσεις της κυβέρ-
νησης, η δολοφονία από την αστυνομία
δημιουργούν ένα εκρηκτικό μείγμα. Οι
αγώνες των προηγούμενων μηνών και οι

εμπειρίες που έχουν προσφέρει στην

εργατική τάξη και τη νεολαία συμπυκνώ-

νονται στο σύνθημα «Στις τράπεζες

λεφτά, στη νεολαία σφαίρες, για τούτη

την κυβέρνηση τελειώσανε οι μέρες».

Το ίδιο βράδυ της δολοφονίας

ξεσπούν διαδηλώσεις που συγκρούονται

με την αστυνομία στο κέντρο της Αθήνας

και σε μια σειρά άλλες πόλεις. Την επό-

μενη ημέρα, Κυριακή 7 Δεκέμβρη, χιλιά-

δες μαθητές, φοιτητές, εργαζόμενοι,

άνθρωποι κάθε ηλικίας κατεβαίνουν στο

Μουσείο για να συμμετάσχουν στο

πρώτο οργανωμένο συλλαλητήριο. Βαδί-

ζουν αποφασισμένοι, παρά τα δακρυγό-

να των ΜΑΤ, με κατεύθυνση τη ΓΑΔΑ

και από εκεί πίσω στη Βουλή. Σε όλες

τις πόλεις οργανώνονται διαδηλώσεις με

αίτημα το «Κάτω η κυβέρνηση των δολο-

φόνων». Οι οργανώσεις της Αντικαπιτα-

λιστικής Αριστεράς συντονίζονται και

βρίσκονται στην πρώτη γραμμή της

μάχης. Το έκτακτο φύλλο της Εργατικής

Αλληλεγγύης δίνει τον τόνο.

Τη Δευτέρα 8 Δεκέμβρη το πρωί, χιλιά-

δες μαθητές σε όλη τη χώρα κλείνουν τα

σχολεία τους και βγαίνουν στους δρό-

μους. Σε όλες τις γειτονιές μαθητικές

πορείες καταλήγουν έξω από τα αστυνο-

μικά τμήματα, ολόκληρα σχολεία συγκε-

ντρώνονται έξω από τη ΓΑΔΑ και τη

Βουλή. Μαζί τους ενώνονται φοιτητές

από δεκάδες σχολές. Ολη την ημέρα οι

μαθητές και οι φοιτητές είναι στους δρό-

μους. «Αυτές οι μέρες είναι του Αλέξη, το

κίνημα θα πει την τελευταία λέξη» ακού-

γεται παντού. Ξεκινά μία συγκλονιστική

εβδομάδα καθημερινών διαδηλώσεων και

οργάνωσης του κινήματος που διεκδικεί
ότι θα γίνει η ταφόπλακα της κυβέρνησης.

Το απόγευμα της ίδιας μέρας, δεκάδες
χιλιάδες εργαζόμενοι και νεολαίοι συγκε-
ντρώνονται στα Προπύλαια για να βαδί-
σουν στη Βουλή. Τα δακρυγόνα των ΜΑΤ
πέφτουν βροχή, πνίγουν στην κυριολεξία
τη διαδήλωση, αλλά δεν κατα φέρνουν να
τη σταματήσουν. Η καταστολή εξοργίζει
ακόμα περισσότερο τον κόσμο που
συγκρούεται για άλλη μια φορά με τους
δολοφόνους του Παυλόπουλου.

Τα «επεισόδια» που σημειώνονται
εκείνο το βράδυ σε όλη τη χώρα, αφή-
νουν άφωνους τους πολιτικούς και τους
μεγαλοδημοσιογράφους στα τηλεοπτικά
πάνελ. Ξεχνούν τη μαζικότητα των δια-
δηλώσεων και επιτίθενται με σφοδρότη-
τα στο κίνημα προσπαθώντας να το
περιορίσουν στις συγκρούσεις και τις
καταστροφές των καταστημάτων.

Ολοι οι κυβερνητικοί μηχανισμοί μπαί-
νουν σε κίνηση για να εμποδίσουν τον
αγώνα να γίνει συλλογικός και οργανω-
μένος, για να εμποδίσουν τα συνδικάτα
και τους εργαζόμενους να μπουν στη
μάχη. Οι πρυτάνεις ανακοινώνουν ότι
κλείνουν τις σχολές, το υπουργείο Παι-
δείας προχωρά στο κλείσιμο των σχολεί-
ων, ο Καραμανλής ζητά από τους προέ-
δρους της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ να ανα-
βάλουν την Πανεργατική Απεργία. 

Τίποτα, όμως, δεν μπορεί να σταματή-
σει το κίνημα. Η ΠΟΣΔΕΠ έχει ήδη ανα-
κοινώσει τριήμερη απεργία με κορύφωση
την Πανεργατική, η ΟΛΜΕ και η ΔΟΕ
κηρύσσουν 24ωρη απεργία την Τρίτη
9/12, οι μαθητές και οι φοιτητές ξεκινούν
καταλήψεις στα σχολεία και τις σχολές.
Μία ημέρα πριν την Πανεργατική, ένα
τεράστιο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο
συγκλονίζει το κέντρο της Αθήνας. Το
ίδιο απόγευμα χιλιάδες συγκεντρώνονται
στην κηδεία του Αλέξη και συγκρούονται
με την αστυνομία που ρίχνει δακρυγόνα
ακόμα και στο νεκροταφείο.

«Στις τράπεζες λεφτά,
στη νεολαία σφαίρες, 
για τούτη την κυβέρνηση
τελειώσανε οι μέρες».

Συνθήματα στους τοίχους τις μέρες της εξέγερσης. “Χαρούμενη κρίση και ευτυχισμένος ο νέος
φόβος” -παραλαγή του “Χαρούμενα Χριστούγεννα και ευτυχισμένος ο νέος χρόνος”
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Την Τετάρτη 10 Δεκέμβρη, η εργατική

τάξη βγαίνει μαζικά στο δρόμο και ενώ-

νει τη φωνή της με τη νεολαία διεκδικώ-

ντας να πέσει η κυβέρνηση των δολοφό-

νων. Η Πανεργατική Απεργία κορυφώ-

νεται με μια τεράστια πολιτική, αντικυ-

βερνητική διαδήλωση. Παρόλο που οι

ηγεσίες των συνδικάτων υποχωρούν στις

πιέσεις της κυβέρνησης και ανακοινώ-

νουν ότι για να αποφευχθούν τα «επει-

σόδια» δε θα γίνει πορεία αλλά συγκέ-

ντρωση στο Σύνταγμα, μια σειρά ομο-

σπονδίες και συνδικάτα, όλοι οι φοιτητι-

κοί σύλλογοι και μεγάλα κομμάτια μαθη-

τών δεν υποκύπτουν στην κινδυνολογία.

Η αποφασιστικότητα της Αντικαπιταλι-

στικής Αριστεράς που καλεί στο Μου-

σείο συσπειρώνει όλον αυτό τον κόσμο.

Συγκεντρώνονται στο Μουσείο και βαδί-

ζουν κατά χιλιάδες στη Βουλή πλημμυρί-

ζοντας το κέντρο της Αθήνας. Σε όλες

τις πόλεις οι απεργιακές συγκεντρώσεις

είναι τεράστιες.

Η επιτυχία της Πανεργατικής ανοίγει

το δρόμο για να πάρει το κίνημα οργανω-

μένο χαρακτήρα με κλιμάκωση των κατα-

λήψεων και των απεργιών. Την επόμενη

ημέρα, Πέμπτη 11 Δεκέμβρη, οι μαθητές

και οι φοιτητές συνεχίζουν με μεγαλύτε-

ρη αυτοπεποίθηση τις κινητοποιήσεις

τους. Οι καταλήψεις πολλαπλασιάζονται.

Την Παρασκευή 12 Δεκέμβρη, τα νέα

πανεκπαιδευτικά συλλαλητήρια βρίσκουν

πάνω από 800 σχολεία και πάνω από 100

σχολές να είναι κατειλημμένες πανελλα-

δικά. Παράλληλα, οργανώνονται τοπικές

διαδηλώσεις στις γειτονιές με πρωτοβου-

λία που παίρνουν πρωτοβάθμια σωμα-

τεία, φορείς και πολιτικές οργανώσεις.
Στη Ν.Ιωνία, τα Εξάρχεια, το Αιγάλεω,
την Πετρούπολη, το Περιστέρι, το Βύρω-
να, εργαζόμενοι, νεολαίοι, κάτοικοι των
περιοχών βγαίνουν στους δρόμους.

Οι κινητοποιήσεις συνεχίζονται δυνα-
μικά όλη την επόμενη βδομάδα. Η
Πέμπτη 18 Δεκέμβρη γίνεται η νέα ημε-
ρομηνία σταθμός. Την ίδια μέρα απερ-
γούν οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία
ενώ η ΑΔΕΔΥ έχει κηρύξει στάση εργα-
σίας. Μαθητές, φοιτητές, εκπαιδευτικοί
καλούν σε νέα πανεκπαιδευτικά συλλα-
λητήρια. Ολόκληρο το κίνημα διεκδικεί

από τη ΓΣΕΕ νέα πανεργατική απεργία
αναγνωρίζοντας, μετά τις 10 Δεκέμβρη,
ότι η δύναμη της εργατικής τάξης θα
φέρει τη νίκη.

Η νέα δολοφονική απόπειρα εναντίον
μαθητή στο Περιστέρι, το βράδυ της
προηγούμενης ημέρας, πυροδοτεί νέα
έκρηξη οργής. Στις 18 Δεκέμβρη, οι δύο
συγκεντρώσεις, των εργαζόμενων στο
δημόσιο και του εκπαιδευτικού κινήμα-
τος, ενώνονται σε μία. Η αστυνομία
χτυπά τους διαδηλωτές με δακρυγόνα

και συλλήψεις. Το ίδιο απόγευμα, στο
Περιστέρι, χιλιάδες συγκεντρώνονται
για να διαδηλώσουν και τοπικά ενάντια
στην νέα επίθεση. Οι κεντρικοί δρόμοι
του Περιστερίου σείονται από τα συνθή-
ματα ενάντια στην κυβέρνηση. Το Σάβ-
βατο 20 Δεκέμβρη η οργή εκφράζεται
και στο αντιρατσιστικό συλλαλητήριο
που οργανώνει η Πακιστανική Κοινότη-
τα και η Επιτροπή κατά του Συμφώνου
Μετανάστευσης και Ασύλου της ΕΕ.

Τις επόμενες μέρες γίνονται συνελεύ-
σεις σε σχολεία και σχολές για να απο-
φασιστούν τα νέα βήματα του εκπαιδευτι-
κού κινήματος μετά τις διακοπές των Χρι-
στουγέννων. Φοιτητές και μαθητές
καλούν σε νέες καταλήψεις μετά τις γιορ-
τές με πρώτο σταθμό το πανεκπαιδευτικό
συλλαλητήριο της 9 Γενάρη, στην επέτειο
της δολοφονίας του καθηγητή Τεμπονέρα
στην Πάτρα το 1991 από την κυβέρνηση
Μητσοτάκη. Οι μαθητές προχωρούν στη
δημιουργία του Συντονιστικού Αντίστα-
σης Μαθητικών Πρωτοβουλιών Αττικής.
Οι εκπαιδευτικές ομοσπονδίες πραγματο-
ποιούν με τη σειρά τους κοινή σύσκεψη
όπου αποφασίζουν το συντονισμό τους με
αρχή τις 9 Γενάρη. Η ΟΛΜΕ κηρύσσει
στάση εργασίας για τις 9/1 και την ακο-
λουθούν η ΔΟΕ και η ΑΔΕΔΥ. Το μαζι-
κό συλλαλητήριο φοιτητών και μαθητών
την Τρίτη 23 Δεκέμβρη, παραμονές Χρι-
στουγέννων, δείχνει ότι η συνέχεια μετά
τις διακοπές θα είναι το ίδιο εκρηκτική.

Η νέα σφαγή στη Γάζα που ξεκινά
πάνω στα Χριστουγέννα επισκιάζει τη
«γιορτινή ατμόσφαιρα» στην οποία η
κυβέρνηση ποντάρει για τη διάσωσή της.
Τη Δευτέρα 29 Δεκέμβρη, χιλιάδες
Παλαιστίνιοι και Αραβες μαζί με φοιτη-
τές, μαθητές και εργαζόμενους συγκε-
ντρώνονται στην ισραηλινή πρεσβεία.
Λίγες μέρες μετά, το Σάββατο 3 Γενάρη,
γίνεται ένα από τα πιο οργισμένα και
μαζικά αντιπολεμικά συλλαλητήρια των
τελευταίων χρόνων με συνθήματα ενά-
ντια στους σφαγείς της Παλαιστίνης και
όλους τους συνενόχους τους ανάμεσά
τους και τη κυβέρνηση Καραμανλή.

Η νέα χρονιά έχει ξεκινήσει δυναμι-
κά. Ολοι δίνουν ραντεβού στις 9 Γενάρη
στο νέο πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο
και στις 10 Γενάρη στο νέο αντιπολεμι-
κό. Είναι οι δύο σταθμοί που οδηγούν
στην έναρξη του νέου κύματος καταλή-
ψεων και απεργιών σήμερα. Το σύνθημα
της 9 Γενάρη «Δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς
δικαιοσύνη, από τα Εξάρχεια ως την
Παλαιστίνη» είναι αυτό που θα χαρα-
κτηρίσει την επόμενη περίοδο. n

Ολοι οι κυβερνητικοί
μηχανισμοί μπαίνουν
σε κίνηση για να
εμποδίσουν τον αγώνα
να γίνει συλλογικός
και οργανωμένος

Μια πανικόβλητη κυβέρνηση. Τα ΜΑΤ φυλάνε το δέντρο του Κακλαμάνη στο Σύνταγμα



Η
οργισμένη εκρηξη που συγκλό-

νισε την Αθήνα και τις περισσό-

τερες μεγάλες πόλεις μετά τη

δολοφονία του Αλέξη Γρηγορό-

πουλου έχει αρχίσει ήδη να γίνεται αντι-

κείμενο συζητήσεων και αναλύσεων

στην Ελλάδα και όχι μόνο. Ενώ το κίνη-

μα βρίσκεται ακόμα σε εξέλιξη, πολλοί

σχολιαστές βιάζονται να το «τελειώ-

σουν», να το κλείσουν μέσα σε ένα

ερμηνευτικό σχήμα που περιλαμβάνει

μερικές άγριες νύχτες βίας, που άλλοι

την ονομάζουν «τυφλή» και άλλοι τη βρί-

σκουν «κατανοητή». Και οι μεν και οι

δε, πάντως, συγκλίνουν στην άποψη ότι

οι πρωταγωνιστές ήταν ένα νέο κοινωνι-

κό υποκείμενο, η «γενιά των 700 ευρώ».

Η ταξική πάλη, η εργατική τάξη και οι

αγώνες της, η ιδεολογική, οικονομική

και πολιτική κρίση ολόκληρου του κοι-

νωνικού συστήματος, η στάση, η δράση

(ή η αδράνεια) των πολιτικών δυνάμεων,

όλα αυτά χάνονται και απομένει μόνο

μια απλή εξίσωση: μια ανασφαλής νεο-

λαία που ξέρει μόνο να τα σπάει.

Αυτή η πατερναλιστική προσέγγιση
μπορεί να είναι χρήσιμη για μια τρομο-
κρατημένη συντήρηση που έπαθε σοκ
από την έκρηξη και αναζητάει τρόπους
να εξομαλύνει την κατάσταση. Αλλά
είναι τελείως άχρηστη για την Αριστερά
που θέλει να αλλάξει τα πράγματα. Δεν
αποδίδει ούτε την πραγματικότητα ούτε
τις προοπτικές που ανοίγονται.

Το σοκ για τους κυβερνώντες είναι
αναμφισβήτητο. Η πιο απτή απόδειξη
γι’αυτό ήταν η έκτακτη συνεδρίαση της
Κυβερνητικής Επιτροπής στο Μαξίμου
το βράδι με τις πιο βίαιες «ταραχές», με
τις φήμες στα ΜΜΕ να οργιάζουν ότι
συζητάνε την κήρυξη κατάστασης
«Εκτάκτου Ανάγκης». Ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος αναγκάστηκε να κάνει επί-
σημη διάψευση. Ήταν σαφές ότι η
κυβέρνηση, οι αρμόδιοι υπουργοί και η
ηγεσία της ΕΛΑΣ δεν περίμεναν τέτοια
έκταση «επεισοδίων». Είχαν συνηθίσει
να διαχειρίζονται «μπάχαλα» στο περι-
θώριο οργισμένων διαδηλώσεων των
φοιτητών και να προσπαθούν να τα
αξιοποιούν προς την κατεύθυνση της

απομόνωσης του κινήματος. Αλλά από
την πολιτική αξιοποίηση μιας σπασμένης
βιτρίνας ή έστω του καμένου φυλάκιου
των ευζώνων στον Άγνωστο Στρατιώτη
(τον Μάρτη του 2007) μέχρι την πολιορ-
κία αστυνομικών τμημάτων από ολόκλη-
ρα σχολεία και τα σπασίματα και τις
φωτιές από τα Εξάρχεια μέχρι την
Ερμού και το Κολωνάκι, υπήρχε τερά-
στια απόσταση. Ο Καραμανλής ήταν
αυτός που πήρε τον Χηνοφώτη από τις
Ένοπλες Δυνάμεις και τον έκανε υφυ-
πουργό Δημόσιας Τάξης. Εκείνο το
βράδυ πρέπει να αναρρωτιόταν μήπως
έπρεπε να δώσει αστυνομικά καθήκοντα
στις Ένοπλες Δυνάμεις αντί να στρατιω-
τικοποιεί την Αστυνομία.

Τελικά ο πανικός δεν έφτασε σε αυτό
το σημείο. Επέλεξαν μια διαφορετική
τακτική. Βαφτισαν τη στάση της Αστυνο-
μίας «αμυντική» (δηλαδή η επιθετική τι
θα ήταν; Να επιτραπεί σε κάθε μπάτσο
να κάνει ελεύθερα χρήση του όπλου
του;) και προσπάθησαν να εμφανίσουν
«στοργικό» πρόσωπο απέναντι στη νεο-
λαία. Ακόμα και ο Ψωμιάδης άρχισε να
μιλάει για τα «παιδιά των 700 ευρώ».

Έτσι είδαμε εικόνες που αναμφισβή-
τητα εντάσονται στη γενικότερη ιδεολο-
γική κρίση της σημερινής περιόδου. Με
τον ίδιο τρόπο που οι μέχρι χτες απολο-
γητές του νεοφιλελευθερισμού αναγκά-
ζονται ξαφνικά να αποκηρύτουν την
«απληστία των κερδοσκόπων», είδαμε
τον υπουργό Παιδείας που γλένταγε το
σαββατοκύριακο της δολοφονίας του
Αλέξη να ισχυρίζεται ότι νοιάζεται για
τους αγώνες της νεολαίας και την περι-
φρούρησή τους! Είδαμε τον υπουργό
–πολιτικό προϊστάμενο της δολοφονίας
να χασκογελάει και να χαριεντίζεται
λίγο πριν αρχίσει η δακρύβρεχτη συνέ-
ντευξη τύπου για το «ατυχές συμβάν».

Τυφλό ξέσπασμα μιας
νεολαίας περιθωριοποι-
ημένης ή πρόγευση από
τις εργατικές εξεγέρσεις
που έρχονται; 
Ο Πάνος Γκαργκάνας
προτείνει να ξεφύγουμε
από τα κλισέ των πρώ-
των εντυπώσεων
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Οι ρίζες της
εξέγερσης

Πέρα από τη «γενιά
των 700 ευρώ»

Mάρτης 2008, οι απεργοί της ΔEH συγκρούονται με τα ΜΑΤ στα δικαστήρια



Ιδεολογικοί κήρυκες των υψηλών ιδανι-
κών της «ανοιχτής κοινωνίας» που παρα-
δοσιακά μαστιγώνουν τους μαρξιστές
για το «χυδαίο υλισμό» τους βρέθηκαν
να ανησυχούν ότι η νεολαία έγινε μια
μάζα χωρίς ιδανικά, επιρρεπής προς την
τυφλή βία, γιατί τάχα προσπαθεί να φτά-
σει τα καταναλωτικά πρότυπα της κοινω-
νίας και δεν τα καταφέρνει.

Ο Μαρξ ποτέ δεν αντιμετώπισε τις
κοινωνικές τάξεις με τέτοια φτηνή κοι-
νωνιολογία. Ούτε αντιμετώπιζε τους
ανθρώπους σαν τυποποιημένες μηχανές
που αντιδρούν σαν τα σκυλάκια του
Παβλόφ: αν δουλεύουν σε δουλειές του
ποδαριού, τότε είναι ανίκανοι για πολιτι-
κή σκέψη, είναι ικανοί μόνο για άναρ-
θρες κραυγές και σπασίματα. Αν δου-
λεύουν με ΙΚΑ και το μέσο μηνιάτικο,
τότε ξέρουν να περιφρουρούν την πολι-
τική δράση τους!

Ο Μαρξ τοποθέτησε την εργατική
τάξη στη θέση του επαναστατικού υπο-
κειμένου που μπορεί να αλλάξει την κοι-
νωνία με κριτήριο τις δυνατότητες που
της δίνει η κοινωνική θέση της ως παρα-
γωγός της υπεραξίας με την οποία ανα-
παράγεται το σύστημα, και όχι με τη
λογική ότι αποτελεί το πιο καταπιεσμένο
θύμα της κοινωνίας. Και ο Λένιν, πιστός
στα διδάγματα του Μαρξ, συμβούλευε
τους επαναστάτες να εξετάζουν την
καταστάση της εργατικής τάξης πάντα
σε συνάρτηση με τις σχέσεις της με όλες
τις άλλες τάξεις της κοινωνίας. Αυτή
ήταν, και παραμένει, η καλύτερη αφετη-
ρία για να κατανοήσουμε εκρήξεις σαν
αυτές που ζούμε στην Ελλάδα στο τέλος
του 2008.

Οι αναλυτές που εντοπίζουν την εξέ-
γερση στο «πρεκαριάτο», δηλαδή στη
νεολαία με επισφαλή (precarious) απα-
σχόληση (π.χ. Ξυδάκης στην Καθημερινή
28 Δεκέμβρη) πρέπει να αναλογιστούν
κάποια ερωτήματα. Από πού έρχονται οι
ιδεές που κυριαρχούν στα μυαλά των
εξεγερμένων; Έχουν σχέση με την κινή-
ση της εργατικής τάξης; Είναι η Πανερ-
γατική της 10 Δεκέμβρη και οι απεργίες
των εκπαιδευτικών και των νοσοκομεια-
κών στις 18 Δεκέμβρη κομμάτι από τις
«μέρες του Αλέξη»; Είναι οι μαθητές και
οι φοιτητές κομμάτια του «πρεκαριά-
του»; Και αν όχι, τι είναι αυτό που ξεση-
κώνει το κύμα των καταλήψεων σε σχο-
λές και σχολεία; Τι είναι αυτό που κάνει
τόσο δύσκολο για την κυβέρνηση να
απομονώσει του εξεγερμένους με ή
χωρίς τη συναίνεση των κομμάτων της
αντιπολίτευσης που καταδικάζουν απε-

ρίφραστα τους «κουκουλοφόρους»;
Ας σταθούμε σ’αυτά τα ερωτήματα,

αρχίζοντας από τη νεολαία. Η σχέση
ανάμεσα στη σημερινή έκρηξη και το
κίνημα των φοιτητικών καταλήψεων ενά-
ντια στην ιδιωτικοποίηση της Πανεπιστη-
μιακής εκπαίδευσης είναι φανερή και
ομολογημένη από όλες τις πλευρές. Το
κίνημα των καταλήψεων προετοίμασε το
έδαφος για τις σημερινές εξελίξεις,
εξευτέλισε υπουργούς Παιδείας και
Δημόσιας Τάξης, συγκρούστηκε με τα

ΜΑΤ ξανά και ξανά, ριζοσπαστικοποίη-
σε χιλιάδες φοιτητές, μαθητές και νεο-
λαίους γενικότερα, και ετοίμασε τη
ραχοκοκαλιά των σημερινών κινητοποιή-
σεων. Χωρίς τα παμφοιτητικά συλλαλη-
τήρια και τις καταλήψεις στις σχολές, οι
«μέρες του Αλέξη» θα ήταν σίγουρα
βραχύβιες.

Στην πρώτη γραμμή αυτής της ραχοκο-
καλιάς βρίσκονται αναμφισβήτητα οι
φοιτητές του Ε.Μ. Πολυτεχνείου. Ξεκίνη-
σαν πρώτοι το 2006, σταμάτησαν τελευ-
ταίοι το 2007 και βρέθηκαν επικεφαλής
στα συλλαλητήρια μετά τη δολοφονία του
Αλέξη. Οι φοιτητές του ΕΜΠ, όμως, δεν
χωράνε στα καλούπια του «πρεκαριά-
του». Το ποσοστό των φοιτητών που
πηγαινοέρχονται στην Πολυτεχνειούπολη
με το ιδιωτικό αυτοκίνητο της οικογενει-
άς τους είναι ασύγκριτα ανώτερο από το

μέσο όρο που ισχύει για το σύνολο της
νεολαίας, για να μην συγκρίνουμε με τα
ποσοστά της άνεργης νεολαίας ή των
νέων που απασχολούνται ευκαιριακά.
Αντίστοιχες παρατηρήσεις μπορούν να
γίνουν για όλα τα Πανεπιστήμια. Έστω
και αν η Ανώτατη Εκπαίδευση έχει μαζι-
κοποιηθεί σήμερα, οι φοιτητές δεν έχουν
μετατραπεί ούτε σε προλετάριους, ούτε
σε «πρεκαριάτο». Η σύνθεσή τους απο
άποψη ταξικής προέλευσης των οικογε-
νειών τους παραμένει μικτή, με μεγάλα
ποσοστά απο τα μεσοστρώματα και από
τα «χαρτογιακάδικα» τμήματα της εργα-
τικής τάξης. Δεν υπάρχει κανένας κοινω-
νικός αυτοματισμός που να τοποθετεί
τους φοιτητές επικεφαλής των εξεγέρσε-
ων της άνεργης νεολαίας.

Υπάρχουν, όμως, ιδιαίτερα χαρακτη-
ριστικά της φοιτητικής ύπαρξης που
κάνουν αυτό το κομμάτι της νεολαίας
ευαίσθητο στη ριζοσπαστικοποίηση.
Πρώτο, οι φοιτητές ζούν και κινούνται
μέσα στα ιδρύματα που αναπαράγουν
την ιδεολογία της κυρίαρχης τάξης και
είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στην ιδεολο-
γική κρίση του καπιταλισμού που σήμε-
ρα παίρνει τόσο μεγάλες διαστάσεις.
Δεν είναι μόνο οι φοιτητές των Κοινωνι-
κών Επιστημών που βιώνουν τον εξευτε-
λισμό των γκουρού του νεοφιλελευθερι-
σμού. Ακόμα και στις Θετικές Επιστή-
μες, αν αγαπάς τα Μαθηματικά ή τη
Φυσική, η μόνη προοπτική να τα υπηρε-
τήσεις είναι αν κάνεις έρευνα για το
ΝΑΤΟ, την Microsoft ή τη Siemens.
Αυτή η αντίφαση ανάμεσα στη γνώση
και στη βρωμιά του πολέμου ή των σκαν-
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τους κυβερνώντες 
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Πανεργατική, Tετάρτη 10 Δεκέμβρη 



δάλων είναι καθημερινή συνθήκη για τη
σπουδάζουσα νεολαία.

Δεύτερο, απο όπου κι αν προέρχονται
ταξικά οι οικογένειες τους, το μεγαλύτε-
ρο μέρος των φοιτητών δεν ξέρει σε
ποιά κοινωνική τάξη θα καταλήξει. Ζουν
την αλλοτριωμένη ύπαρξη των βαθμών
και των εξετάσεων, της υποβολής στο
διαρκές κοσκίνισμα που καταστρέφει
και τη χαρά της γνώσης και τη βεβαιότη-
τα της μελλοντικής πορείας. Όταν
έρθουν τα κατάλληλα ερεθίσματα, η
αλλοτρίωση μετατρέπεται στο αντίθετο
της, στη συλλογική ριζοσπαστικοποίηση.

Η ριζοσπαστικοποίηση στις ιδέες των
φοιτητών και της νεολαίας ξεκινάει από
τους ίδιους τους δικούς τους αγώνες,
στηρίζεται από τις παραδόσεις της εξέ-
γερσης του Νοέμβρη 1973 που διατηρού-
νται ζωντανές, τροφοδοτείται από τα νεα
κινήματα του Σιατλ, της Γένοβας, της
αντιπολεμικής έκρηξης του 2003 και
συναντιέται με την πολιτικοποίηση των
προηγούμενων γενιών που διατηρεί τα
ποσοστά της Αριστεράς σε υψηλά επιπε-
δα. Στο Λεκανοπέδιο, ακόμα και με
στενά κριτήρια ένας στους τρεις βρίσκε-
ται στο αριστερό άκρο του πολιτικού
φάσματος. Η φοιτητική πολιτικοποίηση
όχι μόνο δεν κλείνεται σε κάποια χωρι-
στή κατηγορία, αλλά αλληλοεπηρεάζεται
με τις μαζικές εργατικές κινητοποιήσεις
που σημαδεύουν τη ζωή του Λεκανοπε-
δίου τα τελευταία χρόνια. Πριν απο τη
«γενιά των 700 ευρώ» πέταγαν αυγά στα
ΜΑΤ οι απεργοί της ΔΕΗ και σκουπί-
δια οι απεργοί των Δήμων.

Το γεγονός ότι κάποια τμήματα της
νεολαιίστικης πολιτικοποίησης στρέφο-
νται προς αντιεξουσιαστικές αντιλήψεις
και υιοθετούν τα σπασίματα σαν πρακτι-
κή είναι πολιτικό ζήτημα και όχι τυφλός
κοινωνικός αυτοματισμός.

Αν κάποιος έχει αμφιβολίες για τις
πολιτικές επιλογές αυτών που πρωτοστά-
τησαν στα σπασίματα, ας αναλογιστεί το
εξής. Λίγες βδομάδες πριν από τη δολο-
φονία του Αλέξη στα Εξάρχεια, έπεφτε
νεκρός ένας μετανάστης από το Πακι-
στάν, θύμα της αστυνομικής βίας έξω
από το Αλλοδαπών. Τη Δευτέρα 27
Οκτώβρη έγινε στο κέντρο της Αθήνας
μια πολύ μαζική οργισμένη διαδήλωση
καταγγελίας της δολοφονίας που είχε
συμβεί πριν από δύο μέρες. Η σύνθεση
των διαδηλωτών περιλάμβανε κομμάτια
που έξι βδομάδες αργότερα θα έκαναν
«λίμπα» το κέντρο της Αθήνας. Όμως
στις 27 Οκτώβρη δεν έσπασε τίποτα και
ο λόγος ήταν καθαρά πολιτικός. Η

«άγρια νεολαία» σεβάστηκε τους μετα-

νάστες που θα ήταν εύκολοι στόχοι της

αστυνομικής καταστολής αν ξεκινούσαν

επεισόδια.

Όσοι ζωγραφίζουν τη σημερινή έκρη-

ξη σαν έργα και ημέρες ενός νεανικού

κομματιού που δεν έχει αιτήματα, δεν

έχει συνθήματα, δεν έχει τίποτα άλλο

παρά απόγνωση που δικαιολογεί (ή δεν

δικαιολογεί) άναρθρα ξεσπάσματα βίας,

παγιδεύονται και παγιδεύουν σε στερεό-

τυπα που δεν έχουν σχέση με την πραγ-

ματικότητα. Η πολιτική σκέψη δεν λείπει

από τη νεολαία, λείπει από αυτούς που

επιχειρούν να τη συμβουλέψουν για την

«περιφρούρηση» των αγώνων της αφ

υψηλού, χωρίς να έχουν το κύρος για να

δίνουν τέτοιες συμβουλές. Δεν είναι

μόνο οι υπουργοί του Καραμανλή ανα-

ξιόπιστοι όταν καλούν τη νεολαία να

απομονώσει τα «βίαια στοιχεία» την

ώρα που στέλνουν πάνοπλους αστυνομι-

κούς εναντίον της. Είναι και ο Γιώργος

Παπανδρέου που παριστάνει τον κήρυ-

κα της «μη βίας», λες και έχουμε ξεχά-

σει τη δράση του στο πλευρό του Κόλιν

Πάουελ όταν ετοίμαζαν τη «μη βίαιη»

επέμβαση στο Ιράκ. Είναι και η Αλέκα

Παπαρήγα που δεν μπορεί να ξεχωρίσει

ανάμεσα σε έναν εξεγερμένο νεολαίο

και έναν ασφαλίτη που προβοκάρει μια

πορεία. Είναι και ο Λεωνίδας Κύρκος

όταν βγαίνει στο δελτίο του Mega και

ρίχνει το βάρος της ηλικίας του και των

ηττών της Αριστεράς στο παρελθόν για

να συνετίσει τους νέους. Αν ολόκληρα

τμήματα επηρεάζονται από αναρχικές

ιδέες, η εξήγηση γι’αυτό είναι πολιτική

και όχι κοινωνιολογική. Με τέτοια κόμ-

ματα τριγύρω, είναι πειρασμός να γίνει

κανείς αντιεξουσιαστής. 

Ας πάμε, όμως, πιο πέρα από τη νεο-

λαία, στη σχέση της εξέγερσης με την

εργατική τάξη. Είναι άραγε αλήθεια ότι

η παλιά εργατική τάξη που έκανε εξε-

γέρσεις στο παρελθόν, το Δεκέμβρη του

‘44 ή στα Ιουλιανά του ‘65, εχεί χαθεί

είτε γιατί έχει ενσωματωθεί, είτε γιατί

έχει υποβιβαστεί στις τάξεις του «πρεκα-

ριάτου»; Βρισκόμαστε σε έναν διχασμό

όπου οι εργάτες πάνε με τη μεριά των

«νοικοκυραίων» και η νεολαία μένει

έρμαιο των «κουκουλοφόρων»; 

Αυτή η καρικατούρα δεν αντέχει στη

σύγκριση με την πραγματικότητα.

Πρώτα απ’όλα με τα γεγονότα των ημε-

ρών. Είναι πλήθος τα παραδείγματα από

όλες τις γειτονιές της Αθήνας, όπου ο

κόσμος αποδοκίμαζε τα ΜΑΤ όταν επι-

τίθονταν σε νεολαίους που διαδήλωναν

έξω απο αστυνομικά τμήματα. Οι εκπαι-
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Mάρτης 2008, οι απεργοί των Δήμων “ραίνουν” με σκουπίδια τα MAT

Πριν από τη 
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πέταγαν αυγά στα ΜΑΤ 
οι απεργοί της ΔΕΗ 
και σκουπίδια οι 
απεργοί των Δήμων.



δευτικοί, που δύσκολα μπορεί κανένας
να ισχυριστεί ότι ρέπουν προς τις τάξεις
των «αντιεξουσιαστών» (αντίθετα, μέχρι
πρόσφατα πολλοί τους τοποθετούσαν
στο άλλο άκρο, προς τη μικροαστική
τάξη και οι ίδιοι οι αντιεξουσιαστές τους
θεωρούν σαν «ιδεολογικούς μπάτσους»),
έκαναν κινητοποιήσεις πιο μαζικές στο
πλευρό των μαθητών και των φοιτητών
απ’ όσο έκαναν για δικά τους αιτήματα,
όπως οι αυξήσεις και οι προσλήψεις. Οι
εργαζόμενοι στα νοσοκομεία, που είχαν
πανελλαδική συγκέντρωση στο Υπουρ-
γείο Υγείας για δικά τους αιτήματα στις
18 Δεκέμβρη, ανέβηκαν με ενθουσιασμό
μέσα στη βροχή στα Προπύλαια για να
ενωθούν με το συλλαλητήριο των φοιτη-
τών. Μπροστά-μπροστά ήταν το πανό
των εργαζόμενων στο νοσοκομείο του
Κιλκίς, που ούτε αυτοί φημίζονται ως
«αντιεξουσιαστές». Και βέβαια δε μπο-
ρούμε να παραβλέψουμε τη μαζική
πορεία απο το Μουσείο στο Σύνταγμα
στις 10 Δεκέμβρη, τη μέρα της Πανεργα-
τικής όταν οι ηγεσίες ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ
υπέκυψαν στην κυβερνητική κινδυνολο-
γία και ακύρωσαν τη διαδήλωση. Hταν η
μαζικότερη ανταρσία ενάντια στη επίση-
μη ηγεσία απο το 1985. Μπορεί οι οργα-
νώσεις της αντικαπιταλιστικής αριστεράς
να έπαιξαν βασικό ρόλο για να εκφρα-
στεί αυτή η ανταρσία, αλλά δεν ήταν τα
μέλη τους που την μαζικοποίησαν.
Μεγάλα τμήματα απεργών έδωσαν το
παρόν σα μια δική τους συμβολή στην
εξέγερση ενάντια στη κυβέρνηση που
δολοφονεί.

Το υπόβαθρο γι’αυτές τις εικόνες
είναι η τεράστια εργατική συμβολή στο
κύμα ριζοσπαστικοποίησης που κορυφώ-
θηκε αυτές τις μέρες. Οι μαζικές απερ-
γίες για το Ασφαλιστικό, όχι μόνο οι
Πανεργατικές που ήταν τεράστιες, αλλά

και οι απεργίες διαρκείας στη ΔΕΗ,
στους Δήμους, στην Τράπεζα της Ελλά-
δας, τροφοδότησαν τις πολιτικές ιδέες
με τις οποίες η εργατική τάξη υποδέχθη-
κε το ξέσπασμα της νεολαίας. Το μίσος
γι’αυτούς που λεηλατούν τα Ασφαλιστι-
κά Ταμεία και τις συλλογικές συμβάσεις
των εργατών ενώνεται με την οργή για
αυτούς που λεηλατούν το μέλλον της
νεολαίας. Το ένα ενισχύει το άλλο και
μόνο έτσι μπορεί να γίνει κατανοητό
πώς η μισητή κυβέρνηση αδυνατεί να
επιβάλει την τάξη. Η εργατική συμπά-
θεια για τους εξεγερμένους είναι ισχυ-
ρότερη απο τη κυβερνητική κινδυνολο-
γία για τους «κουκουλοφόρους» και
αυτή είναι η δύναμη που εμποδίζει τη
λήψη δραστικότερων μέτρων καταστο-
λής. Μόνο μια αντιπολίτευση που διαρ-
κώς ψελίζει για την «ανυπαρξία» της
Αστυνομίας αδυνατεί να το καταλάβει
αυτό.

Η εργατική τάξη αναμφίβολα αντιμε-
τωπίζει δυσκολίες για να ενώσει τα κομ-
μάτια της. Υπάρχουν πολιτικές δυσκο-
λίες για να φτάσουμε στο σημείο όπου
θα ενωθούν τα παραδοσιακά κάστρα
του εργατικού συνδικαλισμού στις
ΔΕΚΟ με τα ασυνδικάλιστα κομμάτια
της «επισφαλούς απασχόλησης» των
νέων ή των μεταναστών. Αλλά δεν υπάρ-
χουν αντικειμενικά εμπόδια για μια
τέτοια ενότητα. Σύμφωνα με τον μαρξι-

στικό ορισμό της, η εκμετάλλευση είναι
μεγαλύτερη στα πιο παραγωγικά και όχι
στα πιο καταπιεσμένα τμήματα της
τάξης. Πιο πολλή υπεραξία ρίχνουν στον
κορβανά των καπιταλιστών οι εργάτες
της Ιντρακόμ ή του ΟΛΠ παρά οι νέοι
με τα μηχανάκια που μοιράζουν πίτσες.
Τα κλισέ για τους «προνομιούχους» απέ-
ναντι στους «πρεκαριάτους» δεν βοη-
θούν. Άλλωστε πάντοτε υπήρχαν οι από-
πειρες να μας χωρίσουν σε «ρετιρέ» και
σε «υπόγεια». Όποιος νομίζει ότι ήταν
αντικειμενικά πιο εύκολο πριν 90 χρόνια
να ενωθούν οι μεταλλεργάτες του Πουτί-
λοφ με τις πλύστρες στις γειτονιές της
Πετρούπολης σε ενιαία σοβιέτ, ας το
ξανασκεφτεί.

Ο καπιταλισμός έφερε πολλές αλλαγές
στην εργατική τάξη μέσα σ’αυτά τα ενε-
νήντα χρόνια, όπως είχε φέρει και στον
αιώνα πριν τη Ρώσικη Επανάσταση. Στο
19ο αιώνα στη Βρετανία, «προνομιού-
χοι» θεωρούνταν οι πρώτοι εργάτες που
πέταξαν τα τσόκαρα και άρχισαν να
φορούν παπούτσια. Αλλά αυτό δεν αναι-
ρούσε το γεγονός ότι ο καπιταλισμός
δημιουργούσε τον «ιστορικό νεκροθά-
φτη» που έκανε την εμφάνιση του τόσο
εκρηκτικά στις Επαναστάσεις του 1917-
1923. Σήμερα, οι κλάδοι αιχμής δεν είναι
πιά οι καπνεργάτες της εποχής του
ΣΕΚΕ, ούτε οι οικοδόμοι των Ιουλιανών
του 1965. Αλλά από τους κομπιουτεράδες
των κλάδων πληροφορικής μέχρι τους
ντελιβεράδες των κλάδων παροχής υπη-
ρεσιών, η εργατική τάξη παραμένει αντι-
κειμενικά ενιαία. Επιπλέον, η δύναμη
που είχε το σύστημα να εξαπολύει τις
νεοφιλελεύθερες επιθέσεις του αποδο-
μώντας τα παραδοσιακά ισχυρά τμήματα
της εργατικής τάξης και ενθαρρύνοντας
την απασχόληση σε νέα «ευέλικτα» κομ-
μάτια μπαίνει σε κρίση. Ο νεοφιλελευθε-
ρισμός δεν βρίσκεται πια στο απόγειο,
αλλά στο ναδίρ του. Η απέναντι πλευρά
της ταξικής πάλης αποδυναμώνεται μέσα
απο τις οικονομικές αποτυχίες, την ιδεο-
λογική χρεωκοπία, τις πολεμικές ήττες.
Οι δυνατότητες για την εργατική τάξη να
οικοδομίσει την ενότητα της είναι όχι
μόνο αντικειμενικά υπαρκτές, αλλά και
ενισχυμένες απο τη μεταβολή των συσχε-
τισμών που φέρνει η κρίση. 

Όταν δούμε τις εξελίξεις μ’αυτόν τον
τρόπο, τότε γίνεται καθαρό ότι η εξέγερ-
ση των τελευταίων ημερών του 2008 μπο-
ρεί να πάει πολύ πέρα απο τη «γενιά
των 700 ευρώ». Για την ακρίβεια, είναι
μόνο το πρελούδιο για τις εργατικές εξε-
γέρσεις του 21ου αιώνα. n
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Το μεγαλύτερο 
μέρος των φοιτητών 
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Εκπαιδευτικοί, νοσοκομειακοί, μαθητικές και φοιτητικές καταλήψεις 
όλοι μαζί ξανά σ’ένα τεράστιο συλλαλητήριο ενάντια στην κυβέρνηση.



Έ
να πολύ μεγάλο κίνημα έχει γεν-

νηθεί – απεργίες, καταλήψεις,

νεολαιίστικη εξέγερση, αντιπολε-
μικά συλλαλητήρια – διεθνώς και

στην Ελλάδα.

Το κίνημα στην Ελλάδα είναι τόσο

έντονο που έχει γίνει πρότυπο σε όλη

την Ευρώπη. Προκάλεσε συλλαλητήρια

συμπαράστασης σε όλες τις χώρες, δια-

δηλώσεις στην Πολωνία, στη Βρετανία,

στη Γαλλία, στην Ισπανία, στην Ιταλία,

την Τουρκία, στο Βελιγράδι. Ακόμα και

στην Κορέα και στην Αργεντινή. 

Όποιος παρακολουθεί την τελευταία

χρονιά την Ελλάδα είναι δύσκολο να

μην έχει εντυπωσιαστεί. Το 2008 μπήκε

με απεργίες ενάντια στο ασφαλιστικό. Η

κυβέρνηση ανέβαλε συνεχώς την κατά-

θεση του νομοσχεδίου και την συζήτηση

στη Βουλή, ελπίζοντας ότι η εργατική

αντίσταση θα σταματήσει. Έλπιζε ότι οι

κινητοποιήσεις και οι απεργίες που ξεκί-

νησαν τον Οκτώβρη του 2007 (ένα μήνα

μετά τις εκλογές) δε θα μπορούσαν να

συνεχίσουν για πέντε ολόκληρους μήνες,

μέχρι το τέλος του Μάρτη του 2008. Κι

όταν τελείωσε το μεγάλο απεργιακό

κύμα για το ασφαλιστικό, δεν τελείωσαν

και οι απεργίες.

Ως η χρονιά των απεργιών, των κατα-

λήψεων και της εξέγερσης μπορεί άνετα

να χαρακτηριστεί το 2008, όχι μόνο λόγω

ασφαλιστικού αλλά και για ό,τι  επακο-

λούθησε το φθινόπωρο. Τα νέα για την

κρίση και την κατάρρευση των τραπεζών

ακολούθησαν ομοβροντίες εργατικών

κινητοποιήσεων με κατάληψη της

Ζήμενς στη Θεσσαλονίκη, της Άλτεκ στη

Μεταμόρφωση της Αθήνας, και μαζί το

ξαναζωντάνεμα των φοιτητικών και

μαθητικών καταλήψεων. Η πρώτη

Πανεργατική στις 21 Οκτώβρη και η

επόμενη στις 10 Δεκέμβρη ήταν απόδει-

ξη ότι μια καινούργια περίοδος εργατι-

κών συγκρούσεων ξεκίνησε. Μέσα σε

τέτοιες συνθήκες ξέσπασε η εξέγερση.

Η σπίθα που άναψε την πυρκαγιά ήταν η

δολοφονία του Αλέξη Γρηγορόπουλου.

Οι μαθητικές και φοιτητικές καταλήψεις

μετατράπηκαν σε  διαρκείας. Για 3

εβδομάδες η κυρίαρχη τάξη δεν μπορού-

σε να ελέγξει την κατάσταση. Προσπά-

θησε να χρησιμοποιήσει την πολιτική της

έντασης για να βγάλει τον κόσμο από

τους δρόμους, αλλά απότυχε. Εάν έλπι-

ζαν ότι οι γιορτές θα καταλάγιαζαν το

κλίμα, η επίθεση του Ισραήλ στη Γάζα

ξαναέβγαλε τον κόσμο στους δρόμους.

Σε όλες τις πόλεις τα συλλαλητήρια με

σύνθημα «Κάτω τα χέρια από τη Γάζα»,

«Λευτεριά στην Παλαιστίνη» ήταν πολύ

μεγάλα. Η ατμόσφαιρα θύμιζε το αντι-

πολεμικό κίνημα του 2003. 

Όταν εκεί έχουν φτάσει τα πράγματα,

είναι σαφές ότι η κυρίαρχη τάξη ανησυ-

χεί και η κυβέρνηση έχει χάσει τον έλεγ-

χο. Για να αλλάξει το κλίμα, προσπάθησε

να παίξει το χαρτί του ανασχηματισμού.

Να διώξει ή να αλλάξει τους πιο μισητούς

υπουργούς. Αλλά ούτε αυτό το τέχνασμα

δεν φάνηκε να δουλεύει. Η αλλαγή του

Στυλιανίδη και η αντικατάσταση του από

τον Αρη Σπηλιωτόπουλο δεν σταμάτησε

το κύμα των καταλήψεων. Πολύ αργά για

να μπορέσουν τέτοιες τακτικές να σταμα-

τήσουν τις αντιδράσεις. 

Η Ντόρα Μπακογιάννη προσπάθησε

να εμφανίσει ότι η Ελλάδα διαφωνεί με

την επέμβαση στη Γάζα. Διαψεύστηκε

οικτρά όταν δημοσιεύτηκε στις εφημερί-

δες η μεταφορά αμερικάνικων όπλων -

μέσω Αστακού – στο Ισραήλ. Η συνέ-

χεια είναι ότι αντί τα συλλαλητήρια ενά-

ντια στην εισβολή να σταματήσουν, επε-

κτάθηκαν και στον Αστακό και έγιναν

πιο πολύ αντικυβερνητικά.   

Η προοπτική για το 2009 είναι ότι οι

συγκρούσεις θα είναι ακόμα μεγαλύτε-

ρες. Όλα είναι ανοιχτά, κι αυτό ανησυ-

χεί τους από πάνω.

Στρατηγική
Είναι επιτακτικό μέσα στη σημερινή

συγκυρία να μπαίνει καθαρά το ζήτημα

της προοπτικής. Εάν τα προηγούμενα

χρόνια μπορούσε κανείς να το ξεχάσει,

η διάσταση της οικονομικής κρίσης, οι

επιθέσεις και η πόλωση ανοίγουν το

θέμα της προοπτικής είτε το θέλουν οι

ηγεσίες της αριστεράς είτε όχι. Αυτές οι

εξελίξεις είναι που ενεργοποιούν διάφο-

ρους από το χώρο της αριστεράς να κτυ-

πήσουν το καμπανάκι του κινδύνου. Να

θυμίσουν ότι ο σοσιαλισμός πέθανε το

1989 κα οποιαδήποτε προσπάθεια να

ξαναμπεί αυτή η προοπτική θα ήταν
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Αντινεοφιλελεύθερη ή
Aντικαπιταλιστική

Aριστερά;
Οι αντιστάσεις των εργατών και της νεολαίας

παίρνουν διαστάσεις εξεγέρσεων. Αυτό, σε συν-

διασμό με την έκταση της κρίσης του καπιταλι-

σμού, βάζει επιτακτικά το ζήτημα της προοπτι-

κής υποστηρίζει η Μαρία Στύλλου. 

Είναι ώρα επιλογών για την Αριστερά.

η διάσταση της 
οικονομικής κρίσης, 
οι επιθέσεις και η
πόλωση ανοίγουν το
θέμα της προοπτικής



θανάσιμο λάθος (Γιώργος Γιαννουλό-
πουλος, Ελευθεροτυπία). Να επισημά-
νουν ότι η αριστερά πρέπει να στηρίζει
το αστικό κράτος, θυμίζοντας άρθρο της
Unita (εφημερίδα του Ιταλικού ΚΚ) το
1977 (άρθρο του Παύλου Τσίμα στα
Νέα) και τέλος στην Εποχή στις 11
Γενάρη ο Περικλής Κοροβέσης, βουλευ-
τής του ΣΥΡΙΖΑ στην Αθήνα, ζητάει
από την αριστερά να διακηρύξει ότι
απεχθάνεται τη βία.

Το πραγματικό ζήτημα είναι ότι έχει
ανοίξει πολύ πλατιά η συζήτηση για την
προοπτική και κανένας δεν μπορεί να
την ξορκίσει με κινδυνολογίες και με
επιχειρήματα ότι ο σοσιαλισμός είναι
μια παρωχημένη ιστορία. Ούτε τα επι-
χειρήματα περί αντινεοφιλεύθερης
στρατηγικής του

ΣΥΡΙΖΑ, ούτε η αποκατάσταση του Στά-
λιν από το ΚΚΕ μπορούν να κλείσουν
αυτή τη συζήτηση. 

Ο καπιταλισμός την τελευταία εικοσαε-
τία χρησιμοποίησε το ιδεολόγημα του νεο-
φιλελευθερισμού, για να στηρίζει τις επι-
θέσεις και πάνω απ’ όλα για να δείξει ότι
είχε βρει το φάρμακο απέναντι στην οικο-
νομική κρίση. Τα νέα κινήματα που
συγκρουστήκαν στο Σηάτλ, στην Πράγα,
στη Γένοβα, με τους G8, με το Δ.Ν.Τ., την
Παγκόσμια Τράπεζα και τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Εμπορίου, ριζοσπαστικοποιή-
θηκαν πάνω σ’αυτήν την αντιπαράθεση.
Αυτή η σύγκρουση στις αρχές του 2000
ήταν η κινητήρια δύναμη για τις καινούρ-
γιες ιδέες και για την ανάπτυξη αυτών των
κινημάτων. Η σύγκρουση με τον νεοφιλε-
λευθερισμό ήταν η σύγκρουση με την
κυρίαρχη ιδεολογία της περιόδου. Απ’
αυτή την άποψη οι αντινεοφιλελεύθερες
δυνάμεις έπαιξαν προωθητικό ρόλο για το
κίνημα στις αρχές της δεκαετίας. Τα πράγ-
ματα άλλαξαν όταν άρχισε να φουντώνει
η κρίση. Όταν δεν έφτανε να δηλώνεις
απλά αντινεοφιλελεύθερος, αλλά χρειαζό-
ταν να πάρεις θέση απέναντι στις
συγκρούσεις που ξεσπούσαν. Οι πιέσεις
μεγάλωσαν ιδιαίτερα μετά το 2007. Οι
δυνάμεις που δήλωναν αντινεοφιλελεύθε-
ρες δεν μπορούσαν να περιορίζονται σε
γενικές καταγγελίες, ήταν ανάγκη να
πάρουν χειροπιαστές πρωτοβουλίες και να
στηρίζουν τους αγώνες που ξεσπούσαν.

Στην Ελλάδα οι εξελίξεις προχώρη-
σαν γρήγορα. Η κρίση της Ν.Δ. στις
εκλογές του 2007, και παράλληλα η
πτώση του ΠΑΣΟΚ στις ίδιες εκλογές,
ανέδειξαν τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ σαν

τις πολιτικές δυνάμεις που θα μπορού-
σαν να οργανώσουν τις αντιστάσεις και
να τους δώσουν προοπτική. Για τον
κόσμο που καταψήφισε τα δυο μεγάλα
κόμματα και κοίταζε στα αριστερά, οι
εξελίξεις ήταν πολύ γοργές. Η οικονομι-
κή κρίση και οι αγώνες που ξέσπασαν
την τελευταία χρονιά αποκάλυψαν την
αδυναμία και των δυο κομμάτων να παί-
ξουν ηγετικό ρόλο στις εξελίξεις. 

Το απέδειξαν πρώτα απ’ όλα σε όλες
τις μάχες που άνοιξαν τον τελευταίο
χρόνο. Στις απεργίες για το ασφαλιστι-
κό, τις αυξήσεις, τις ιδιωτικοποιήσεις και
τις απολύσεις. Έπαιξαν ρόλο ανασταλτι-
κό στις κινητοποιήσεις των φοιτητών
ενάντια στην εφαρμογή του νόμου πλαί-
σιου στις πρυτανικές εκλογές. Οι φοιτη-
τικές καταλήψεις νίκησαν στο άρθρο 16
και συνέχισαν ενάντια στο νόμο πλαίσιο.
Παρ’όλο που ο νόμος πέρασε από τη
Βουλή, το φοιτητικό κίνημα συνέχισε να
παλεύει για να μην εφαρμοστεί. Η
συγκεκριμένη αντιπαράθεση συγκεντρώ-
θηκε γύρω από τις πρυτανικές εκλογές
την άνοιξη του 2008. Οι φοιτητές οργα-
νώθηκαν για να μπλοκάρουν τις εκλογές
και στη μάχη αυτή ανακάλυψαν ότι
είχαν από την άλλη μεριά όχι μόνο την
κυβέρνηση και τους υποψήφιους πρυτά-
νεις κλπ, αλλά και τις ηγεσίες του
ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ. Πρακτικά σήμαι-
νε ότι αυτό το τεράστιο κίνημα που
έδωσε τη μάχη ενάντια στο άρθρο 16 και
το νόμο πλαίσιο, το διέσπασαν τα
ρεφορμιστικά κόμματα με δική τους
ευθύνη. Επέβαλαν στις φοιτητικές νεο-
λαίες τους να μη συμμετέχουν (αν και
αυτό δεν πέρασε παντού) και κατηγόρη-
σαν αυτούς που συνέχισαν να δίνουν τη
μάχη σαν προβοκάτορες και «βίαιες μει-
οψηφίες». Ήταν μια απόπειρα με
αφορμή την εφαρμογή του νόμου πλαι-
σίου να περάσει ξανά ο έλεγχος των
σχολών στη συμμαχία Υπουργείου και
αντιδραστικών καθηγητών που στήρι-

Η αφίσα που καλεί στην πρώτη μεγάλη
κοινή συγκέντρωση ΕΝΑΝΤΙΑ και ΜΕΡΑ

Κυριακή 7 Δεκέμβρη. Το συλλαλητήριο την επόμενη μέρα της δολοφονίας του Αλέξη.



ζαν από την αρχή το νόμο πλαίσιο. 
Παρόμοια είναι η εμπειρία και με

τους εργατικούς αγώνες. Οι απεργίες
για το ασφαλιστικό είχαν αναγκάσει την
κυβέρνηση να αναβάλει συνεχώς την
κατάθεση και τη συζήτηση στη Βουλή.
Αυτό έδειχνε το πόσο η κυβέρνηση
φοβόταν την κλιμάκωση και προσπαθού-
σε να την αποφύγει. Η δυνατότητα να
συνεχιστούν οι απεργίες και μετά την
ψήφιση του νόμου στη Βουλή ήταν ορθά-
νοικτη. Αυτό θα βοηθούσε το εργατικό
κίνημα να συνεχίσει ενωμένο αυτή τη
μάχη που αφορούσε όλους τους εργαζό-
μενους. Και αυτούς που πάλευαν για την
ένταξη στα βαριά και ανθυγιεινά, και
ενάντια στις συνενώσεις των ταμείων και
ενάντια στη διάλυση δυνατών ασφαλιστι-
κών ταμείων και την υπαγωγή τους στο
ΙΚΑ όπως ήταν της ΔΕΗ, της Τράπεζας
της Ελλάδος και όλων των τραπεζών. Η
απόφαση που πήραν οι ομοσπονδίες στις
19 και 20 Μάρτη για να κλείσουν τις
απεργίες, διέσπασε εκ των πραγμάτων
την ενότητα και τη δύναμη αυτής της
μάχης. Δυναμική που μπορούσε να φτά-
σει σε νίκη ακόμα και μετά την ψήφιση
του ασφαλιστικού. Αυτή η απόφαση
πάρθηκε σε όλες τις ομοσπονδίες με την
ενεργή συμμετοχή των συνδικαλιστών
του ΣΥΡΙΖΑ και του ΚΚΕ. 

Η μάχη για να μην γίνουν απολύσεις
και για να μην χάσουν οι εργάτες τις δου-
λειές τους σε περίοδο κρίσης, σήμαινε
καταλήψεις και διεκδίκηση να αναλάβει
το κράτος τα εργοστάσια χωρίς να πλη-
ρώσει αποζημίωση τους ιδιώτες. Η Άλτεκ
στην Αθήνα, η Ζήμενς στη Θεσσαλονίκη
έδειξαν το δρόμο. Οι καταλήψεις χώρων
δουλειάς ανοίγουν μια σειρά από ζητήμα-
τα: πώς θα συνεχίσει και θα απλωθεί η
συγκεκριμένη μάχη, αλλά και η σημασία
της αλληλεγγύης και της στήριξης της
κατάληψης. Αυτό δεν μπορεί να περιορι-
στεί σε επισκέψεις βουλευτών και δηλώ-
σεις στα ραδιόφωνα και στην τηλεόραση,
αλλά χρειάζονται απεργίες συμπαράστα-
σης για να μετατραπεί αυτή η μάχη σε
αγώνα όλης της εργατικής τάξης.

Η μάχη για τις αυξήσεις: Το φθινόπω-
ρο άνοιξε η προοπτική οι εκπαιδευτικοί
στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια να
ξεκινήσουν απεργίες με αίτημα αυξήσεις
1400 ευρώ κατώτερο μισθό. Ο ΣΥΝ και
το ΚΚΕ καταψήφισαν μέσα στις συνελεύ-
σεις την απόφαση για πενθήμερες απερ-
γίες που ήταν η πρόταση της ΟΛΜΕ.
Άφησαν στην πραγματικότητα την πρωτο-
βουλία στη δεξιά να κινδυνολογεί, στα
πιο συντηρητικά κομμάτια του ΣΥΝ και

της ΠΑΣΚΕ να βάλουν τις πιέσεις και να
επιχειρηματολογούν γιατί μια τέτοια
απεργία δεν πρόκειται να κερδίσει. Στις
συνελεύσεις επικρατούσε κλίμα διάλυσης
εκτός από τις ΕΛΜΕ που η αντικαπιταλι-
στική αριστερά έδωσε τον τόνο. 

Η κρίση χρειάζεται αγώνες διαφορετι-
κούς από προηγούμενα. Η κυρίαρχη τάξη
δεν είναι διατεθειμένη για εύκολες υπο-
χωρήσεις. Την οργάνωση αυτών των αγώ-
νων δεν μπορούν να την εξασφαλίσουν
ηγεσίες που αναζητούν γρήγορους συμβι-
βασμούς, δηλαδή οι ηγεσίες των ρεφορμι-
στικών κομμάτων. Το 2007, και τα δυο
αυτά κόμματα έμοιαζαν ότι βρίσκονται
στα αριστερά του κινήματος. Η ήττα της
Ν.Δ. στις εκλογές, η μείωση της δύναμης
του ΠΑΣΟΚ, και η άνοδος των κομμάτων
της αριστεράς έμοιαζε να επιβραβεύουν
τις στρατηγικές τους. Όμως οι εξελίξεις
ήταν γρήγορες και οι πιέσεις μεγαλύτε-
ρες. Το κίνημα άρχισε να δίνει μεγαλύτε-

ρες μάχες και οι ρεφορμιστές βρέθηκαν
στα δεξιά του. Παράλληλα υπήρξε μια
σχετική ανάκαμψη της σοσιαλδημοκρα-
τίας. Το ΠΑΣΟΚ και η ΝΔ ασκούν την
ίδια διαχείρηση του καπιταλισμού όταν
ανεβαίνουν στην κυβέρνηση, αλλά έχουν
διαφορετικές δυνατότητες πρόσβασης
στον κόσμο της αριστεράς. Η σοσιαλδη-
μοκρατία ακόμα και στη σημερινή
παρακμή της διατηρεί δεσμούς με την
εργατική τάξη. Είναι διαφορετικό για
τους ρεφορμιστές όταν θεωρούν ότι αυτοί
μπορούν να καλύψουν το χώρο του
ΠΑΣΟΚ και διαφορετικό όταν το ίδιο το
ΠΑΣΟΚ κινείται στο χώρο τους. Οι πιέ-
σεις για προσαρμογή είναι πολύ μεγαλύ-
τερες. Αυτό που φαινόταν αριστερό μέσα
από ρητορικές και συμβολικές κινήσεις
δεν είναι πια αρκετό.

Η στρατιωτική επέμβαση του Ισραήλ
στη Γάζα και η προσπάθεια να τσακίσει
την Παλαιστινιακή Αντίσταση αποκάλυ-
ψε άλλο ένα πρόβλημα της αριστεράς.
Το πόσο έχει συμβιβαστεί με το Ισραήλ.
Αυτό φάνηκε, παρά τις δηλώσεις και των
δύο – ΚΚΕ και ΣΥΡΙΖΑ - ότι είναι

λάθος οι ίσες αποστάσεις. Τόσο η ηγε-

σία του ΚΚΕ όσο και του ΣΥΡΙΖΑ

αγνόησαν επιμελώς την εκλεγμένη

κυβέρνηση των Παλαιστίνιων και περιό-

ρισαν τις επαφές τους γύρω από τον

Πρόεδρο Αμπάς. Ενώ το Ισραήλ σφυρο-

κοπάει τη Γάζα, οι ελληνικές ηγεσίες

αναζητούσαν συνομιλητές στα πιο συμβι-

βασμένα με το Ισραήλ τμήματα. Εάν κοι-

τάξει κανένας τα μεγάλα συλλαλητήρια

που έγιναν, η συμμετοχή και των δύο

κομμάτων ήταν πολύ μικρή. Η μεγαλύτε-

ρη κινητοποίηση του ΚΚΕ στην Αθήνα

δεν ξεπερνούσε τους 2000, του δε

ΣΥΡΙΖΑ ήταν πολύ μικρότερη. Στο

κέντρο αυτής της αντιμετώπισης βρίσκο-

νται τρία προβλήματα. Το πρώτο είναι

το επιχείρημα ότι τα κινήματα που ελέγ-

χονται από ισλαμιστές δεν αξίζουν την

συμπαράστασή μας. Πρόκειται για τρα-

γικό λάθος τη ώρα που η Χαμάς και η

Χεζμπολάχ βγαίνουν στην πρώτη γραμ-

μή της αντίστασης στον ιμπεριαλισμό

στην Μέση Ανατολή. Το δεύτερο είναι ο

εξωραϊσμός της συνεργασίας των αντι-

δραστικών αραβικών καθεστώτων με την

Ευρωπαϊκή Ένωση σε οποιοδήποτε σχέ-

διο εκεχειρίας προτείνουν. Και το τρίτο

είναι η αποφυγή της πόλωσης εδώ, μέσα

στην Ελλάδα. Ηγεσίες ενεργοποιήθηκαν

για να σταματήσουν την έκρηξη του

Δεκέμβρη, δεν θα ήθελαν ξανά ένα νέο

κίνημα στο δρόμο που να φωνάζει

«Κάτω η κυβέρνηση των δολοφόνων από

τα Εξάρχεια μέχρι την Παλαιστίνη». 

Αντικαπιταλιστική Αριστερά
Η επαναστατική αριστερά διεθνώς

ήταν μικρή όταν έγινε το Σηάτλ. Όμως

αναπτύχτηκε μέσα από τη συμμετοχή της

στους αγώνες και την στήριξη της επα-

ναστατικής προοπτικής για το κίνημα.

Κάθε φορά που ο κόσμος ξεσηκώνεται,

μαζί ανοίγει και η συζήτηση για την

αντιμετώπιση, για το πώς μπορεί να προ-

χωρήσει παραπέρα. Σ’αυτή τη συζήτηση

η παρουσία του επαναστατικού πόλου

είναι πολύ σημαντική, γιατί έτσι μπορεί

και αντιπαρατίθεται και με τον ρεφορμι-

σμό και με την αυτονομία. Πολύς κόσμος

που επηρεάζεται από τους ρεφορμιστές,

όταν μπαίνει στη μάχη σπάει απ’ αυτούς

γιατι τους γνωρίζει καλύτερα μέσα στη

δράση. Αυτός ο κόσμος χρειάζεται να

συνεχίσει οργανωμένος, εάν θέλουμε να

συνεχίσει το ίδιο το κίνημα και να μεγα-

λώσει. Μ’αυτόν τον τρόπο θα βοηθήσει

και όσους έχουν συγκρουστεί με τις

παλιές ιδέες να ξεκόψουν τελείως. 
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κόσμος που 
επηρεάζεται από τους
ρεφορμιστές, όταν
μπαίνει στη μάχη σπάει
απ’ αυτούς γιατί τους
γνωρίζει καλύτερα



Ο Τρότσκι τη δεκαετία του 30, υπο-
στήριζε ότι το κίνημα χρειάζεται μια νέα
ηγεσία που δεν ήταν ούτε τα σταλινικά
Κ.Κ., ούτε τα σοσιαλδημοκρατικά κόμ-
ματα. Το ίδιο απαιτεί και η σημερινή
περίοδος. Γι’ αυτό και σε όλη την Ευρώ-
πη υπάρχουν προσπάθειες να συνεργα-
στούν οργανώσεις, άτομα και κινήσεις
που αναφέρονται στην αντικαπιταλιστι-
κή και στην επαναστατική αριστερά. 

Το δυνάμωμα μιας τέτοιας αριστεράς
εξαρτάται από τρία πράγματα.

Το πρώτο είναι η προοπτική. Απέναντι
στους ρεφορμιστές που μέσα σε περίοδο
κρίσης και εξέγερσης, προσπαθούν να
εμφανιστούν σαν οι συνεπείς διαχειρι-
στές ενός άλλου καπιταλισμού πιο
«ανθρώπινου» ή πιο «λαϊκού» και απένα-
ντι σε μια αυτονομία που υποκαθιστά την
ταξική πάλη με την εξέγερση του ατόμου,
η επαναστατική αριστερά χρειάζεται να
προβάλει την απελευθερωτική δυνατότη-
τα της εργατικής εξουσίας και του σοσια-
λισμού. Μέσα σε συνθήκες κοινωνικής
κρίσης και πόλωσης δεν μπορούν να
υπάρχουν νησίδες ούτε «φιλολαϊκής» δια-
χείρισης ούτε ατομικής «απελευθέρω-
σης». Αν το κίνημα δεν οργανωθεί για να
επιβάλει την εργατική δημοκρατία νικώ-
ντας τους καπιταλιστές και το κράτος
τους, τότε θα χαραμίσει τις δυνάμεις του.

Το δεύτερο είναι η στήριξη και η σύν-
δεση των αγώνων για να νικήσουν. Μπο-
ρεί η σοσιαλδημοκρατία να βρίσκεται σε
κρίση και οι αριστερός ρεφορμισμός να
είναι ανεπαρκής, όμως και οι δυο συνε-
χίζουν να επηρεάζουν και να δεσμεύουν
γύρω τους τεράστια κομμάτια της εργατι-
κής τάξης. Ο Τρότσκι το 30 μέσα σε
δύσκολες συνθήκες για τους επαναστά-
τες συνέχιζε να υποστηρίζει την ανάγκη
της κοινής δράσης με την βάση των
ρεφορμιστικών κομμάτων. Αυτή η τακτι-
κή είναι σήμερα ακόμα πιο αναγκαία και
για να νικάνε οι αγώνες και για να κερ-
δηθεί ένα ακόμα μεγαλύτερο κομμάτι
στην επαναστατική προοπτική. Η συνερ-
γασία των αντικαπιταλιστών διευρύνει το
ακροατήριο τους και τη δυνατότητα να
επηρεάζουν ένα πολύ μεγαλύτερο κομ-
μάτι του κινήματος. Μέσα απ’ αυτόν τον
τρόπο βάζει πιέσεις στις ρεφορμιστικές
ηγεσίες. Τις αναγκάζει πολλές φορές να
«δράσουν εκτός γραμμής». Έχουμε
αυτήν την εμπειρία και πρόσφατα στην
Ελλάδα. Στο αντιπολεμικό κίνημα, στις
φοιτητικές και μαθητικές καταλήψεις,
στις μεγάλες απεργίες. Σε όλα αυτά οι
ρεφορμιστές ήταν στην κόντρα, αλλά
αναγκάστηκαν να προσαρμοστούν γιατί

μια άλλη αριστερά έσπρωχνε και κέρδιζε
τον κόσμο. Όσο η κρίση αγριεύει, η
λογική του ρεφορμισμού σπρώχνει τέτοι-
ες ηγεσίες να βρουν καταφύγιο στο
«μίνιμουμ πρόγραμμά» τους, να αναζη-
τούν τα ελάχιστα «μέτρα ανακούφισης»
για τους εργαζόμενους. Όμως οι εργαζό-
μενοι όταν μπαίνουν σε κίνηση δεν έχουν
κανένα φραγμό ανάμεσα στο «μίνιμουμ»
και στο «μάξιμουμ» πρόγραμμα. Η αντι-
καπιταλιστική αριστερά είναι η δύναμη
που σπρώχνει τους αγώνες να ξεδιπλω-
θούν ενωτικά, γιατί έχει την εμπιστοσύνη
ότι η δυναμική τους οδηγεί στη γενίκευ-
ση και όχι στο μινιμάρισμα. 

Το τρίτο είναι ο ρόλος της επαναστα-
τικής οργάνωσης. Το ΣΕΚ ήταν από το
ξεκίνημα μέσα στην πρωτοβουλία για
την συνεργασία αντικαπιταλιστικών
κινήσεων και οργανώσεων. Από την
αρχή απευθύνθηκε σε όλες τις οργανώ-
σεις και κινήσεις της αντικαπιταλιστικής
αριστεράς και στις οργανώσεις του
ΜΕΡΑ, και στις οργανώσεις που συμμε-
τέχουν στην ΕΝΑΝΤΙΑ. Τώρα έχουμε
φτάσει στο σημείο που η συνεργασία
των οργανώσεων της αντικαπιταλιστικής
αριστεράς προχωράει και γίνεται το
κέντρο των προσδοκιών χιλιάδων
κόσμου της αριστεράς. Παλιοί και νέοι
αγωνιστές αντιμετωπίζουν αυτή την προ-
σπάθεια με τον πιο θερμό τρόπο. Ελπί-
ζουν ότι θα πετύχει και ότι θα λειτουρ-
γήσει για χιλιάδες άτομα σαν πόλος
δράσης και συσπείρωσης. 

Αυτή είναι μια προοπτική που πρέπει
να την αντιμετωπίσουμε σοβαρά. Όσο
πιο πετυχημένα θα προχωράει η συνερ-
γασία και η ενότητα των αντικαπιταλι-
στών, τόσο πιο σύνθετα προβλήματα
τακτικής, οργάνωσης των αγώνων και
ιδεολογικής αντιπαράθεσης θα έχει να
αντιμετωπίσει. Μαζικοποίηση των πρω-
τοβουλιών του αντικαπιταλιστικού
χώρου σημαίνει κοινή δράση και τριβή
με κομμάτια που επηρεάζονται από τις
ιδέες του ρεφορμισμού και της αυτονο-
μίας. Από τις ιδέες του «ρεαλισμού» από
τη μια μεριά και της «ανυπομονησίας»
από την άλλη. Ένα δυνατό επαναστατι-
κό κόμμα μέσα σ’αυτή την πορεία είναι
πιο απαραίτητο παρά ποτέ. Τόσο σαν
καθημερινό στήριγμα για την οργάνωση
των αγώνων σε όλους τους χώρους, όσο
και σαν δύναμη που βοηθάει τον αντικα-
πιταλισμό να εξελιχθεί στην κατεύθυνση
της εργατικής επανάστασης και του
σοσιαλισμού. n
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Γένοβα 2001: 300 χιλιάδες διαδηλωτές 
-συνδικάτα και νεολαία- περικύκλωσαν τους G8
με συνθήματα “οι άνθρωποι πάνω από τα κέρδη”



Η
δολοφονική επίθεση σε βάρος της
συνδικαλίστριας των Καθαρι-
στριών Κωνσταντίνας Κούνεβα

ήταν μια κλιμάκωση των ρατσιστι-
κών επιθέσεων που το τελευταίο διάστη-
μα σόκαραν με την αγριότητά τους. 

Ο Μοχάμεντ Ασράφ από το Πακιστάν
και ο Χουσέιν Ζαχιντούλ από το Μπα-
γκλαντές βρέθηκαν δολοφονημένοι, στο
ίδιο ακριβώς σημείο του ρέματος στην
Π. Ράλλη δίπλα από την είσοδο των λεω-
φορείων της ΕΘΕΛ την ώρα αστυνομι-
κής επίθεσης εκδίωξης των χιλιάδων
αιτούντων για άσυλο στην Υποδιεύθυν-
ση Αλλοδαπών. Ο Μαζίρ Γκουλ είναι
κλινικά καθηλωμένος χωρίς «δυνατότητα
επικοινωνίας με το περιβάλλον» από τις
6 Δεκέμβρη όταν βρέθηκε και αυτός στο
ίδιο σημείο. Ο κατάλογος της φρίκης
όμως είναι μεγαλύτερος και περιλαμβά-
νει δολοφονημένους στην Κόρινθο, πνιγ-
μούς στην θάλασσα ακόμη και λιμενι-
κούς που μπήγουν μαχαίρια σε φουσκω-
τά και αδειάζουν στα μανιασμένα κύμα-
τα γυναίκες εγκύους και μωρά.

Οι αποκαλύψεις της Εργατικής Αλλη-
λεγγύης για το δημόσιο αστυνομικό έλεγ-
χο με ξεβρακώματα στην Ομόνοια έκανε
το γύρο του κόσμου φέρνοντας στα μάτια
απλού κόσμου τι συμβαίνει καθημερινά
στα αστυνομικά τμήματα με τους εξευτε-
λισμούς και βασανισμούς μεταναστών
ακόμη και των δικηγόρων τους.

Δεν πρόκειται όμως για ακρότητες
άρρωστων αστυνομικών εγκεφάλων αλλά
κυβερνητική πολιτική με βάθος χρόνου
και συνέχεια. Αρκεί να θυμίσουμε τις
απαγωγές των Πακιστανών το 2005 και
το δόγμα Βουλαγαράκη-Πολύδωρα ότι
αποτελεί «εθνικό τους σπορ»! Να θυμί-
σουμε τις επιχειρήσεις σκούπα και την
χυδαία συστηματική καταστολή των
Αφγανών προσφύγων στη Πάτρα με την
συνδρομή της συμμορίας των δολοφόνων
του Νίκου Τεμπονέρα, του ΛΑΟΣ και της
ναζιστικής Χρυσής Αυγής, όπως κατάγ-

γειλε ο Δήμαρχος της Πάτρας.
Η επίθεση κατά των μεταναστών και

των προσφύγων κλιμακώνεται σε όλη
την Ευρώπη και στην Ελλάδα με το Σύμ-
φωνο Μετανάστευσης και Ασύλου της
Ε.Ε. να έχει ήδη υιοθετηθεί σε Σύνοδό
της στις 15 Οκτώβρη. Παράλληλη η δια-
βόητη «οδηγία του αίσχους» που απαιτεί
την 18μηνη φυλάκιση των αιτούντων
άσυλο! Το Σύμφωνο Σαρκοζί είναι μια
τεράστια επίθεση στους μόνιμα διαμένο-
ντες μετανάστες. Επιβάλλει την ειδικότη-
τα που απαιτεί η αγορά εργασίας ως
κεντρικό κριτήριο για την επανεξέταση
της διαμονής σε χώρα της Ε.Ε.! Επίσης
απαγορεύει κάθε μαζική διαδικασία
νομιμοποίησης μεταναστών χωρίς χαρτιά
φωτογραφίζοντας το ισπανικό και το
ελληνικό παράδειγμα.(1) 

Η αστυνομία και οι υπηρεσίες του
Προκόπη Παυλόπουλου έχουν αναλάβει
εκστρατεία ενάντια σε μετανάστες και
πρόσφυγες οδηγώντας φορείς και ΜΚΟ
σε σκληρές καταγγελίες για ρατσισμό
στα λεγόμενα Κέντρα Υποδοχής στη
Σάμο και την Μυτιλήνη ή για την
Π.Ράλλη και την Πάτρα.

Η κυβέρνηση της ΝΔ συνεργάζεται
πλέον απροκάλυπτα με το ΛΑ.Ο.Σ και
την Χρυσή Αυγή και δίνει κάλυψη όχι
μόνο στην προπαγάνδα τους αλλά
ακόμη και σε ρατσιστικές επιθέσεις με
στελέχη της στην τοπική αυτοδιοίκηση
να πρωτοστατούν σε κινήσεις «αγανα-
κτισμένων κατοίκων».

Σε συνθήκες κρίσης επιχειρούν να
φορτώσουν την κρίση στις πλάτες της
εργατικής τάξης και να στοχοποιήσουν
τους μετανάστες και τους πρόσφυγες
σαν τους υπαίτιους για την υποβάθμιση
της ζωής στις γειτονιές.

Το ΠΑΣΟΚ, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΚΚΕ
έχουν μια λαθεμένη στάση που υποτιμά-
ει τον κίνδυνο της διάσπασης της εργατι-
κής τάξης και το δυνάμωμα των φασι-
στών, κίνδυνοι που τους είδαμε χειρο-

πιαστά στην Ιταλία με την έφοδο οργα-
νωμένων ταγμάτων σε γειτονιές μετανα-
στών με την κάλυψη της κυβέρνησης
Μπερλουσκόνι μετά την ήττα και την
απογοήτευση από την κεντροαριστερή
κυβέρνηση του Πρόντι. Ακόμη χειρότε-
ρα, ο νομάρχης Σγουρός έφτασε να ανα-
παράγει ρατσιστικά στερεότυπα που
κάλυπταν τις επιχειρήσεις σκούπα της
Αστυνομίας στην Ομόνοια και τον Αγιο
Παντελεήμονα.(2) 

Η δημιουργία της Επιτροπής κατά του
Συμφώνου Μετανάστευσης και Ασύλου
της Ε.Ε. με την συμμετοχή της Συμμα-
χίας Σταματήστε τον Πόλεμο, της Πακι-
στανικής και της Αφγανικής Κοινότητας,
ακτιβιστών δικηγόρων, φοιτητικών συλ-
λόγων, συνδικαλιστών του ΕΚΑ, επιστη-
μόνων έχει ανοίξει νέες δυνατότητες.

Ο απολίτικος «αντιρατσισμός» που
συνομιλεί με την Ντόρα Μπακογιάννη σε
φεστιβάλ Δήμων και βλέπει τους μετανά-
στες σαν «ξένους και διαφορετικούς που
αξίζουν τη συμπόνοια όλων των ελλή-
νων» έχει φτάσει στα όριά του. Ευτυχώς
ο κόσμος της Αριστεράς δεν ακολουθεί
τις ηγεσίες του σ’αυτή την κατεύθυνση.
Στην μεγάλη αντιρατσιστική διαδήλωση
στον Άγιο Παντελεήμονα κόσμος του
ΣΥΝ τοπικά συμμετείχε παρά την εκφρα-
σμένη διαφωνία της ηγεσίας του. 

Χρειάζεται να ξεπεραστεί επίσης μια
αταξική αντίληψη που αντιμετωπίζει
τους μετανάστες σαν εξατομικοποιημένη
και εξαθλιωμένη μάζα, σαν κάποιους
«κολασμένους των γκέτο», όπου η μόνη
συλλογικότητά τους είναι ο δρόμος.

Αυτές οι προσεγγίσεις χάνουν από τα
μάτια τους το γεγονός ότι εκατοντάδες
χιλιάδες μετανάστες είναι εργαζόμενοι
ενώ τουλάχιστον 550.000 με βάση στοιχεία
του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ ΑΔΕΔΥ κλείνουν πάνω
από 16 χρόνια μόνιμης εγκατάστασης στην
Ελλάδα. Βρίσκονται στο στόχαστρο της

Η Κωσταντίνα
Κούνεβα δεν
είναι μόνη!
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Ο Πέτρος 

Κωνσταντίνου 

εξηγεί γιατί 

και πώς μπορούμε 

να οργανώσουμε 

τη δράση ενάντια 

στις δολοφονικές 

ρατσιστικές επιθέσεις



καπιταλιστικής εκμετάλλευσης και από
αυτή πηγάζει η καταπίεση ενώ ο ρατσι-
σμός είναι στρατηγική επιλογή της άρχου-
σας τάξης για τη διάσπαση και την επιβο-
λή ιδιαίτερα καταπιεστικού καθεστώτος.

Πρόκειται αναμφισβήτητα για αναπό-
σπαστο και οργανικό κομμάτι της εργα-
τικής τάξης. Μάλιστα είναι κομμάτι που
δεν αποτελεί μέρος «της γενιάς των 700
ευρώ». Τα ίδια στοιχεία καταγράφουν
μεγάλα ποσοστά εργαζόμενων μετανα-
στών που έχουν απόδοση φόρου εισοδή-
ματος και καταβολής ασφαλιστικών
εισφορών συγκριτικά όχι στις πιο χαμη-
λές βαθμίδες. Πρόκειται για κόσμο
κύρια από τις όμορες χώρες των Βαλκα-
νίων με ένα 58% από την Αλβανία.

Αντίστοιχα, συγκλονιστικά είναι τα
στοιχεία της συμμετοχής στις συνδικαλι-
στικές οργανώσεις όπου στον ιδιωτικό
τομέα παρατηρείται ποσοστό για τους
μετανάστες γύρω στο 13%, ίσο δηλαδή
με όλους.(3) 

Η απεργία των εργατών φράουλας
στη Μανωλάδα είναι μόνο ένα, κορυ-
φαίο, παράδειγμα κινητοποιήσεων στο
αγροτικό τομέα.

Οι καθαρίστριες που οργάνωσε η
Κωνσταντίνα Κούνεβα και οι συναδέλ-
φισσές της δίνουν για χρόνια μάχες σε
ιδιωτικοποιημένες υπηρεσίες των
ΔΕΚΟ. Είναι γνωστό ότι Ομοσπονδίες
ολόκληρες όπως η ΟΕΚΙΔΕ και των
Οικοδόμων έχουν τεράστια ποσοστά
μεταναστών εργατών.

Το επόμενο διάστημα αν θέλουμε να
τσακίσουμε την ρατσιστική επίθεση χρει-
άζεται να βάλουμε στο στόχαστρο μας το
να μην περάσει το Σύμφωνο Σαρκοζί.

Χρειάζεται να στηριχτούμε σε καταχτή-
σεις των συνδικάτων. Στην Ελλάδα ποτέ
δεν αποδέχτηκαν ποσοστώσεις για την
πρόσκληση εργατικού δυναμικού και για
αυτό χρειάζεται να απορρίψουμε ξανά τις
ρυθμίσεις που προσπαθεί να επιβάλει το
Σύμφωνο Σαρκοζί. Δεν φταίνε οι μετανά-
στες για την ανεργία αλλά οι νεοφιλελεύ-
θερες πολιτικές των κλεισιμάτων των
εργοστασίων, των ιδιωτικοποιήσεων και
της διάλυσης τομέων υπηρεσιών του δημό-
σιου, των απολύσεων και της ελαστικοποί-
ησης της εργασίας. Από τους Πακιστανούς
εργάτες στην μεταπολίτευση στη Νάσιο-
ναλ Καν και στο Σκαραμαγκά μέχρι την
γενιά της Κούνεβα ο εργατικός συνδικαλι-
σμός είναι όπλο για να παλέψουμε και να
νικήσουμε. Η ΟΛΜΕ, η ΔΟΕ, η ΕΙΝΑΠ,
η ΠΟΣΕ-ΙΚΑ έπαιξαν κεντρικό ρόλο στο
να μπορούν οι μετανάστες να έχουν πρό-
σβαση στην Παιδεία, στην Υγεία και την

κοινωνική ασφάλιση σπάζοντας στην
πράξη στη δεκαετία του 1990 αστυνομικού
τύπου εγκυκλίους των κυβερνήσεων που
επέβαλαν αποκλεισμό στα δικαιώματα
τους. Η Εργατική Αλληλεγγύη είχε συμβά-
λει τότε αποφασιστικά σε αυτές τις δρα-
στηριότητες. Αντίστοιχα, οι φοιτητές και
οι μαθητές πρωτοστάτησαν στην σύγκρου-
ση με τις ρατσιστικές επιχειρήσεις-σκούπα
και τους νεοναζί της Χρυσής Αυγής. Η
παραλίγο δολοφονία του Δ.κουσουρή από
τους φασίστες ήταν συμβολική στιγμή
εκείνων των συγκρούσεων. Ο Δ.Σ.Α. χρό-
νια τώρα έχει ρίξει σημαντικό βάρος στην
υπεράσπιση των δικαιωμάτων των προ-
σφύγων και των μεταναστών. 

Διεκδικούμε απεργία από την ΓΣΕΕ
και το ΕΚΑ για την δολοφονική επίθεση
σε βάρος της Κωνσταντίνας Κούνεβα.
Θέλουμε «Ψωμί και Τριαντάφυλλα», να
ποια θα πρέπει να η πολιτική των συνδι-
κάτων! Και μαζί με αυτά ένα ολόκληρο
πρόγραμμα που κάνει την υπόθεση της
κόντρας με το ρατσισμό και τους φασίστες
υπόθεση της μεγάλης οργανωμένης δύνα-
μης των συνδικάτων, των φοιτητικών συλ-
λόγων και των μαθητικών κοινοτήτων για
να νικήσουμε. Να ποια είναι η μόνη απο-
δεκτή «ενσωμάτωση» των μεταναστών.

Για αυτό και οι αντικαπιταλιστές χρει-
άζεται να κάνουν δικιά τους υπόθεση το
χτίσιμο ενός τέτοιου μαζικού πολιτικού
κινήματος κατά του ρατσισμού. Ένα
κίνημα που στη σημαία του έχει τη
έκκληση του Κάρλ Μάρξ «Εργάτες όλου
του κόσμου ενωθείτε» και δεν τους αντι-
μετωπίζει με βάση την κουλτούρα, την
εθνική καταγωγή και την θρησκεία.(4)

Ένα κίνημα που οι σύμμαχοι του δεν
είναι οι πρεσβείες καταπιεστικών δικτα-
τορικών καθεστώτων με τα οποία συνερ-
γάζεται η κυβέρνηση.

Με τέτοια κατεύθυνση πάμε να κερδί-
σουμε ότι δεν θα υλοποιηθεί ποτέ το
Σύμφωνο Σαρκοζί! 

Διεκδικούμε ΑΜΕΣΑ συνολική απόρρι-
ψη του από την ΓΣΕΕ την ΑΔΕΔΥ και όλα
τα συνδικάτα. Καμιά ευθυγράμμιση με το
Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικης του

Ζαβού που το στηρίζει ξεδιάντροπα.
Παλεύουμε για να φύγει η διαδικασία

ασύλου από τα χέρια των δολοφόνων
του Αλεξη Γρηγορόπουλου και να δοθεί
άσυλο σε κάθε αιτούντα, σε κάθε κατα-
τρεγμένο από τους πολέμους, την φτώ-
χεια και τις δικτατορίες. Η μετανάστευ-
ση δεν είναι αρμοδιότητα της ΕΛΑΣ!

Παλεύουμε για την νομιμοποίηση
ΟΛΩΝ των μεταναστών με την κατάργη-
ση των ρατσιστικών προϋποθέσεων, των
ενσήμων και των παράλογων γραφειο-
κρατικών εμποδίων που κοστίζουν ακρι-
βά. Παλεύουμε για την επανένωση των
οικογενειών των μεταναστών, το δικαίω-
μα να επιλέγουν ανάμεσα σε ιθαγένεια
και μόνιμη παραμονή τα παιδιά των
μεταναστών, την απρόσκοπτη πρόσβαση
σε όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης που
θα σέβεται την πολυγλωσσία των εκπαι-
δευόμενων.

Παλεύουμε για το δικαίωμα ψήφου
στους μετανάστες όπως και στην ελεύθε-
ρη εκλογή τους σε όλες τις βαθμίδες
πολιτικής και συνδικαλιστικής εκπροσώ-
πησης των συνδικάτων.

Ταυτόχρονα παλεύουμε για το χτίσιμο
της ενιαίας δράσης ενάντια στους φασί-
στες του ΛΑΟΣ στις γειτονιές, ώστε να
στρέφουμε την αγανάκτηση για την υπο-
βάθμιση σε αντικαπιταλιστική προοπτική.

Η δικιά μας παράδοση είναι αυτή
που έχτισε την ΓΣΕΕ και το ΣΕΚΕ σαν
το συνδικάτο και το επαναστατικό
κόμμα των εργατών στην μαύρη περίοδο
των Βαλκανικών Πόλεμων και τη προ-
σφυγιάς. Είναι ώρα να ξαναπιάσουμε
αυτό το νήμα για να μην πάνε χαμένες
θυσίες σύγχρονων μαρτύρων όπως της

Κωνσταντίνας Κούνεβα. n

(1) Δείτε αναλυτικότερα την ανακοίνω-
ση της Επιτροπής κατά του Συμφώνου
Μετανάστευσης κα Ασύλου της Ε.Ε.
www.oxisymfonoasyloee.blogspot.com

(2) Ανακοίνωση της Συμμαχίας για την
Υπερνομαρχία στο
www.symmaxiaypernomarxia.gr

(3) Βλέπε «Αδήλωτη απασχόληση και
«νομιμοποίηση» των μεταναστών» σε
επιμέλεια του Αποστόλη Καψάλη. Με
την ευκαιρία να δηλώσουμε την αλλη-
λεγγύη μας στους ερευνητές του Ινστι-
τούτου που βάλλονται συκοφαντικά γι
αυτές τους τις θέσεις.

(4) Περισσότερα στο “Ρατσισμός, τι είναι
και πως παλεύεται” Αλεξ Kαλλίνικος από
της Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο.
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Σε συνθήκες 
κρίσης επιχειρούν 
να στοχοποιήσουν 
τους μετανάστες 
και τους πρόσφυγες
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“Την εβδομάδα που ακολούθησε
τη Μαύρη Πέμπτη” γράφει ο
Τζον Κένεθ Γκάλμπρεϊθ, ο ιστο-
ρικός του Κραχ του 1929, “τα
λαϊκά έντυπα του Λονδίνου
παραληρούσαν για τις σκηνές
που υποτίθεται ότι εκτυλισόνταν
στο κέντρο της Νέας Υόρκης:
κερδοσκόποι αυτοκτονούσαν
πηδώντας από τα παράθυρα. Και
οι πεζοί περπατούσαν με προσο-
χή στα πεζοδρόμια για να μην
πατήσουν τα πτώματα των
πεσμένων χρηματιστών”.

Φυσικά δεν ήταν μόνο υπερβολή αλλά
και ψέμα. “Λίγοι ακολούθησαν την κλασ-
σική μέθοδο να πηδήξουν από το παρά-
θυρο” γράφει ο Γκάλμπρεϊθ. “Ο επικε-
φαλής της Rochester Gas and Electric
Company αυτοκτόνησε με γκάζι. Κάποι-
ος άλλος μάρτυρας έβρεξε τα ρούχα του
με βενζίνη και αυτοπυρπολήθηκε... Ενας
επίδοξος αυτόχειρας πήδηξε στον ποτα-
μό Σουιλκίλ, αλλά άλλαξε γνώμη μόλις
έπεσε στο νερό... Είχαμε επίσης την
αυτοκτονία του Τζ.Τζ.Ριόνταν... Την
Παρασκευή 8 Νοεμβρίου πήγε στην τρά-
πεζά του, πήρε ένα πιστόλι από τη θυρί-
δα ενός ταμία, γύρισε σπίτι του και αυτο-
πυροβολήθηκε.”

Στην πραγματικότητα δεν υπήρξε κύμα
αυτοκτονιών. Συνήθως, όμως, αυτοί που
δίνουν μόνοι τους τέλος στη ζωή τους -
κατά κανόνα απλοί άνθρωποι που λυγί-
ζουν κάτω από την πίεση του συστήμα-
τος- ελάχιστα ενδιαφέρουν τα Μέσα
Μαζικής Ενημέρωσης. Η τραγωδία του
θανάτου τους μένει στην αφάνεια, όπως
είχε μείνει στην αφάνεια και όλα τα
προηγούμενα χρόνια το δράμα της ζωής
τους. Αλλά ένας μεγαλοεπιχειρηματίας,
ένας τραπεζίτης -έ αυτό είναι είδηση!

Ούτε σήμερα υπάρχει κύμα αυτοκτο-
νιών. Αλλά όπως και τότε έτσι και σήμε-
ρα ο κατάλογος των αυτοχείρων περι-
λαμβάνει μερικά τρανταχτά και αναπά-
ντεχα ονόματα: τον Αντολφ Μέρκλε, τον
πέμπτο πλουσιότερο άνθρωπο της Γερ-
μανίας. Η αυτοκρατορία του περιλάμβα-
νε πάνω από 120 επιχειρήσεις και σχε-
δόν 100.000 εργαζόμενους. Τη Δευτέρα
στις 6 Γενάρη πήδηξε στις γραμμές του
τρένου. Τον Τιερύ Μαγκόν ντε λα Βιλ-
χουσέτ, έναν τραπεζίτης από τη Γαλλία
που έκοψε τις φλέβες του στο γραφείο
του στο Μανχάταν. Τον Κρίστεν Σνορ,

διευθυντικό στέλεχος της τράπεζας
HSBC, που διάλεξε το πανάκριβο ξενο-
δοχείο Καρλτον Τάουερ του Λονδίνου
για να κρεμαστεί. Τον Κιρκ Στήβενσον,
τον δοιηκητής του Ολιβαντ, ενός από τα
μεγαλύτερα hedge funds της Βρετανίας,
που έπεσε στις γραμμές του μετρό του
Λονδίνου. 'Η τον Αλεξ Βίντμερ, τον πρό-
εδρο της ελβετικής τράπεζας Julius Bear
που αυτοκτόνησε κάτω από αδιευκρίνι-
στες συνθήκες στις αρχές του Δεκέμβρη.

Annus Horibilis
Φυσικά ούτε σήμερα έχουν γεμίσει τα

πεζοδρόμια της Νέας Υόρκης και του
Λονδίνου με πτώματα χρηματιστών και
τρπεζιτών. Αλλά η απόγνωση και ο πανι-
κός κάνουν κυριολεκτικά θραύση. “Η
περασμένη χρονιά” έγραφε στις 5 Γενά-
ρη τη εφημερίδα Financial Times “ήταν
για τις μετοχές, το πιστωτικό σύστημα
και τις αναδυόμενες αγορές η χειρότερη
από την εποχή της Μεγάλης Υφεσης
(της δεκαετίας του 1930)”. Τον Δεκέμ-
βρη η αμερικανική οικονομία έχασε
μισό εκατομμύριο θέσεις εργασίας,
αφού είχε χάσει άλλο μισό τον προηγού-
μενο μήνα. Συνολικά το 2008 χάθηκαν
στις ΗΠΑ περισσότερες θέσεις εργα-
σίας από όσες είχαν χαθεί όλες τις προη-
γουμενες χρονιές από το 1945 μέχρι

σήμερα! Πραγματικά μια “τρομαχτική
χρονιά” (annus horibilis).

Τώρα ακόμα και οι πιο επίσημες
φωνές, αυτές που μέχρι πριν από λίγο
κραύγαζαν για την “ελευθερία της αγο-
ράς” τρέχουν να ζητήσουν μέτρα που θα
σταματήσουν τον κατήφορο.

“Αν δεν υπάρξει αλλαγή πολιτικής”
γράφει η επίσημη έκθεση του αμερικανι-
κού Γραφείου Προϋπολογισμού της
Γερουσίας, “η οικονομία θα συρρικνω-
θεί κατά 2.2% μέσα στο 2009, η ανεργία
θα εκτιναχθεί το 2010 στο 9.2%, οι τιμές
των σπιτιών θα πέσουν άλλο ένα 14%
κάτω και η οικονομία δεν πρόκειται να
επιστρέψει στα κανονικά της επίπεδα
μέχρι το 2015”. 

Το πρόβλημα είναι ότι κανένας δεν
έχει την παραμικρή ιδέα για το τι πρέπει
να γίνει. Μέσα στους προηγούμενους
μήνες οι κυβερνήσεις όχι μόνο των ΗΠΑ
αλλά όλων σχεδόν των χωρών του πλα-
νήτη έριξαν δισεκατομμύρια δολάρια
για να σταματήσουν τον κατήφορο της
οικονομίας -αλλά χωρίς κανένα πρακτι-
κά αποτέλεσμα. Στις ΗΠΑ το Κογκρέσο
αναγκάστηκε στο τέλος να εγκρίνει τα
έκτακτα μέτρα για την ενίσχυση της
αυτοκινητοβιομηχανίας γιατί το κόστος
για την αμερικανική οικονομία συνολι-
κά, αν χρεωκοπούσε, θα ήταν τρομαχτι-
κό: πάνω από 4 εκατομμύρια εργαζόμε-
νοι θα έχαναν άμεσα τη δουλιά τους,
ενώ εκατοντάδες χιλιάδες συνεργαζόμε-
νες επιχειρήσεις θα οδηγούνταν αστρα-
πιαία και αυτές στην χρεωκοπία. Οι αλυ-
σιδοτές αντιδράσεις απειλούσαν να δια-
λύσουν ολόκληρη την αμερικανική οικο-
νομία. Οι General Motors, η Chrysler

Μόνο μια λύση 
υπάρχει απέναντι 
σε αυτά τα εφιαλτικά
σενάρια. Η αντίσταση!

Κρίση
Ποιοί θα πληρώσουν για την κρίση; Αυτοί ή εμείς;

Ο Σωτήρης Κοντογιάννης αναλύει τις συγκρού-

σεις που ανοίγονται μπροστά μας
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και η Ford πήραν αυτά που ζητούσαν -
αλλά φυσικά η ζήτηση αυτοκινήτων δεν
διορθώθηκε ούτε ένα χιλιοστό.

Τη δεκαετία του 1970, όταν ο πλανή-
της είχε χτυπηθεί, για πρώτη φορά μετά
την ευφορία των χρυσών δεκαετιών του
1950 και του 1960 από την “πετρελαϊκή
κρίση” οι κυβερνήσεις είχαν τρέξει,
όπως και σήμερα, να σώσουν τις επιχει-
ρήσεις τους με γενναίες επιδοτήσεις από
τον προϋπολογισμό. Το μόνο, όμως, που
κατάφεραν στο τέλος ήταν να τινάξουν
τα ελλείμματα στα ύψη και να φορτώ-
σουν το δημόσιο με χρέη. Αντί να
σώσουν τις “προβληματικές” επιχειρή-
σεις έκαναν τα κράτη “προβληματικά”.

Πολλοί φοβούνται ότι σήμερα επανα-
λαμβάνεται το ίδιο σενάριο -αυτή τη

φορά σε γρήγορη ταχύτητα. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα ο Γιούργκεν Σταρκ, ο
πρώην υποδιοικητής της Bundesbank, της
γερμανικής Κεντρικής Τράπεζας και
τώρα στέλεχος της διοίκησης της Ευρωπϊ-
κής Κεντρικής Τράπεζας. “Δεν μπορώ να
καταλάβω”, λέει ο Σταρκ, “γιατί... πολιτι-
κές που αποδείχτηκαν ανποτελεσματικές
στο παρελθόν θα πρέπει να δουλέψουν
τώρα”. Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται
και ο Πιρ Στάινμπρουκ, ο σοσιλδημοκρά-
της υπουργός Οικονομικών της κυβέρνη-
σης του “Μεγάλου Συνασπισμού” της
Ανγκελα Μέρκελ -παρόλο που το πρό-
γραμμα διάσωσης της οικονομίας της
Γερμανίας δεν διαφέρει σε τίποτα από τα
αντίστοιχα προγράμματα της Βρετανίας,
της Γαλλίας και των άλλων αναπτυγμέ-
νων χωρών. Ο Στάινμπρουκ θεωρεί, ότι
το μόνο που θα καταφέρουν τα δισεκα-
τομμύρια που μοιράζουν οι κυβερνήσεις
σε “πακέτα διάσωσης” θα είναι να φορ-
τώνουν την επόμενη γενιά με ένα τερά-
στιο, δυσβάσταχτο δημόσιο χρέος.

Οι φόβοι αυτοί δεν είναι θεωρητικοί:
στις 7 Γενάρη η γερμανική κυβέρνηση
προσπάθησε να δανειστεί 6 δισεκατομ-
μύρια ευρώ με την μορφή ομολόγων
δεκαετούς διάρκειας από τις χρηματαγο-
ρές. Και απέτυχε! Οι “επενδυτές” δεν
εμφανίστηκαν καν στη δημοπρασία -η
προσφορές ήταν λιγότερες από το ποσό
που ζητούσε ο Στάινμπρουκ ενώ τα επι-

τόκια που ζητούσαν ήταν πολύ μεγαλύτε-

ρα από αυτά που ήταν διατεθειμένο να

δώσει το γερμανικό υπουργείο Οικονο-

μικών. Στο τέλος ο Στάινμπρουκ κατάφε-

ρε να συγκεντρώσει μόνο τα 4.1 δισεκα-

τομμύρια Ευρώ.

Η αποτυχία της Γερμανίας, της ισχυρό-

τερης οικονομίας της Ευρωζώνης, να

συγκεντρώσει τα ποσά που ζητούσε

έλουσε με κρύο ιδρώτα τα οικονομικά

επιτελεία σε κάθε γωνιά του πλανήτη.

“Η μοίρα της πρώτης δημοπρασίας ομο-
λόγων στην Ευρωζώνη για το 2009” γρά-

φει η Finacial Times, “κρούει τον κώδω-
να του κινδύνου καθώς οι κυβερνήσεις
σε ολόκληρο τον πλανήτη σχεδιάζουν να
εκδόσουν ομόλογα αξία 3.000 δισεκα-
τομμυρίων δολαρίων αυτή τη χρονιά,
τρείς φορές περισσότερα από το 2008”.

Κοινοτική Εποπτεία
Στα οικονομικά επιτελεία της κυβέρνη-

σης του Καραμανλή επικρατεί η απόγνω-

ση. Ο Αλογοσκούφης έφυγε από το

υπουργείο Οικονομικών αφήνοντας πίσω

του κυριολεκτικά συντρίμμια: το δημόσιο

έλλειμμα ξεπέρασε το 2008, για δεύτερη

συνεχόμενη χρονιά, το όριο του 3% που

έχει θέσει το “Σύμφωνο Σταθερότητας”

της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ο δημόσιος

δανεισμός ξεπέρασε κατά 6 περίπου

δισεκατομμύρια τον στόχο που είχε βάλει

ο προϋπολογισμός. Και για να καταφέρει

να βρει αγοραστές για τα ομόλογα του

δημοσίου ο Αλογοσκούφης υποχρεώθηκε

να προσφέρει στους “επενδυτές” περίπου

2.5% μεγαλύτερα επιτόκια από ότι προ-

σέφερε η Γερμανία, υπονομεύοντας με

αυτόν τον τρόπο ακόμα περισσότερο τους

προϋόλογισμούς των επόμενων ετών. Η

πρώτη επιστολή που πήρε ο Γιάννης

Παπαθανασίου, ο νέος υπουργός Οικο-

νομίας και Οικονομικών, ήταν από τον

Standart & Poor's, τον διαβόητο “οίκο”

αξιολόγησης που τον προειδοποίησε ότι

ετοιμάζεται να υποβιβάσει την εκτίμησή

του για την “πιστοληπτική ικανότητά” της

χώρας. Η κυβέρνηση χρειάζεται να

συγκεντρώσει φέτος δάνεια 45 δισεκα-

τομμυρίων ευρώ για να επαναχρηματοδο-

τήσει το δημόσιο χρέος και να καλύψει

τους τόκους και τα νέα ελλείμματα. Από

που θα βρεθούν αυτά τα χρήματα κανέ-

νας δεν ξέρει. Τα σενάρια κάνουν λόγο

ακόμα και για προσφυγή στο Διεθνές

Νομισματικό Ταμείο. 

Στις 19 Γενάρη η Κομισιόν θα δώσει

στη δημοσιότητα την έκθεσή της για τις

οικονομίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τα

ειδησιογραφικά πρακτορεία εκτιμούν ότι
η Ελλάδα θα τεθεί “υπό καθεστώς κοινο-
τικής εποπτείας” -με άλλα λόγια σε
άτυπη, μεν, ουσιαστική δε κοινοτική επι-
τήρηση. Το τι σημαίνει η “κοινοτική επο-
πτεία” δεν είναι δύσκολο να το φανταστεί
κανείς: σημαίνει απλά και μόνο μέτρα για
την μείωση του “ελλείμματος και του υπέ-
ρογκου κρατικού χρέους”. Και δεν χρειά-
ζεται να είναι μάγος κανένας για να προ-
βλέψει από που θα προκύψουν αυτές οι
μειώσεις: από τον περιορισμό των “ελα-
στικών” δαπανών. Από περικοπές στις
κοινωνικές δαπάνες, από ξεπούλημα και
των τελευταίων υπολλειμμάτων των δημό-
σιων επιχειρήσεων, από απολύσεις των
εκτάκτων του δημοσίου, από επιδρομές
στα συνταξιοδοτικά ταμεία.

Υπάρχει άλλη λύση; Η κυβέρνηση
και οι “σοβαρές” εφημερίδες παρου-
σιάζουν ούτε λίγο ούτε πολύ αυτά τα
πικρά μέτρα σαν αναγκαία. Παρουσιά-
ζουν την παγκόσμια οικονομική κρίση
σαν μια θεομηνία, σαν κάτι που ήρθε
από το πουθενά, που είναι αναξάρτητο
από το τις πολιτικές που ακολούθησαν
τα προηγούμενα χρόνια. Οι τόκοι -12
δισεκατομμύρια ευρώ- στον φετεινό
προϋπολογισμό είναι “ανελαστικές”
δαπάνες. Το ίδιο και τα κονδύλια για
τους εξοπλισμούς. Το ίδιο και οι επιδο-
τήσεις προς τους τραπεζίτες και τους
βιομήχανους.

Μόνο μια λύση υπάρχει απέναντι σε
αυτά τα εφιαλτικά σενάρια: η αντίσταση.
Απαντάμε με απεργίες σε κάθε απόπει-
ρα να περικοπεί έστω και μία θέση
εργασίας. Απαντάμε με κατάληψη στις
επιχειρήσεις που κλείνουν και απαιτού-
με από το κράτος να τις αναλάβει, χωρίς
να δώσει ούτε μια δεκάρα αποζημίωση
στα χρεωκοπημένα αφεντικά. Αντί να
παρακαλεί το κράτος τους τραπεζίτες να
αγοράσουν τα ομόλογα που τυπώνει να
τους απαλλοτριώσει.

Η κρίση δεν ήρθε από το πουθενά. Η
κρίση είναι το αναπόφευκτο αποτέλεσμα
του καπιταλισμού -του συστήματος του
τυφλού ανταγωνισμού και της συσσώ-
ρευσης για την συσσώρευση. Οσο συνε-
χίζουν να μας κυβερνάνε οι βιομήχανοι,
οι τραπεζίτες και οι κερδοσκόποι θα
συνεχίζουμε να είμαστε χαμένοι. Αντι-
στεκόμαστε τώρα σε κάθε προσπάθεια
που κάνουν να φορτώσουν τον λογαρια-
σμό για την κρίση τους στις πλάτες μας.
Και χτίζουμε, μέσα από αυτούς τους
αγώνες, 
ένα κίνημα και μια Aριστερά που θα έχει

τη δύναμη να τους σαρώσει. n

Κρατικοποίηση χωρίς
δεκάρα αποζημίωσης
στα χρεωκοπημένα
αφεντικά
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E
να από τα πιο βασικά μέτωπα
που έχει να παλέψει η εργατική
τάξη τη νέα χρονιά σε όλο τον
πλανήτη είναι το ζήτημα των απο-

λύσεων. Ολες οι προβλέψεις μιλούν για

ένα τσουνάμι απολύσεων μέσα στο 2009,
ως αποτέλεσμα της οικονομική κρίσης,
από το οποίο δεν θα γλιτώσουν οι εργα-
ζόμενοι στην Ελλάδα. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που το εργα-
τικό κίνημα στην Ελλάδα έχει να αντιμε-
τωπίσει την απειλή της ραγδαίας αύξη-
σης της ανεργίας μέσα από τα κλεισίμα-
τα και τις απολύσεις. Η δεκαετία του 80
ήταν η περίοδος που αναπτύχθηκε το
κίνημα των «προβληματικών». Χιλιάδες
εργαζόμενοι ξεκινώντας από το βασικό
αίτημα της εξασφάλισης της δουλειάς
τους, προχώρησαν σε καταλήψεις και
δυναμικές απεργίες, ξεδιπλώνοντας ένα
ολόκληρο κίνημα που απαιτούσε από την
κυβέρνηση την κρατικοποίηση των εργο-
στασίων που είχαν φαλιρίσει. 

Η επίσημη δικαιολογία για το πώς
φτάσαμε στις προβληματικές εκείνης της
περιόδου ήταν από τη μία ότι η ελληνική
οικονομία βρίσκεται πολύ πίσω σε
σχέση με τις άλλες αναπτυγμένες οικο-

νομίες, ότι η Ελλάδα ήταν μία υποανά-
πτυκτη και εξαρτημένη οικονομικά
χώρα. Από την άλλη ήταν ότι φταίει ο
συνδικαλισμός που ζητάει πολλά χωρίς
να νοιάζεται για το αν αντέχουν οι επι-
χειρήσεις. Αυτά τα επιχειρήματα δεν
ήταν μόνο από την πλευρά της ΝΔ, αλλά
έφτασε να τα αποδέχονται και στελέχη
του ΠΑΣΟΚ. Ο υπουργός Eργασίας της
κυβέρνησης Παπανδρέου, ο Γιαννόπου-
λος είχε δηλώσει προς τους εργαζόμε-
νους του Σκαραμαγκά ότι «θα χτυπάνε
το κεφάλι τους αν με τις πολλές απερ-
γίες αναγκάσουν το Νιάρχο να φύγει». 

Το πραγματικό πρόβλημα ήταν η οικο-
νομική κρίση της δεκαετίας του ‘70. Η
απάντηση του ελληνικού καπιταλισμού
για να ξεπεράσει την κρίση ήταν να ανα-
πτύξει τις εξαγωγές. Οι τράπεζες άρχι-
σαν να χορηγούν φτηνά δάνεια για να
στρέψουν τους βιομήχανους προς τα
εκεί. Μέσα σε αυτή τη διαδικασία συσ-
σωρεύτηκαν τα χρέη όλων των επιχειρή-
σεων που αργότερα βρέθηκαν στον
κατάλογο των προβληματικών. Όλα
αυτά άρχισαν από μία στιγμή και πέρα
να μην λειτουργούν. Από τη μία οι ελλη-
νικές βιομηχανίες έπρεπε να ανταγωνι-
στούν τις επιχειρήσεις άλλων χωρών που

έκαναν τις ίδιες κινήσεις και από την
άλλη έπρεπε να ανταπεξέλθουν στην
αύξηση των επιτοκίων με αποτέλεσμα τα
χρέη των επιχειρήσεων προς τις τράπε-
ζες να διογκωθούν. Επιπλέον το διεθνές
εμπόριο έπεσε ξανά σε ύφεση με τη δεύ-
τερη πετρελαϊκή κρίση του 1980. 

Ετσι εταιρείες που θεωρούνταν ανα-
πτυσσόμενες τη δεκαετία του 70, όπως η
AΓET των Tσάτσων, η ΠYPKAΛ του
Mποδοσάκη, η Πειραϊκή-Πατραϊκή των
Στράτου-Kατσάμπα, τα ναυπηγεία Σκα-
ραμαγκά του Nιάρχου κάτω από τα χτυ-
πήματα της οικονομικής κρίσης μετατρά-
πηκαν σε "βαρίδια" για τους ιδιοκτήτες
τους. Μέσα σε αυτήν την κατάσταση οι
βιομήχανοι στην Ελλάδα προσπάθησαν
να βρουν τρόπους να ξεφορτωθούν τις
επιχειρήσεις τους. Από την άλλη οι τρά-
πεζες άρχισαν να ανησυχούν ότι τα
δάνεια δεν θα ξεπληρώνονταν ποτέ.

Oι εργάτες απάντησαν με κινητοποιή-
σεις στη ΛAPKO, στο Mαντούδι, στην
Πειραϊκή Πατραϊκή. Το ίδρυμα Μποδο-
σάκη έβγαλε 4.000 εργάτες της
ΠΥΡΚΑΛ σε διαθεσιμότητα. Oι εργάτες
της ΠYPKAΛ βγήκαν στο δρόμο απαι-
τώντας "έξω για πάντα ο Mποδοσάκης-
εδώ και τώρα κρατικοποίηση". Oι εργά-
τες στα Nαυπηγεία του Σκαραμαγκά
κατέβηκαν σε πολύμηνο αγώνα, με
κατάληψη του ναυπηγείου, που από ένα
σημείο και μετά υιοθέτησε το σύνθημα
"Eξω ο Nιάρχος" και το "ούτε δραχμή
στο Nιάρχο τον ληστή". 

Το κίνημα των προβληματικών δημι-

Πώς απαντάμε όταν το
αφεντικό δηλώνει ότι 

“δεν βγαίνει” και 
απαιτεί απολύσεις και
κλεισίματα τμημάτων;

Η Κατερίνα Θωίδου
παρουσιάζει 
την εμπειρία 

του κινήματος 
των εργατικών 

καταλήψεων και δίνει 
το λόγο στους 

πρωταγωνιστές του.

Oι εργάτες των Nαυπηγείων του Σκαραμαγκά διαδηλώνουν το 1985 
με αίτημα τη κρατικοποίηση

To κίνημα των
Προβληματικών“ ”
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ούργησε την ΟΒΕΣ (Ομοσπονδία Βιομη-

χανικών Εργατικών Σωματείων). Το

καταστατικό της η ΟΒΕΣ δεν περιορίζο-

νταν μόνο στα βασικά αιτήματα, αλλά

υποστήριζε ότι το μέλλον των εργατών

είναι η αυτοδιαχείριση των εργοστασίων.

Τα κείμενα του δεύτερου συνεδρίου της

ΟΒΕΣ αναφέρουν: «…πραγματικά αγω-
νιστικός, πραγματικά ταξικός συνδικαλι-
σμός είναι αυτός που συνδυάζει τον
αγώνα για τα άμεσα προβλήματα με τον
ευρύτερο αγώνα για την επαναστατική
μετατροπή της κοινωνίας, για την κατάρ-
γηση του συστήματος που δημιουργεί και
αναπαράγει τα προβλήματα... Στόχος
μας δεν είναι να εξωραΐσουμε το καπιτα-
λιστικό σύστημα. Αλλά αναπτύσσοντας
ένα πλατύ κίνημα εργατικού ελέγχου
βάζουμε τις κατευθύνσεις για μία διέξο-
δο από την κρίση προς όφελος του εργα-
ζόμενου λαού, για μία νέα κοινωνία» (Το

εργοστασιακό κίνημα-αφιέρωμα στα 5

χρόνια δράση της ΟΒΕΣ 1979-1984).

Αυτές οι μάχες κατέκτησαν νίκες.

Ανάγκασαν την κυβέρνηση του ΠAΣOK

να κρατήσει ανοιχτά τα εργοστάσια. Η

νεοεκλεγμένη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ

το 1981 είχε υποσχεθεί ότι θα έδινε

«ριζική λύση» στο θέμα των προβληματι-

κών επιχειρήσεων. Kάτω από την πίεση

τέτοιων αγώνων το ΠΑΣΟΚ ψήφισε το

νόμο 1386 του 1983 και ίδρυσε τον

Οργανισμό Ανασυγκρότησης Επιχειρή-

σεων. Στον ΟΑΕ εντάχθηκαν δεκάδες

επιχειρήσεις που κινδύνευαν να κλεί-

σουν και οι εργαζόμενοι να πεταχτούν

στο δρόμο. Aν σήμερα ο Σκαραμαγκάς,

η ΠYPKAΛ ή η AΓET λειτουργούν αυτό

οφείλεται στους αγώνες που έχουν

δώσει οι εργαζόμενοι εκείνα τα χρόνια. 
Η κεντρική ιδέα ήταν η μετοχοποίηση

των χρεών, το πούλημα των νέων μετο-
χών στους ιδιώτες και το ξεδιάλεγμα των
μη βιώσιμων εργοστασίων και τμημάτων
με κλεισίματα και απολύσεις. Ετσι το
σχέδιο άφηνε ανέγγιχτους τους εργοδό-
τες και εξασφάλιζε ότι το κράτος θα
κάλυπτε τα χρέη που είχαν οι εργοδότες
προς τις τράπεζες. Στην ουσία η κυβέρ-
νηση βοήθησε τις τράπεζες να ξεπερά-
σουν τον κίνδυνο της μαζικής χρεοκο-
πίας. Στα πλαίσια της μετοχοποίησης
των χρεών που ανακοίνωσε η κυβέρνη-
ση, το κράτος πλήρωσε 85 δις δραχμές
στην Εθνική Τράπεζα σαν «αποζημίω-
ση» για το τμήμα των μετοχών που θα
έμενε στα χέρια του ΟΑΕ.

Ετσι οι επιχειρήσεις πέρασαν στον
έλεγχο του κράτους, αλλά οι πρώην ιδιο-
κτήτες και οι τράπεζες αποζημιώθηκαν
πλουσιοπάροχα με αποτέλεσμα όλες
αυτές οι επιχειρήσεις να φορτωθούν νέα
χρέη. Αυτή η πολιτική βαφτίστηκε
«σοσιαλιστική», έτσι ώστε να εξασφαλι-
στεί η συναίνεση των εργατών. Τη
«λύση» που έδωσε το ΠΑΣΟΚ χαιρέτη-
σαν οι συνδικαλιστικές ηγεσίες της
ΠΑΣΚΕ αλλά και της ΕΣΑΚ (ΚΚΕ). Το
σχέδιο του ΠΑΣΟΚ περιλάμβανε επίσης
τη συμμετοχή των εκπροσώπων των
εργαζομένων στα όργανα διοίκησης των
εργοστασίων. Αυτή η τακτική έδωσε τη
δυνατότητα στη συνδικαλιστική γραφειο-

κρατία να κρατά κάτω από τον έλεγχό

της τις επιχειρήσεις και αφόπλισε το

εργατικό κίνημα. Ετσι άρχισε ένα παζά-

ρι για το ποιες επιχειρήσεις θα μπουν

στον ΟΑΕ και ποιες όχι. 

Τα σωματεία όσων εργοστάσιων μπή-

καν στον ΟΑΕ, άρχισαν να ταυτίζονται

με την υπεράσπιση της δικιάς τους επιχεί-

ρησης. Αντί για ένα ενιαίο κίνημα κατά

των απολύσεων τα σωματεία άρχισαν να

μπλέκονται στους ανταγωνισμούς των

διευθυντών για το πόσο μεγάλη επιχορή-

γηση θα πάρουν. Μέσα σε κάθε εργοστά-

σιο τα ΔΣ των σωματείων άρχισαν να

μετατρέπονται σε απολογητές της εντατι-

κοποίησης και των θυσιών για να «πάει

μπροστά» η επιχείρηση. Αντί να συζητάνε

για τις διεκδικήσεις άρχισαν να συζητάνε

για το πώς θα βελτιωθεί η παραγωγικότη-

τα. Για παράδειγμα στη ΛΑΡΚΟ σύμφω-

να με τα στοιχεία του σωματείου η παρα-

γωγικότητα αυξήθηκε κατά 16,5% το

1983 αν και δεν έγινε αύξηση του προσω-

πικού και κανένα έργο βελτίωσης των

εγκαταστάσεων. Με βάση αυτή τη λογική

πολλά εργοστασιακά σωματεία άρχισαν

να αποδέχονται περικοπές στις κατακτή-

σεις της δεκαετίας του ‘70. Mοτίβο ήταν

«δουλέψτε για να ξεχρεώσουμε». 

Οι συνδικαλιστικές ηγεσίες από εκεί

που πρότασσαν την ταξική ενότητα

κόντρα στους βιομήχανους άρχισαν να

μιλούν για την ανάγκη «αυτομόρφωσης»

των εργαζομένων στις προβληματικές

πάνω στο πώς λειτουργεί η αγορά, έτσι

ώστε να μπορέσουν να λειτουργήσουν

προς όφελος της εθνικής οικονομίας.

Αυτό σήμαινε προσαρμογή στις ανάγκες

της αγοράς και πίεση να δεχτούν περισ-

σότερες θυσίες. Μέσα στα πλαίσια της

οικονομικής κρίσης μετά από λίγα χρό-

νια, ο κόσμος δούλεψε για να ξεπληρώ-

σει τις τράπεζες αλλά άρχισε να χάνει τη

δουλειά του γιατί οι επιχειρήσεις δεν

έβγαζαν αρκετά κέρδη και άρχισαν

ξανά τα κλεισίματα και οι απολύσεις.

Έτσι το ΠΑΣΟΚ πέρασε από τα

μεγάλα λόγια για τις ευθύνες των βιομη-

χάνων και την ανάγκη παρέμβασης του

κράτους με τη συναίνεση των εργαζομέ-

νων, στις συκοφαντίες σε βάρος του συν-

δικαλιστικού κινήματος ότι δήθεν με τις

υπερβολικές διεκδικήσεις τους επιβάρυ-

ναν την χρεοκοπία των προβληματικών.

Τα αφεντικά βουλιάζουν τα εργοστάσια. 
Αν δεν μπορούν να τα κρατήσουν ανοιχτά τότε να
παλέψουμε για κρατικοποίηση χωρίς αποζημίωση. 

Kατάληψη της ΛAPKO



Δ
ούλεψα σε ένα εργοστάσιο
του Μποδοσάκη. Μετά τη χού-
ντα αναπτύχθηκαν πολλοί
αγώνες. Παράλληλα με τα

οικονομικά αιτήματα υπήρχε το πρό-
βλημα των δημοκρατικών ελευθεριών.
Το 1977 κάναμε 120 ημέρες απεργία
για να υπογράψουμε Συλλογική Σύμ-
βαση Eργασίας που τότε δεν υπήρχε. 

Τότε υπήρχαν τα Ιδιωτικά Συμφωνη-

τικά. Τότε ο Μποδοσάκης πρώτη φορά

υποχώρησε και υπέγραψε Συλλογική

Επιχειρησιακή Σύμβαση. Εκείνη την

περίοδο η εργοδοσία ήταν σκληρή. Για

παράδειγμα η ΠΥΡΚΑΛ του Μποδοσά-

κη που πουλούσε σε μονοπωλιακή

κατεύθυνση στο στρατό με ποσοστό

κέρδους 10% έξω από το κόστος τους.

Παρόλα αυτά και αυτές φουντάρανε. 

Το κίνημα των προβληματικών ξεκί-

νησε στο τέλος της δεκαετίας του ΄70.

Το 82 το ίδρυμα Μποδοσάκη παρέδω-

σε τις επιχειρήσεις στο κράτος και είπε

δεν μπορούμε εμείς να τις λειτουργή-

σουμε. Αναπτύχθηκε ένα μεγάλο κίνη-

μα. Στην ΙΖΟΛΑ που είχε 750 εργαζό-

μενους, στο Μαντούδι, στο Σκαλιστίρι,

στη Χαλκιδική παντού γίνανε αγώνες

για να στηριχτούνε αυτές οι επιχειρή-

σεις. Όταν βγήκε το ΠΑΣΟΚ έκανε τον

οργανισμό των προβληματικών επιχει-

ρήσεων κάτω από την πίεση του κινή-

ματος που αντέδρασε στο να χαθούν

τόσες θέσεις εργασίας. Εγιναν καταλή-

ψεις, πορείες και υπάρχει πάρα πολύ

πλούσιο ιστορικό αρχείο πάνω σε όλα

αυτά. Εγιναν εντατικοί αγώνες. Συντη-

ρήθηκε μία κατάσταση και δυστυχώς

δεν μπόρεσε να δώσει διέξοδο. 

Η ΟΒΕΣ φτιάχτηκε το 1979. Κάτω από

συνθήκες που το συνδικαλιστικό κίνη-

μα ήταν σε πολύ κακή κατάσταση, ήταν

στην ουσία ελεγχόμενο. Η ΓΣΕΕ τότε με

τον Καρακίτσο δεν έγραφε στη δύνα-

μη της ούτε σωματεία δυναμικά και

ταξικά ούτε Ομοσπονδίες. Η ΟΒΕΣ

εκπροσωπούσε τους εργαζόμενους

στη βιομηχανία. Για να εκφράσει όλα

αυτά τα ταξικά σωματεία που δώσανε

στη δεκαετία του ΄70 πολύ σκληρούς

αγώνες. Επειδή δεν έβρισκαν ανταπό-

κριση από τη ΓΣΕΕ, η ΟΒΕΣ ήταν ένα

αποκούμπι επί της ουσίας όλων των

εργαζομένων που αγωνίζονταν ταξικά

για να εκφραστούν. Δεν είναι τυχαίο

ότι η Ομοσπονδία παρόλο που ξεκίνη-

σε το 1979, το 1982 έφτασε να έχει 133

σωματεία στη δύναμή της. Πολύ μεγά-

λη δύναμη και αυτό οφείλεται σε αυτές

ακριβώς τις πρακτικές που εφαρμόστη-

καν και στην κατάκτηση των δημοκρα-

τικών διαδικασιών στα σωματεία μέσα

από το νόμο 1264/82. Υπήρχε ένας

οργασμός συγκροτήσεων εργοστασια-

κών σωματείων και κάτω από αυτές τις

συνθήκες δημιουργήθηκε η ΟΒΕΣ. Τότε

ανατράπηκε και η εργοδοτική ΓΣΕΕ και

η Ομοσπονδία προσπάθησε να παίξει

αυτόν τον ρόλο. Την πολέμησαν από

την αρχή της ίδρυσής της δύο πλευ-

ρές. Ο ένας ήταν ο ΣΕΒ γιατί δεν ήθελε

να έχει απέναντί του οργανωμένο συν-

δικαλιστικό κίνημα. Ο δεύτερος ήταν το

ΚΚΕ γιατί είχε σαν πρώτη επιλογή την

κλαδική οργάνωση του χώρου.

Aρης Xατζησαββίδης
πρόεδρος OBEΣ
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Ταυτόχρονα άρχισε η προπαγάνδα για
τους χαραμοφάηδες των προβληματικών
που δήθεν τους συντηρούν οι άλλοι
εργαζόμενοι. Η πραγματικότητα ήταν
όμως ότι το κράτος ξόδευε έναν τερά-
στιο προϋπολογισμό για να πληρώνει
τόκους στις τράπεζες για το δημόσιο. 

Το γεγονός ότι οι απόπειρες του
ΠΑΣΟΚ δεν έλυσαν το πρόβλημα χρησι-
μοποιήθηκε και από του Σημίτη και από
την κυβέρνηση Μητσοτάκη ως επιχείρη-
μα υπέρ της «ελευθερης αγοράς» και
των ιδιωτικοποιήσεων. Ταυτόχρονα χρη-
σιμοποιήθηκε και σαν χτύπημα απέναντι
στα συνδικάτα και στο κίνημα. Οσες επι-
χειρήσεις επιβίωσαν, η κυβέρνηση
Μητσοτάκη τους έδωσε το τελειωτικό
χτύπημα. Η Nέα Δημοκρατία προχώρη-
σε σε μια σαρωτική επίθεση με 6.500
απολύσεις στις «προβληματικές». Οι
απολυμένοι απάντησαν με απεργίες και
καταλήψεις με κεντρικό σύνθημα των
εργατών το MOΛΩN ΛABE. 

Το ζήτημα ήταν ότι το συνδικαλιστικό
κίνημα της δεκαετίας του ’80 δεν πάλεψε
το ζήτημα «της κρατικοποίησης χωρίς
αποζημίωση». Κάτι τέτοιο θα σήμαινε
ότι κάθε εργοστάσιο που απειλείται με

κλείσιμο ή απολύσεις γιατί οι ιδιοκτήτες
του δηλώνουν ότι έχει γίνει ασύμφορο
είτε γιατί φυγαδεύουν τα κεφάλαιά τους
είτε γιατί οι τράπεζες δεν κατάφερναν
να μαζέψουν τους τόκους τους, πρέπει
να περνάει στο δημόσιο χωρίς δεκάρα
για τους βιομήχανους και τις τράπεζες.
Μόνο έτσι μπορούσαν οι εργάτες των
«προβληματικών» να διατηρήσουν και
να δυναμώσουν τους δεσμούς τους με το
υπόλοιπο εργατικό κίνημα αποκρούο-
ντας τις συκοφαντίες που προσπαθούσαν
να τους απομονώσουν. 

Ταυτόχρονα το ζήτημα του εργατικού
ελέγχου θα σήμαινε ότι θα είχε σαν προ-
σανατολισμό την ανάπτυξη ενός εργατι-
κού κινήματος ικανού να συγκρουστεί
κεντρικά πολιτικά με την κυβέρνηση και
τους καπιταλιστές με στόχο να πληρώ-
σουν αυτή την κρίση και όχι οι εργαζό-
μενοι με τις θυσίες τους. 

Η πάλη ενάντια στις απολύσεις σήμερα
χρειάζεται να παραδειγματιστεί από το
κίνημα των «προβληματικών». Η απάντη-
ση απέναντι στις σημερινές προβληματι-
κές είναι οι καταλήψεις, η απαίτηση της
κρατικοποίησης χωρίς αποζημίωση και η
σύνδεση με όλα τα κομμάτια που παλεύ-

ουν ενάντια στην κρίση. Σύνδεση με τους
εργαζόμενους στις ΔΕΚΟ που παλεύουν
για Συλλογικές Συμβάσεις, για να μην
πουληθούν τα Λιμάνια και η Ολυμπιακή
στους ιδιώτες, η σύνδεση με την πάλη του
φοιτητικού κινήματος και της νεολαίας
που παλεύει για να ρίξει την κυβέρνηση
της ανεργίας και των δολοφόνων.

H απάντηση στις απειλές για απολύ-
σεις και κλεισίματα πρέπει να είναι αντι-
καπιταλιστική. Οι χαραμοφάηδες είναι τα
αφεντικά, αυτοί που βουλιάζουν τα εργο-
στάσια. Αν δεν μπορούν να τα κρατήσουν
ανοιχτά τότε χρειάζεται να φύγουν από
τη μέση και να παλέψουμε για να περά-
σουν τα εργοστάσια στον έλεγχο του κρά-
τους χωρίς καμιά αποζημίωση για αυτούς
που ευθύνονται για την κρίση. 

Τέτοιοι αγώνες δείχνουν το δρόμο για
το μέλλον: για μια κοινωνία όπου οι
εργαζόμενοι θα οργανώνουν σχεδιασμέ-
να την παραγωγή και τη διανομή των
αγαθών, με κριτήριο τις ανάγκες της κοι-
νωνίας και όχι τα κέρδη. Ετσι ανοίγει ο
δρόμος για να παλέψουμε την κοινή αιτία
που παράγει «νέες προβληματικές». Τον
παραλογισμό του καπιταλιστικού συστή-
ματος και το σφαγείο της αγοράς. n

Η εμπειρία της ΟΒΕΣ



Μ
ία σειρά από εργοστάσια
σε όλη την Ελλάδα άρχι-
σαν να οργανώνουν
καταλήψεις ενάντια στα

κλεισίματα και τις απολύσεις,
απαιτώντας από το κράτος να
δώσει λύση στην ασυδοσία των
καπιταλιστών που άρχισαν να
κηρύσσουν πτώχευση, κλεισίματα
ή αιφνιδιαστικές απολύσεις. 

Τα πιο δυνατά σωματεία αναγκάζουν

την κυβέρνηση Παπανδρέου να εντάξει

τις επιχειρήσεις τους στον Οργανισμό

Ανασυγκρότησης. Ένα χρόνο μετά την

ψήφιση του νόμου που ίδρυσε τον

ΟΑΕ είχαν ενταχθεί περίπου 35 εργο-

στάσια που απασχολούσαν 35.000

εργαζόμενους και τα χρέη τους στις

τράπεζες έφταναν

τα 250 δις δραχμές. 

Η κυβέρνηση

δή λωνε ότι θα κοι-

νωνικοποιηθούν

όσες επιχειρήσεις

είναι βιώσιμες,

δηλαδή όσες μπο-

ρούσαν να ξεπλη-

ρώσουν τα χρέη

τους. Ακόμα και η

ένταξη στον Οργανισμό είχε μεγάλη

σχέση με το βαθμό πίεση που άσκησαν

οι εργαζόμενοι με τους αγώνες τους.

Στη Θεσσαλονίκη 5 μικρά εργοστά-

σια η ΕΒΚΟ, η ΦΛΟΚΑΝΤΑΜ, η ΝΑΜΚΟ,

η ΕΛΥΑΦ, και η ΡΑΙΝΕΡ συντονίστηκαν

και κατέβηκαν σε καταλήψεις που κρά-

τησαν τουλάχιστον 6 μήνες. Αυτά τα

εργοστάσια προχώρησαν σε συντονι-

σμό από τα κάτω. Οργάνωσαν κοινές

γενικές συνελεύσεις, κοινές συγκε-

ντρώσεις σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα,

και έφτιαξαν κοινό συντονιστικό των

εργατικών καταλήψεων. 

“Η ΕΒΚΟ και η ΦΛΟΚΑΝΤΑΜ που συνο-

λικά απασχολούσαν 310 εργαζόμενους,

αναγκάστηκαν να διαλέξουν πριν 8

μήνες οι πρώτοι και 6 μήνες οι δεύτεροι

την ΚΑΤΑΛΗΨΗ σαν μορφή πάλης”, ανα-
φέρει η ανακοίνωση των

γενικών συνελεύσεων των

δύο εργοστασίων. “Για
εμάς που συμμετέχουμε

σε αυτή, πιστεύουμε πως

η σημασία της βρίσκεται

στο γεγονός ότι ανοίγει

μία αγωνιστική διέξοδο

στην πάλη όλων των

εργαζομένων της βιο-

μηχανίας. Τα αιτήματα

μας να επαναλειτουρ-

γήσουν οι επιχειρήσεις μας με κρατικό

φορέα είναι μία πρόταση προς την

κυβέρνηση εδώ και μήνες τώρα.

Δηλώνουμε ότι όσο δεν θα βρίσκε-

ται λύση συμφέρουσα για τους εργα-

ζόμενους δεν θα σταματήσουμε την

κατάληψη, τη συνεργασία με τα σωμα-

τεία της ΕΒΚΟ, την καθημερινή μας

κοινή παρουσία στην πλατεία Αριστο-

τέλους στη Θεσσαλονίκη, καθώς και

την προσπάθειά μας για ενότητα με τα

άλλα σωματεία ενάντια στον κοινό

εχθρό που είναι η ανεργία.

Αποφασίσαμε πως αν μετά την κάθο-

δό μας στην Αθήνα και την ενημέρωση

του λαού της Ελλάδας και των Εργατι-

κών Κέντρων στη διαδρομή, δεν υλο-

ποιηθούν οι υποσχέσεις και δεν βρεθεί

λύση στο πρόβλημά μας, είμαστε απο-

φασισμένοι να καλέσουμε το ΕΚΘ σε

συντονισμό με τη ΓΣΕΕ, την Ομοσπον-

δία Μετάλλου και των Κλωστοϋφα-

ντουργών να καλέσουν σε σύσκεψη

στη Θεσσαλονίκη όλων των Ομοσπον-

διών, Εργατικών Κέντρων, Σωματείων,

καθώς και το Δήμο Θεσσαλονίκης για

να συντονιστεί η δράση της εργατικής

τάξης ούτως ώστε να βρεθεί λύση στο

πρόβλημα μας και στο πρόβλημα όλων

αυτών που παλεύουν ενάντια στην

ανεργία και τις απολύσεις.” n
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Σ
τις 2 Απρίλη του 1985 ανα-
κοινώθηκε το κλείσιμο του
ναυπηγείου Σκαραμαγκά από
τον ιδιοκτήτη Νιάρχο επικα-

λούμενος τα χρέη της επιχείρησης.
Δύο ημέρες μετά οι εργαζόμενοι
κάνουν πορεία μέσα στο ναυπη-
γείο και δίνουν τη δικιά τους απά-
ντηση με σύνθημα «έξω ο Νιάρ-
χος από το Ναυπηγείο» και «ούτε
μια δραχμή στο Νιάρχο το ληστή» 

Η κυβέρνηση εξαγγέλλει ότι η

καταβολή των μισθών των εργαζομέ-

νων θα γίνει από τον ΟΑΕΔ. Οι 5.000

του Σκαραμαγκά εργαζόμενοι όμως

δεν δέχονται τα ψίχουλα του επιδό-

ματος ανεργίας και απαιτούν να μεί-

νει το ναυπηγείο ανοιχτό. Από τον

Ιούνη ξεκινούν οι πορείες στο

κέντρο της Αθήνας στο υπουργείο

Eργασίας, στα κεντρικά γραφεία του

Νιάρχου και στο υπουργείο Οικονο-

μίας. Οι εργαζόμενοι

άρχισαν να οργανώνουν

κατάληψη του ναυπηγείου

για πρακτικούς λόγους, να

περιφρουρήσουν τα μηχα-

νήματα για να μπορούν

να πιέσουν την κυβέρνηση.

“Όταν διαλύθηκε η εται-

ρεία έπεσε στην αντίληψή

μας να� αδειάζουν αποθή-

κες από μηχανήματα και να

βρίσκονται φορτωμένα σε

καμιόνια ή τοποθετημένα

στην παραλία”, περιγράφει σε

συνέντευξη στο περιοδικό

“Μαμή” (Σεπτέμβρης-Οκτώβρης

1985) ένας εργαζόμενος στο Σκαρα-

μαγκά. “Μετά από αυτό κάναμε μία

κατάληψη του χώρου στην προσπά-

θειά μας να μην αφήσουμε το Νιάρ-

χο να αδειάσει τα ναυπηγεία. Γιατί τα

μηχανήματα αυτά όπως και όλο το

ναυπηγείο είναι δικά μας, εμείς δουλέ-

ψαμε, εμείς τα φτιάξαμε, άσχετα αν ο

Νιάρχος είναι αυτός που καρπώθηκε

το δικό μας μόχθο. Αλλωστε αν χάνο-

νταν η κυβέρνηση

μπορεί να το έβρι-

σκε σαν πάτημα

για να μην αγορά-

σει τα ναυπηγεία

αν κι αυτό θα

μπορούσε εύκολα

να λυθεί γιατί

εμείς τα γνωρίζα-

με και θα μπο-

ρούσαμε να τα

ζητήσουμε πίσω.

Σε μία συνέλευ-

ση που κάναμε ο

πρόεδρος του

σωματείου μας

διάβασε 2.000 τηλεγραφήματα συμπα-

ράστασης από όλη την Ελλάδα”.
Κάτω από αυτή την τεράστια πίεση

τον Ιούλη του 85 υπογράφεται συμ-

φωνία εξαγοράς των ναυπηγείων από

την ΕΤΒΑ. Οι εργαζόμενοι έδειξαν

στην πράξη ότι οι δυνατοί αγώνες και

τα δυνατά σωματεία είναι η μόνη

δύναμη που μπορεί να σταματήσει τα

κλεισίματα και τις απολύσεις. 

Ο Σκαραμαγκάς

Στη Θεσσαλονίκη

Αφίσα που έβγαλε τότε 
η Εργατική Αλληλεγγύη και

καλούσε σε συμπαράσταση



Η
ήττα της γερμανικής επανάστασης

υπήρξε αποφασιστικής σημασίας

για την πορεία του εργατικού κινή-

ματος τον 20ό αιώνα. Σηματοδότη-

σε το τέρμα της επαναστατικής πλημμυρί-

δας που σάρωσε την Ευρώπη και τον κόσμο

μετά τον Α’ Παγκόσμιο πόλεμο. Έδωσε μια

προσωρινή ανάσα στους καπιταλιστές και

το αστικό πολιτικό σύστημα που είχαν βρε-

θεί στο χείλος της αβύσσου τα χρόνια που

προηγήθηκαν. Κι έφερε τη Σοβιετική Ρωσία

στα δυσάρεστα διλήμματα της απομόνωσης,

παράγοντας σημαντικός για να εξηγήσει

κανείς την ανάδυση της σταλινικής γραφει-

οκρατίας τη δεκαετία του ’20.

Η ήττα ήταν άμεσα συνυφασμένη με το

ζήτημα της ηγεσίας. Γιατί, αν και το SPD

είχε ιδρυθεί με την επαγγελία της ανατρο-

πής του καπιταλισμού και του χτισίματος

μιας νέας σοσιαλιστικής κοινωνίας, η ηγε-

σία του έπαιξε τους μήνες της επανάστα-

σης τον κεντρικό πυροσβεστικό ρόλο.

Χωρίς την ηγεσία του SPD, ο γερμανικός

καπιταλισμός δεν θα μπορούσε να επιβιώ-

σει τα πολλαπλά χτυπήματα ενός συνεχιζό-

μενου πολέμου στο εξωτερικό, ενός στρα-

τεύματος εξεγερμένου που δεν επιθυμούσε

πια να πολεμήσει και μιας εργατικής εξέ-

γερσης στα μεγάλα βιομηχανικά κέντρα.

Το SPD ήταν ένα τεράστιο κόμμα:

συγκέντρωνε στις γραμμές του εκατομμύ-

ρια συνδικαλισμένους εργάτες, είχε δεκά-

δες εφημερίδες κι έναν μηχανισμό που

οργάνωνε τη ζωή των εργατών κυριολεκτι-

κά από τη γέννηση μέχρι τον θάνατο τους.

Ήταν όμως ένα κόμμα που στην πορεία

του χτισίματός του έχασε τα επαναστατικά

του χαρακτηριστικά, ανέπτυξε μια γραφει-

οκρατική ηγεσία που συμβιβάστηκε με τον

καπιταλισμό, τη μισθωτή εργασία – έστω με

καλύτερους όρους για την εργατική τάξη –

και την κοινοβουλευτική δημοκρατία. 

Η πορεία αυτή δεν ήταν προδιαγεγραμ-
μένη. Οι επαναστάτες της εποχής έδωσαν
μάχες για να αντισταθούν στον ρεφορμισμό
και για να οικοδομήσουν μια Αριστερά με
επαναστατικό προσανατολισμό. Ανάμεσα σ’
αυτούς τους επαναστάτες, η Ρόζα Λούξε-
μπουργκ – «η φλόγα και το ξίφος της επα-
νάστασης», όπως την χαρακτήρισε η Κλάρα
Τσέτκιν – έπαιξε τον πρωταγωνιστικό ρόλο.

Η Ρόζα Λούξεμπουργκ συγκρούστηκε
από αρκετά νωρίς με το ρεύμα του ρεφορ-
μισμού, που είχε αρχίσει να κάνει την
εμφάνισή του στο ευρωπαϊκό σοσιαλιστικό
κίνημα. Μια από τις αφορμές ήταν το 1899
η συμμετοχή του σοσιαλιστή Μιλλεράν
στην αστική κυβέρνηση που προέκυψε στη
Γαλλία μετά την υπόθεση Ντρέιφους. Η
Λούξεμπουργκ αντιτάχτηκε σ’ αυτή την
εξέλιξη και στο επιχείρημα πως έτσι κερδί-
ζονται φιλεργατικές μεταρρυθμίσεις:

«Ο χαρακτήρας μιας αστικής κυβέρνη-
σης δεν καθορίζεται από τον προσωπικό
χαρακτήρα των μελών της, αλλά από την
οργανική της λειτουργία στην αστική κοι-
νωνία. Η κυβέρνηση του σύγχρονου κρά-
τους είναι στην πραγματικότητα μια οργά-
νωση ταξικής κυριαρχίας, η ομαλή λειτουρ-
γία της οποίας είναι μια από τις προϋποθέ-
σεις για την ύπαρξη του αστικού κράτους…
Στο κοινοβούλιο ή σε ένα δημοτικό συμ-
βούλιο, κερδίζουμε χρήσιμες μεταρρυθμί-
σεις παλεύοντας ενάντια στην αστική
κυβέρνηση ενώ, καταλαμβάνοντας ένα
υπουργικό πόστο, φτάνουμε στις ίδιες
μεταρρυθμίσεις υποστηρίζοντας το αστικό
κράτος. Η είσοδος ενός σοσιαλιστή σε μια
αστική κυβέρνηση δεν είναι όπως πιστεύε-
ται, μια μερική κατάκτηση του αστικού
κράτους από τους σοσιαλιστές, αλλά μια
μερική κατάκτηση του σοσιαλιστικού κόμ-
ματος από το αστικό κράτος». («Η υπόθε-
ση Ντρέιφους και η περίπτωση Μιλλεράν»,
στο www.marxists.org).
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Η επαναστάτρια που ξεκίνησε
την ρήξη με τον ρεφορμισμό

90 χρόνια μετά τη δολοφονία της μέσα στη φωτιά

της Γερμανικής Επανάστασης, η Ρόζα παραμένει η

φωνή που μας χάρισε τα ιδρυτικά κείμενα της επα-

ναστατικής αριστεράς στον 20ο αιώνα, υποστηρίζει

ο Θανάσης Καμπαγιάννης.
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Ενάντια στον Μπερνστάιν
Η σημαντικότερη στιγμή της μάχης

αυτής ήταν η δημοσίευση το 1900 του
βιβλίου «Μεταρρύθμιση ή Επανάσταση»
(σειρά άρθρων των δύο προηγούμενων
ετών), σε απάντηση της θεωρίας του
Μπερνστάιν που για πρώτη φορά συστη-
ματοποιούσε τη ρεφορμιστική πολιτική
στους κόλπους του SPD. 

Ο Μπερνστάιν έβλεπε τον καπιταλισμό
να γίνεται ένα σύστημα όλο και πιο στα-
θερό και σχεδιασμένο με την οργάνωση
των τραστ, με τους καπιταλιστές να παί-
ζουν ολοένα και περισσότερο τον ρόλο
των διαχειριστών. Γι’ αυτό θεωρούσε πως
σε κάποια στιγμή οι εργάτες θα μπορού-
σαν, χωρίς επανάσταση, να αναλάβουν οι
ίδιοι τη διεύθυνση των επιχειρήσεων.
Αυτό θα γινόταν με νομοθετικές παρεμ-
βάσεις ενός κοινοβουλίου στο οποίο στα-
διακά οι σοσιαλιστές θα αποκτούσαν την
πλειοψηφία. Τα οδοφράγματα και οι
επαναστάσεις των προηγούμενων δεκαε-
τιών αποτελούσαν κατά κάποιο τρόπο την
«προϊστορία» του σοσιαλιστικού κινήμα-
τος. Οι παλιές μαρξιστικές παραδοχές
έπρεπε να «αναθεωρηθούν» (απ’ όπου
και ο τίτλος «αναθεωρητές», όπως ονομά-
στηκε η πτέρυγα Μπερνστάιν στο SPD).

Η Ρόζα κόντραρε τη θεωρία του
Μπερνστάιν σε όλα της τα σημεία.
Καταρχήν, στην εικόνα του σύγχρονου
καπιταλισμού: τα τραστ δεν έφερναν την
ισορροπία στο σύστημα, αλλά ανέβαζαν
τις αντιθέσεις σε ψηλότερα, και γι’ αυτό
πιο επικίνδυνα, επίπεδα. Η Ρόζα, μαζί
με τον Μπουχάριν, τον Λένιν, τον Τρό-
τσκι, προέβλεπαν την ένταση των αντα-
γωνισμών και την μετατροπή των οικο-
νομικών αντιθέσεων ανάμεσα στα τραστ
σε διπλωματικές, κρατικές και γεωπολι-
τικές συγκρούσεις. Αυτή η νέα φάση του

συστήματος, ο ιμπεριαλισμός, θα γεννού-

σε τον πόλεμο και όχι την διαρκή ειρή-

νη, όπως προδίκαζαν οι αναθεωρητές.

Αυτό σήμαινε πως ούτε το κράτος μετα-

τρεπόταν σε ένα «ουδέτερο εργαλείο»,

ούτε η στρατηγική της βίαιης επανάστα-

σης ανήκε στο παρελθόν. Μεταρρυθμί-

σεις μπορούσαν να κερδηθούν κάτω από

την πίεση του εργατικού κινήματος, αλλά

το πέρασμα από τον καπιταλισμό στον

σοσιαλισμό απαιτούσε σύγκρουση με

τους καπιταλιστές και το κράτος τους:

«Γι’ αυτό όποιος κηρύσσεται υπέρ της
νομοθετικής μεταρρύθμισης σ’ αντικατά-
σταση και σε αντίθεση προς την κατάλη-
ψη της πολιτικής εξουσίας και της κοι-
νωνικής ανατροπής, στην πραγματικότη-
τα δεν εκλέγει έναν πιο ήρεμο, πιο
ασφαλή και βραδύ δρόμο προς τον ίδιο
σκοπό, αλλά έναν άλλο σκοπό – και
συγκεκριμένα, όχι τη δημιουργία ενός
νέου κοινωνικού καθεστώτος, αλλά
απλούστατα επουσιώδεις μεταβολές στο
παλιό». (Ρόζα Λούξεμπουργκ, Μεταρ-

ρύθμιση ή Επανάσταση, εκδόσεις Κορο-

ντζή, Αθήνα 1984, σελ. 105)

Συνδικαλιστική γραφειοκρατία
Στην αντιπαράθεση με τους αναθεω-

ρητές, η ηγεσία του κόμματος (Κάου-

τσκυ, Β. Λήμπκνεχτ, κλπ) πήρε θέση

ενάντια στον Μπερνστάιν. Όμως, η

Ρόζα θα επέκτεινε την αντιπαράθεσή της

με τον ρεφορμισμό πέρα από την ανοι-

χτά αναθεωρητική πτέρυγα του SPD. Η

συνδικαλιστική γραφειοκρατία ήταν

τώρα αυτή που θα δεχόταν τα πυρά της.

Η αφορμή δόθηκε αρχικά από το Βέλ-

γιο: το 1903, η ηγεσία του εκεί Σοσιαλ-

δημοκρατικού Κόμματος σταμάτησε την

γενική απεργία που είχε ξεκινήσει

αυθόρμητα από τους εργάτες για το

καθολικό δικαίωμα ψήφου, με το πρό-

σχημα ότι η απεργία φόβιζε τους Φιλε-

λεύθερους συμμάχους της Αριστεράς. Η

Ρόζα αναγνώρισε στη συμβιβαστικότητα

των Βέλγων ηγετών «τον ίδιο καυτό κι
εκνευριστικό άνεμο του οπορτουνισμού
που φυσάει εδώ και κάμποσα χρόνια». 

Στη διαμάχη μέσω του σοσιαλδημοκρα-

τικού τύπου που είχε με τον Βέλγο ηγέτη

Βαντερβέλντε, η Ρόζα μαστίγωσε «τους
ερασιτέχνες του ρεαλισμού που δεν κου-
ράζονται να φωνάζουν για τις «θετικές
επιτυχίες» της κοινοβουλευτικής δράσης
της σοσιαλδημοκρατίας για να τις χρησι-
μοποιήσουν ως όπλα κατά της αναγκαιό-
τητας και σκοπιμότητας της βίας στον
εργατικό αγώνα». Οι συνδικαλιστικές

μάχες και η πολιτική οργάνωση δεν ήταν

για την Ρόζα παρά οι απαραίτητοι ενδιά-

μεσοι σταθμοί για την τελική σύγκρουση

με τους καπιταλιστές και το κράτος, για

την κατάληψη της εξουσίας: «…η βία είναι
και μένει το ύστατο μέσο της εργατικής
τάξης, ο υπέρτατος νόμος της πάλης των
τάξεων, άλλοτε λανθάνων άλλοτε εμφα-
νής. Αν με την κοινοβουλευτική δράση και
με όλη μας την εργασία «επαναστατούμε»
τα μυαλά, αυτό το κάνουμε για να κατέβει,
όταν χρειαστεί, η επανάσταση από τα
κεφάλια στις γροθιές» (τα αποσπάσματα

στο: Ρόζα Λούξεμπουργκ, Φράνζ Μέριγκ,

«Απεργία και αυθορμητισμός των μαζών»,

Διεθνής Βιβλιοθήκη, Αθήνα 1999).

Σταθμός στην πολεμική της με τη συν-

δικαλιστική γραφειοκρατία στάθηκε η

δημοσίευση του βιβλίου «Μαζική Απερ-

γία, Κόμμα, Συνδικάτα». Το βιβλίο συνό-

ψιζε τα πολιτικά συμπεράσματα της Λού-

ξεμπουργκ από το κύμα εργατικών απερ-

γιών που συγκλόνισε τη Ρωσία κατά την

επανάσταση του 1905, γεγονότα στα

οποία η Ρόζα υπήρξε αυτόπτης μάρτυρας.

Κόντρα στον βολικό για τις γραφειοκρα-

τικές ηγεσίες διαχωρισμό του πολιτικού

από τον οικονομικό αγώνα, η Ρόζα εξηγεί

πώς οι εργατικές μάζες μπορούν να κάνουν

πολιτική μέσα από την απεργιακή πάλη,

έστω κι αν αυτή ξεκινάει από οικονομικά

αιτήματα. Μια γενική οικονομική απεργία

μπορεί έτσι να εξελιχθεί σε μια πρώτου

μεγέθους πολιτική μάχη, πολύ πιο μαχητική

και αποτελεσματική ακόμα και από την

καλύτερη αριστερή κοινοβουλευτική ομάδα

ενάντια σε μια αντεργατική κυβέρνηση. Οι
Ρόζα
Λούξεμπουργκ
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ρεφορμιστικές ηγεσίες τόσο των συνδικά-

των όσο και του SPD έτρεμαν τη διατύπω-

ση της Ρόζας που τάραζε τον κατεστημένο

καταμερισμό εργασίας: «Κάθε αφρισμένο
κύμα πολιτικής δράσης αφήνει πίσω του
ένα γόνιμο λιβάδι από όπου ξεπετιούνται
χιλιάδες νέοι οικονομικοί αγώνες. Κι αντί-
στροφα: οι ασταμάτητοι οικονομικοί αγώ-
νες που οι εργάτες είναι αναγκασμένοι να
δίνουν με τους καπιταλιστές κρατάνε
ζωντανή τη μαχητική τους διάθεση και στα
μεσοδιαστήματα πολιτικής ηρεμίας».

Η μέθοδος αυτή απαιτούσε μια απο-

φασιστική αλλαγή στις μορφές δράσης

του γερμανικού εργατικού κινήματος. Ως

τότε η γραμμική, ειρηνική και οργανωμέ-

νη ανάπτυξη των συνδικάτων ήταν το

παν, έτσι που οι ηγεσίες να κρίνουν την

δυνατότητα της εργατικής κίνησης κοιτώ-

ντας περισσότερο τους καταλόγους των

μελών τους και λιγότερο την πραγματική

διάθεση της εργατικής τάξης να παλέψει.

Η Ρόζα από την πλευρά της τόνιζε τη

σημασία της μαζικής πάλης στην αλλαγή

των συνειδήσεων των εργατών και στο

χτίσιμο δυνατών συνδικαλιστικών και

πολιτικών οργανώσεων: «μέσα από τον
άνεμο και την καταιγίδα, από τη λάμψη
της μαζικής απεργίας και της σύγκρου-
σης στους δρόμους», έλεγε ποιητικά η

Ρόζα, είναι που αποκτά το προλεταριάτο

την ταξική του συνείδηση και «ο προλε-
τάριος μεταμορφώνεται από έναν πάτερ-
φαμίλια που το μόνο που τον ενδιαφέρει
είναι το πώς θα εξοφλήσει το δάνειο, σ’
έναν “ρομαντικό επαναστάτη”…» (τα

αποσπάσματα στο: Ρόζα Λούξεμπουργκ,

Μαζική Απεργία, Κόμμα, Συνδικάτα,

Εργατική Δημοκρατία, Αθήνα 1997). 

Διαστρεβλώσεις
Κι όμως, παρά τις πολιτικές μάχες που

έδωσε η Ρόζα για να ηγεμονεύσει η επα-

ναστατική στρατηγική στην Αριστερά

της εποχής, η Επανάσταση του 1918 τη

βρήκε απροετοίμαστη: ενώ ξετυλίχτηκε

ένα σενάριο όμοιο με αυτό της Ρωσίας

του 1917, οι υποκειμενικές αδυναμίες

της Αριστεράς ήταν καθοριστικές. Η

ηγεσία της σοσιαλδημοκρατίας έκανε το

παν για να παλινορθώσει την καπιταλι-

στική τάξη. Και το πιο ριζοσπαστικό

κομμάτι της εργατικής τάξης και των

στρατιωτών έμεινε ακαθοδήγητο. 

Η αδυναμία της Ρόζας να χτίσει μια

οργανωμένη δύναμη, ικανή να δώσει

στην επανάσταση νικηφόρα κατάληξη,

έχει αφήσει περιθώρια για να την «διεκ-

δικήσουν» και άλλες πολιτικές παραδό-

σεις. Κι εδώ αρχίζουν οι κάθε είδους
διαστρεβλώσεις.

Από τη μια πλευρά, έρχεται το επιχεί-
ρημα πως η Ρόζα δεν έχτισε επαναστατι-
κό κόμμα με τον τρόπο που το έκανε ο
Λένιν γιατί ήταν σοσιαλδημοκράτισσα. Το
– αδημοσίευτο από την ίδια – κείμενο για
τη Ρωσική Επανάσταση στο οποίο ασκεί
κριτική στους μπολσεβίκους, η παλιά αντι-
παράθεσή της με τον Λένιν για το κόμμα
το 1903, η παραμονή της στο SPD μέχρι
και το 1917 την εντάσσουν, λέει αυτό το
επιχείρημα, περισσότερο στην αριστερή
πτέρυγα της σοσιαλδημοκρατίας παρά
στον μπολσεβικισμό και την Γ’ Διεθνή.
Είναι μια επιλεκτική ανάγνωση της
Ρόζας, για να την χωρέσει στον σοσιαλδη-
μοκρατικό κορσέ, χωρίς όμως επιτυχία.

Καταρχήν, το να χρησιμοποιεί κανείς
τις αντιπαραθέσεις της Ρόζας, του Λένιν,
του Τρότσκι ή του Γκράμσι και τις φραστι-
κές τους διατυπώσεις θέλει προσοχή. Η
παράδοση του σταλινισμού που ηγεμόνευ-
σε στην Αριστερά από τη δεκαετία του ’30
έριξε στη λήθη μια ολόκληρη περίοδο του
κινήματος, όταν οι διαφορετικές απόψεις
για τη στρατηγική και την τακτική συζητιό-
ντουσαν ανοιχτά και δεν συνιστούσαν
έγκλημα καθοσιώσεως. Οι διαφωνίες ήταν
πολλές και έντονες, όμως χρειάζεται κάτι
παραπάνω από αυτό για να αποδειχτεί
διαφορετική στρατηγική, στην περίπτωσή
μας της Ρόζας από αυτή του Λένιν.

Κι εδώ αν πάμε στις πραγματικές
πολιτικές μάχες, η Ρόζα υπήρξε ο πρώ-
τος και ο σκληρότερος πολέμιος της
ρεφορμιστικής στρατηγικής της σοσιαλ-
δημοκρατίας, πολύ πριν ο Λένιν αντιλη-
φθεί τον εκφυλισμό της. Τα κείμενα της
Ρόζας, από την κριτική της συμμετοχής

Μιλλεράν στην αστική κυβέρνηση μέχρι

τη σύγκρουση με τον Μπερνστάιν και

την «εθνική ενότητα» σε καιρό πολέμου,

αποτελούν τα ιδρυτικά κείμενα της επα-

ναστατικής Αριστεράς στον 20ό αιώνα. 

Γι’ αυτό και όταν η ίδια αναμετρήθηκε

με τα συγκεκριμένα ζητήματα που έθεσε

η Γερμανική Επανάσταση το 1918, έδωσε

τις ίδιες απαντήσεις με αυτές των μπολ-

σεβίκων: στο πρώτο συνέδριο του Κομ-

μουνιστικού Κόμματος Γερμανίας, η

Ρόζα επιχειρηματολόγησε υπέρ της εξου-

σίας των Σοβιέτ, ενάντια στην Εθνοσυνέ-

λευση και την κεντρίστικη στάση του

USPD «και Σοβιέτ και Συνέλευση», για

την βίαιη συντριβή του αστικού κράτους

και των κατασταλτικών μηχανισμών, για

το άνευ όρων τέλος του πολέμου και την

διεθνιστική ενότητα με τη Σοβιετική

Ρωσία. Αυτή είναι η πραγματική κληρο-

νομιά της Λούξεμπουργκ και τίποτα δεν

μπορεί να τη διαστρεβλώσει.

Αυθορμητισμός;
Αν από τη μια πλευρά έρχεται το επι-

χείρημα περί σοσιαλδημοκρατίας, από

την άλλη η Ρόζα έχει πολλές φορές βαφτι-

στεί θεωρητικός του αυθορμητισμού και

του αναρχοσυνδικαλισμού. Είναι ένα επι-

χείρημα που αρχικά εξαπολύθηκε ως

κατηγορία από την ηγεσία της συνδικαλι-

στικής γραφειοκρατίας του SPD απέναντι

στην πολεμική της Ρόζας για τα συνδικά-

τα και τη γενική απεργία, ενώ μετέπειτα

αγκαλιάστηκε και από τη σταλινική σχολή

που φρόντισε να θάψει όλους τους επανα-

στάτες (αφού πρώτα έκανε μούμια τον

Λένιν). Στη συνέχεια ωστόσο, ο «αυθορ-

μητισμός» της Ρόζας αγκαλιάστηκε από

κομμάτια του κινήματος (ειδικά τη δεκαε-

τία του ’60), που πίστεψαν πως έβρισκαν

εκεί το αντίδοτο στην κομματική αρτηριο-

σκλήρωση των ορθόδοξων ΚΚ.

Μια ματιά στο πρώτο κεφάλαιο του

βιβλίου «Μαζική Απεργία, Κόμμα, Συν-

δικάτα» θα αρκούσε για να καταλάβει

κανείς πόσο ξένα ήταν όλα αυτά στη

σκέψη της Ρόζας. Αντίθετα με την

άποψη των αναρχικών της εποχής για τη

γενική απεργία, η Λούξεμπουργκ δεν

έβλεπε την επανάσταση ως αποτέλεσμα

του βολονταρισμού των επαναστατών ή

μιας «νύχτας των οδοφραγμάτων».

Γι’αυτό και αφιέρωνε τόσο κόπο και

προσπάθεια για να αναλύσει τις τάσεις

του σύγχρονου καπιταλισμού, τον τρόπο

με τον οποίο το σύστημα δημιουργούσε

τις συνθήκες της ανατροπής του και τον

ιστορικό του νεκροθάφτη. Από ’κει

H Pόζα Λούξεμπουργκ (δεξιά)
με την Kλάρα Tσέτκιν.



πηγάζουν και οι συνεχείς της αναφορές
στην εργατική επανάσταση ως «ανα-
γκαίο» και «αναπότρεπτο» αποτέλεσμα
της ίδιας της λειτουργίας και των κρίσε-
ων του καπιταλιστικού συστήματος. 

Αυτή η ανάλυση την διαχώριζε με
σαφήνεια από το αναρχοσυνδικαλιστικό
ρεύμα και τους οπαδούς του αυθόρμητου.
Δεν την έκανε όμως να ξεχνάει πως η
τελική ανατροπή του καπιταλισμού δεν θα
έρθει από τις «αντικειμενικές» εξελίξεις,
αλλά από τη συνειδητή δράση. Και ο
συνειδητός παράγοντας ήταν για τη Ρόζα
το κόμμα: το ανοργάνωτο και το αυθόρ-
μητο είχε αξία, στο βαθμό που ερχόταν να
βοηθήσει, να αναζωογονήσει και (ακόμα
περισσότερο για την Ρόζα) να διορθώσει
τις γραφειοκρατικές παραμορφώσεις του
οργανωμένου και του συνειδητού. 

Στην Ρόζα χρωστάμε την νέα έμφαση
και την αναδιατύπωση του ερωτήματος
που πρώτοι οι Μαρξ και Ένγκελς είχα-
νε θέσει: «σοσιαλισμός ή βαρβαρότητα».
Μπροστά στην καπιταλιστική κρίση,
ξετυλίγονται δύο ιστορικές δυνατότητες,
προχώρημα στον σοσιαλισμό ή πισωγύ-
ρισμα του πολιτισμού και αμοιβαία
κατάρρευση των αντιμαχόμενων τάξεων.
Ο υποκειμενικός παράγοντας, η συνει-
δητή παρέμβαση του εργατικού κινήμα-
τος και των σοσιαλιστών μέσα σ’ αυτό
είναι το κλειδί για να δώσουμε τη σωστή
απάντηση μπροστά σ’ αυτή τη διχάλα.

Οργάνωση
Αν κάτι πρέπει να διδαχτούμε από την

αδυναμία στην οποία βρέθηκαν οι επα-
ναστάτες στη Γερμανία το 1918 είναι πως
η μάχη με τον ρεφορμισμό πρέπει να
δοθεί και να κερδηθεί μέσα στο εργατι-
κό κίνημα όχι μόνο στο πεδίο των ιδεών,
αλλά και στο κρίσιμο πεδίο της οργάνω-
σης. Στην περίπτωση της Ρόζας και των
συντρόφων της, οι ιδεολογικές και πολι-
τικές μάχες με την γραφειοκρατική
πλέον ηγεσία του SPD θα έπρεπε να
βρουν και την οργανωτική τους έκφραση,

με το χτίσιμο ενός επαναστατικού κόμμα-
τος ανεξάρτητου από το SPD. Γιατί η
πορεία των γεγονότων απέδειξε πως
μόνο η οικοδόμηση ενός επαναστατικού
δικτύου ανεξάρτητου από τον ρεφορμι-
σμό πριν την επαναστατική κατάσταση
μπορεί να της δώσει νικηφόρα κατάληξη.

Ήταν βέβαια δύσκολο να σπάσει
κανείς από το κόμμα που είχε ιδρύσει ο
Ένγκελς, όχι και τόσα πολλά χρόνια πριν.
Αν και κατανοούσε βαθιά τον εκφυλισμό
αυτού του «απολιθώματος των αυθεντιών»
(όπως έγραφε σε ένα γράμμα της ήδη το
1907), η Ρόζα φοβόταν ότι η ρήξη με το
SPD θα συνεπαγόταν την απομόνωση των
επαναστατικών ιδεών. Γι’ αυτό και πάντα
έλπιζε πως οι μάχες που δίνονταν μέσα
στο κόμμα, παράλληλα με την όξυνση της
ταξικής πάλης έξω από αυτό, θα ξέβραζαν
τελικά τη ρεφορμιστική πολιτική: «Εάν οι
ηγεσίες των συνδικάτων έμεναν στο πλάι ή
έβαζαν εμπόδιο στο κίνημα, το αποτέλε-
σμα μιας τέτοιας συμπεριφοράς δεν μπο-
ρούσε να είναι παρά μόνο αυτό: οι ηγεσίες
των συνδικάτων και των κομμάτων θα
έμπαιναν στην άκρη από τη δυναμική των
γεγονότων και οι οικονομικοί και πολιτι-
κοί αγώνες θα συνέχιζαν και χωρίς αυτές».

Αγώνες σίγουρα μπορούσαν να γίνουν
και χωρίς την ηγεσία του SPD. Όμως οι
αγώνες αυτοί από μόνοι τους δεν μπορού-
σαν να αλλάξουν το γεγονός της προσχώ-
ρησης της ηγεσίας της σοσιαλδημοκρατίας
στο στρατόπεδο της αντεπανάστασης. Και
αυτός ήταν ένας κρίσιμος παράγοντας.
Γιατί, για τους εκατοντάδες χιλιάδες
εργάτες που ανακάλυπταν την προδοσία
του SPD το 1918, υπήρχαν εκατομμύρια
ακόμα που μόλις έμπαιναν στο στίβο της
πολιτικής και έστρεφαν τις ελπίδες τους
προς αυτό το κόμμα. Η επανάσταση δεν
σημαίνει ποτέ την άμεση αποδυνάμωση
του ρεφορμισμού. Τουναντίον, είναι στις
στιγμές της επανάστασης που τα διαφορε-
τικά επίπεδα συνείδησης κομματιών της
εργατικής τάξης είναι πιο ορατά από
ποτέ. Το τι οργάνωση θα έχουν οι πιο
πρωτοπόροι και μαχητικοί εργάτες, για
να τραβήξουν και όχι να τραβηχτούν από
τη μεγάλα μάζα των συναδέλφων τους,
είναι που κάνει τη διαφορά ανάμεσα στην
νίκη ή την ήττα της επανάστασης.

Ο Σπάρτακος, η οργάνωση της Ρόζας
και του Λήμπκνεχτ, δεν είχε ούτε το
μέγεθος ούτε τα χαρακτηριστικά
για να κερδίσει

αυτή τη μάχη. Μια ομάδα τριών χιλιάδων
επαναστατών, όσο αφοσιωμένοι και
ξεκάθαροι και αν είναι αυτοί, δεν μπορεί
να καθοδηγήσει μια επανάσταση εκατομ-
μυρίων εργατών και στρατιωτών σε βιο-
μηχανικά κέντρα όπως το Βερολίνο, το
Αμβούργο, το Μόναχο, την Έσση, το
Κίελο και αλλού. Ιδιαίτερα όταν αυτή η
οργάνωση είναι περισσότερο μια χαλαρή
ομοσπονδία ομάδων, όπως ήταν ο Σπάρ-
τακος, χωρίς κοινές εμπειρίες οργανωμέ-
νων μαχών, χωρίς κοινό κώδικα επικοι-
νωνίας των μελών της, χωρίς συγκεντρω-
τισμό και πανεθνική οργάνωση. 

Η επιμονή του Λένιν το 1903 για
πανεθνική οργάνωση, εφημερίδα, πυρή-
νες και επαγγελματίες επαναστάτες μπο-
ρεί να έμοιαζε δογματική. Όμως ήταν
αυτού του τύπου την οργάνωση που χρει-
άζονταν οι επαναστατημένοι εργάτες
και στρατιώτες του Βερολίνου το 1919.
Ο Λένιν την είχε οικοδομήσει υπομονε-
τικά, γι’ αυτό μπορούσε να είναι δυσά-
ρεστος απέναντι στους πρωτοπόρους,
αλλά ανυπόμονους εργάτες της Πετρού-
πολης τον Ιούλη του 1917 και τολμηρός
τις μέρες της κατάληψης της εξουσίας
τον Οκτώβρη. Η Ρόζα δεν είχε αυτή την
οργάνωση και πλήρωσε ακριβά το τίμη-
μα, ακόμα και με την ίδια της τη ζωή.

Εργατικές εξεγέρσεις και επαναστά-
σεις ξέσπασαν πολλές στην πορεία του
20ού αιώνα. Αυτό που έκανε τη διαφορά
για την τελική τους κατάληξη ήταν η
ύπαρξη μέσα σ’ αυτές μιας Αριστεράς
επαναστατικής και ριζωμένης: επαναστα-
τικής, ώστε να αξιοποιεί τις ευκαιρίες
για την ανατροπή του καπιταλισμού και
όχι για μια καλύτερη διαχείρισή του. Και
ριζωμένης, ώστε να μπορεί να κάνει την
επαναστατική θεωρία κτήμα και εργα-
λείο των πραγματικών ανθρώπων που
δίνανε τις μάχες, να απαντάει δηλαδή
στο ζήτημα της καθοδήγησης της επανά-
στασης στην πράξη κι όχι απλά στη θεω-
ρία. Κωδικοποιώντας, αυτό που έκανε τη
διαφορά ήταν η συνάντηση των ιδεών της
Ρόζας με την οργάνωση του Λένιν. Είναι
ένα δίδαγμα όχι μόνο για την ιστορία του
εργατικού κινήματος του παρελθόντος,
αλλά και για την Αριστερά που χτίζουμε
σήμερα, για τον Σοσιαλισμό του 21ου
αιώνα.

H Rote Fahne (Kόκκινη Σημαία) ήταν η εφημερί-
δα του Kομμουνιστικού Kόμματος Γερμανίας

“οι εργατικές μάζες
μπορούν να κάνουν
πολιτική μέσα από την
απεργιακή πάλη, έστω
κι αν αυτή ξεκινάει από
οικονομικά αιτήματα”
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Κ
ανένα μεγάλο μαζικό κίνημα δεν

περιορίζεται μοναχά σε μια
«μεγάλη νύχτα των οδοφραγμά-

των». Αυτό ισχύει στον υπερθε-
τικό βαθμό για τις επαναστάσεις. 

Η Γερμανική Επανάσταση ξέσπασε το

1918 και για πέντε ολόκληρα χρόνια η

κυρίαρχη τάξη της Γερμανίας έζησε με

τον τρόμο της ανατροπής της. Η Γερμα-

νία ήταν, στις παραμονές του πολέμου,

μια από τις πιο «προλεταριοποιημένες»

κοινωνίες του κόσμου: περίπου 8,64 εκα-

τομμύρια βιομηχανικοί εργάτες, 1,7 εκα-

τομμύρια εργαζόμενοι στις μεταφορές

και το εμπόριο, 2,3 μισθωτοί υπάλληλοι,

δηλαδή 12,5 εκατομμύρια το σύνολο.

Όταν μπήκε σε κίνηση αυτή η τεράστια

κοινωνική δύναμη ήταν πολύ δύσκολο να

σταματήσει ακόμα και αν στην πορεία

έχανε μάχες με μεγάλο κόστος. 

Η επανάσταση δεν ήταν μονόπρακτο

έργο λοιπόν. Τον Γενάρη του 1919 στις

«μέρες του Σπάρτακου», οι επαναστάτες

εργάτες του Βερολίνου και το νεοϊδρυ-

μένο Κομμουνιστικό Κόμμα δέχτηκαν

ένα σκληρό πλήγμα από την κυρίαρχη

τάξη. Ένα χρόνο μετά, το πραξικόπημα

του Καπ, που οργάνωσαν στρατηγοί με

την υποστήριξη της κυρίαρχης τάξης,

ήταν η απόπειρα να ολοκληρωθεί το

έργο της αντεπανάστασης. 

Κι όμως, αυτή η απόπειρα κατέρρευσε

μετά από μια γιγάντια Γενική Απεργία

που σε ορισμένες περιοχές μετατράπηκε

σε ένοπλη εξέγερση των εργατών. Μια

από τις συνέπειες αυτής της αναμέτρη-

σης ήταν η επιτάχυνση των διαδικασιών

στην αριστερά, με τη συγκρότηση του

«ενωμένου» Κομμουνιστικού Κόμματος,

ενός μαζικού κόμματος μισού εκατομμυ-

ρίου μελών προς το τέλος της χρονιάς. 

Το 1923 η εργατική τάξη έφτασε

κυριολεκτικά στο παρά πέντε του «γερ-

μανικού Οκτώβρη». Η κατάληψη του

Ρουρ από τα γαλλικά στρατεύματα προ-
κάλεσε μια τεράστια πολιτική κρίση, που
μαζί με τον πληθωρισμό που ξέφυγε από
κάθε έλεγχο έσπρωξε την εργατική τάξη
να περάσει στην επαναστατική δράση.
Τη κρίσιμη στιγμή η ηγεσία του επανα-
στατικού κόμματος έκανε πίσω, χάνο-
ντας μια πραγματικά ιστορική ευκαιρία.

Οι «μέρες του Σπάρτακου»
«Δεν πρέπει να καλλιεργούμε και να

επαναλαμβάνουμε την αυταπάτη της
πρώτης φάσης της επανάστασης, αυτής
της 9 Νοέμβρη, ότι αρκεί η ανατροπή της
καπιταλιστικής κυβέρνησης από μια άλλη
για να έρθει η σοσιαλιστική επανάσταση.

Η ουσία της επανάστασης είναι ότι οι
απεργίες γίνονται όλο και περισσότερο
το κέντρο της, το κύριο χαρακτηριστικό
της επανάστασης. Τότε μετατρέπεται σε
μια οικονομική επανάσταση και γι’ αυτό
το λόγο, σε μια σοσιαλιστική επανάστα-
ση. Η πάλη για το σοσιαλισμό μπορεί να
διεξαχθεί από τις μάζες και μόνο από τις
μάζες, χέρι-χέρι ενάντια στον καπιταλι-
σμό, σε κάθε εργοστάσιο, από τον κάθε
προλετάριο ενάντια στον κάθε καπιταλι-
στή. Μόνο τότε θα πρόκειται για μια
σοσιαλιστική επανάσταση…

Ο σοσιαλισμός δεν μπορεί να δημιουρ-

γηθεί με διατάγματα ούτε πρόκειται να
δημιουργηθεί με διατάγματα. Ούτε μπο-
ρεί να τον καθιερώσει μια κυβέρνηση,
όσο σοσιαλιστική κι αν είναι αυτή. Ο
σοσιαλισμός πρέπει να πραγματωθεί από
τις μάζες, από κάθε προλετάριο. Εκεί
που σφυρηλατούνται τα καπιταλιστικά

δεσμά, εκεί πρέπει να σπάσουν….” (1)

Μ’ αυτά τα λόγια η Ρόζα Λούξε-

μπουργκ ξεκίνησε την εισήγησή της την

τρίτη μέρα του ιδρυτικού συνεδρίου του

Κομμουνιστικού Κόμματος Γερμανίας

(KPD) Πρωτοχρονιά του 1919. 

Τον Νοέμβρη η επανάσταση είχε

απλωθεί σαν τη φωτιά από τους ναύτες

του Κίελου σε όλες τις πόλεις της Γερμα-

νίας, στα στρατεύματα του μετώπου και

κατόπιν στο Βερολίνο, τη πρωτεύουσα. Η

«παλιά τάξη πραγμάτων» είχε ανατρα-

πεί. Όμως η καινούργια δεν είχε επικρα-

τήσει. Τα συμβούλια των εργατών και

των στρατιωτών είχαν τεράστια δύναμη

στα χέρια τους. Όμως, παρέμενε κατα-

κερματισμένη. Εκτός ελαχίστων εξαιρέ-

σεων, τη πλειοψηφία σε αυτά την είχαν

πολιτικές δυνάμεις που κήρυτταν ότι η

επανάσταση έφτασε στο τέλος της με την

ανατροπή του Κάιζερ, την εγκαθίδρυση

της δημοκρατίας και το σχηματισμό μιας

«καθαρά» σοσιαλιστικής κυβέρνησης

από τα δυο σοσιαλδημοκρατικά κόμματα

–το SPD και το USPD. Όταν συνήλθε το

Πρώτο Συνέδριο των Συμβουλίων στα

μέσα του Δεκέμβρη, από τους 499 αντι-

προσώπους μόλις 21 στήριζαν την επανα-

στατική αριστερά (90 ακόμα στήριξαν το

USPD στο οποίο διαμορφώνονταν

ραγδαία μια αριστερή και μια δεξιά πτέ-

ρυγα). Αυτό το συνέδριο ψήφισε να

περάσει η εξουσία στην Εθνοσυνέλευση

μετά από εκλογές και για την απαγόρευ-

ση απεργιών «σε ζωτικούς τομείς». 

Σε μια παρόμοια κατάσταση είχαν

βρεθεί και τα σοβιέτ στη Ρωσία τους

πρώτους μήνες μετά την Επανάσταση

του Φλεβάρη 1917. Οι εργάτες και οι

στρατιώτες θα χρειάζονταν να μάθουν

από την ίδια τους τη πείρα. Ο Λένιν με

τις «Θέσεις του Απρίλη» προκάλεσε σει-

σμό στο κόμμα των μπολσεβίκων διακη-

ρύσσοντας ότι τα παλιά συνθήματα για

Γερμανία 
1919-1923

Οι κρίσιμες καμπές 
της επανάστασης

Μια εργατική επανά-

σταση δεν τελειώνει σε

μια νύχτα. Ο Λέανδρος

Μπόλαρης παρουσιά-

ζει τις καμπές και τα

γυρίσματα της επανα-

στατικής διαδικασίας

στη Γερμανία.

Ο σοσιαλισμός δεν
μπορεί να δημιουργη-
θεί με διατάγματα.
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«αστική επανάσταση» είναι ξεπερασμέ-
να και ότι τώρα το σύνθημα πρέπει να
είναι η σοσιαλιστική επανάσταση, το
«Όλη η εξουσία στα σοβιέτ». Στο άλλο,
όμως, που επέμενε ο Λένιν επιχειρημα-
τολογώντας στο κόμμα των μπολσεβί-
κων, είναι ότι «πρέπει να εξηγούμε υπο-
μονετικά» αυτή τη προοπτική. 

Η υπομονή, όμως, ήταν κάτι που έλει-
πε σχεδόν ολοκληρωτικά από το μόλις
ιδρυμένο κόμμα στη Γερμανία. Η μεγά-
λη πλειοψηφία των αγωνιστών του είχαν
την αντίληψη που προσπαθούσε να
καταπολεμήσει η Ρόζα στην εισήγησή
της: ένα ακόμα σπρώξιμο, μια ακόμα
«μεγάλη νύχτα των οδοφραγμάτων», μια
επίδειξη επαναστατικής θέλησης και οι
«μάζες» θα ακολουθούσαν: στο κάτω-
κάτω η δυσαρέσκεια για τη κυβέρνηση
φούντωνε ιδιαίτερα στο Βερολίνο. «Δεν
χρειαζόμαστε άλλα βήματα» όπως τα
συνδικάτα ή οι εκλογές δήλωνε ένας
αντιπρόσωπος στο συνέδριο, ο Οτο Ρίλε,
«Ο δρόμος είναι το βήμα μας και δεν
πρόκειται να τον εγκαταλείψουμε ακόμα
και αν μας πυροβολήσουν». (2)

Τον Γενάρη του 1919 η κυβέρνηση του
SPD με τη συνεργασία των Frei Korps,
προβοκάρισε τους επαναστατημένους
εργάτες του Βερολίνου: απέλυσε από τη
θέση του τον Εμιλ Αϊχορν, διοικητή της
αστυνομικής δύναμης που είχε συγκροτη-
θεί με την επανάσταση. Η συνέχεια ήταν
οι ματωμένες «Μέρες του Σπάρτακου».
Για ένα τμήμα των επαναστατημένων
εργατών και στρατιωτών, η απάντηση στη
πρόκληση ήταν η ένοπλη κατάληψη κτι-
ρίων και το κάλεσμα για την ανατροπή
της κυβέρνησης των Εμπερτ  και Σάϊντε-

μαν. Χιλιάδες επαναστάτες ρίχτηκαν σε
μια άνιση αναμέτρηση αποκομμένοι από
τα εργοστάσια και τις άλλες πόλεις. Το
αποτέλεσμα ήταν ένα λουτρό αίματος, η
δολοφονία της Ρόζας, του Καρλ Λήμπνεχ-
κτ και αργότερα –τον Μάρτη- του Λέο
Γιόγκισες του οργανωτικού υπεύθυνου
του κόμματος. Οι επαναστάτες στη Γερ-
μανία αποκεφαλίστηκαν πολιτικά. 

Το ίδιο πάνω κάτω σενάριο επαναλή-
φθηκε τους υπόλοιπους μήνες εκείνης
της χρονιάς σε όλη τη Γερμανία, από το
Ρουρ μέχρι τη «Δημοκρατία των Συμ-
βουλίων» του Μονάχου στη Βαυαρία.
Στο τέλος του 1919 πράγματι έμοιαζε ότι
η «τάξη επικρατεί» όχι μόνο στο Βερολί-
νο αλλά και σε ολόκληρη τη χώρα. Τα
εργατικά συμβούλια είχαν εξουδετερω-
θεί σαν ανεξάρτητη δύναμη. 

Όμως, η επανάσταση δεν είχε τελειώ-
σει. Δυο δυνάμεις τροφοδοτούσαν τις
φλόγες της. Από τη μια μεριά ήταν η
κυρίαρχη τάξη. Είχε «ειρηνεύσει» με τη
φωτιά και το σίδερο –και με τη βοήθεια
της σοσιαλδημοκρατίας- τη Γερμανία,
όμως, η νίκη αυτή δεν της ήταν αρκετή.
Έπρεπε να φορτώσει τα σπασμένα της
οικονομικής κρίσης που είχε προκαλέσει
ο πόλεμος στην εργατική τάξη. Όμως,
απέναντί της είχε μια εργατική τάξη που
μόλις είχε κάνει μια επανάσταση και η
ριζοσπαστικοποίησή της προχωρούσε
πολιτικά. 

Το 1919 ξεσπάνε 4.970 απεργίες και
την επόμενη χρονιά διπλασιάζονται φτά-
νοντας τις 8.800. Πολιτικά, η ριζοσπαστι-
κοποίηση βρήκε προσωρινή διέξοδο στο
USPD και συγκεκριμένα στην αριστερή
του πτέρυγα. Το KPD περνούσε μια

έντονη εσωτερική κρίση. Η νέα ηγεσία

που διαμορφώνονταν γύρω από τον

Πάουλ Λέβι, προσπαθούσε να προσανα-

τολίσει το κόμμα μακριά από τις περιπέ-

τειες των οδομαχιών και των ένοπλων

αναμετρήσεων μιας «δυναμικής μειοψη-

φίας» και προς τη συστηματική παρέμβα-

ση στα εργοστάσια και τα συνδικάτα.

Δεν ήταν εύκολο. Τον Οκτώβρη του 1919

σε ένα έκτακτο συνέδριο στη Χαϊδελβέρ-

γη το κόμμα ουσιαστικά διασπάστηκε:

περίπου τα μισά μέλη αποχώρησαν. Το

κόμμα έμεινε με 50.000 περίπου μέλη. 

Το πραξικόπημα του Καπ 
και οι συνέπειές του

Στις 13 Μάρτη 1920 η ταξιαρχία

Ερχαρντ κατέλαβε το Βερολίνο και

εγκατέστησε ως καγκελάριο ένα συντη-

ρητικό γραφειοκράτη τον Καπ. Μονάδες

πραξικοπηματιών κινήθηκαν σε διάφο-

ρες περιοχές της Γερμανίας. Το πραξι-

κόπημα είχε την στήριξη της κυρίαρχης

τάξης και την ευμενή ουδετερότητα των

υπόλοιπών στρατηγών: ο διοικητής της

Ράϊχσβερ, ο στρατηγός φον Ζέεκτ δήλω-

σε με νόημα ότι η «Ράϊχσβερ δεν ανοίγει

πυρ στην Ράϊχσβερ». Η κυβέρνηση το

βάλε στα πόδια. 

Όμως, μετά από λίγες μέρες το πραξι-

κόπημα θα καταρρεύσει μετά από μια

γιγάντια κινητοποίηση της εργατικής

τάξης. Η σπίθα για αυτή την έκρηξη

ήρθε από μια ανεπάντεχη κατεύθυνση.

Ο Λίγκεν, πρόεδρος της ADGB της

σοσιαλδημοκρατικής συνδικαλιστικής

συνομοσπονδίας, κάλεσε σε γενική

απεργία ενάντια στο πραξικόπημα. Η

συνδικαλιστική γραφειοκρατία –και ο

Λιέγκεν προσωπικά- ήταν για χρόνια το

προπύργιο της ταξικής συνεργασίας και

οι αμείλικτοι διώκτες της αριστεράς

μέσα στο σοσιαλδημοκρατικό κόμμα.

Όμως, τώρα, αναγκάστηκαν να βγάλουν

το κάλεσμα στη μάχη, γιατί η ίδια τους η

υπόσταση βρισκόταν σε κίνδυνο. 

Το αποτέλεσμα ήταν εντυπωσιακό. Η

Γενική Απεργία καθήλωσε τα πάντα.

Όμως πήγε ακόμα παραπέρα: «Στο ένα
σημείο της χώρας μετά το άλλο, οι εργά-
τες μετέτρεπαν την απεργία σε ένοπλη
έφοδο στην εξουσία που βρίσκονταν
πίσω από το πραξικόπημα... Η οπλισμέ-
νη εργατική τάξη πήρε την εξουσία στα
χέρια της σε τρεις περιοχές της Γερμα-
νίας: στη βιομηχανική ‘καρδιά’ του Ρουρ,
στις περιοχές των ανθρακωρυχείων και
των εργοστασίων στη Κεντρική Γερμα-
νία και στο βορρά ανάμεσα στο Λίμπεκ

Oι επαναστατημένοι ναύτες στο Kίελο τον Nοέμβρη του 1918
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και το Βίσμαρ». (3)

Όταν το πραξικόπημα έπνεε τα λοί-
σθια ο Λίγκεν έκανε μια πρόταση που
προκάλεσε μεγάλο «πονοκέφαλο» τόσο
στη σοσιαλδημοκρατική ηγεσία όσο και
στην επαναστατική αριστερά ιδιαίτερα
στο νεαρό KPD. Πρότεινε τη συγκρότη-
ση μιας «εργατικής κυβέρνησης» αποτε-
λούμενης από τα τρία κόμματα της αρι-
στεράς και με τη στήριξη των συνδικά-
των. Για εκατομμύρια σοσιαλδημοκρά-
τες εργάτες η πολιτική της συγκυβέρνη-
σης με τα αστικά κόμματα και το Γενικό
Επιτελείο ήταν η μήτρα του πραξικοπή-
ματος. Ο Λίγκεν έριξε την πρόταση για
να κρατήσει την επαφή με τη βάση του. 

Το KPD είχε ταλαντευτεί τις πρώτες
μέρες του πραξικοπήματος. Η αρχική
στάση της ηγεσίας του στο Βερολίνο ήταν
απογοητευτική: επρόκειτο για μια
σύγκρουση ανάμεσα σε «δυο αντεπανα-
στατικές μερίδες» διακήρυττε και δήλωνε
ότι το προλεταριάτο «δεν θα σήκωνε ούτε
το δαχτυλάκι του» για την υπεράσπιση της
«κυβέρνησης των δολοφόνων της Ρόζας
Λούξεμπουργκ και του Καρλ Λήμπνεχκτ». 

Ο Πάουλ Λέβι, που βρισκόταν στη
φυλακή, και οι πιο ισχυρές κομματικές
οργανώσεις όπως αυτή στο Κέμνιτζ με
επικεφαλής τον Χάινριχ Μπράντλερ,
αντέδρασαν σε αυτό τον καταστροφικό
σεχταρισμό και σύντομα η θέση του κόμ-
ματος άλλαξε. Η θέση που υιοθέτησε το
KPD ήταν η εξής: α) δεν συμμετέχουμε
σε κυβερνήσεις διαχείρισης του καπιτα-
λισμού όποιο όνομα και αν έχουν β)
παρόλα αυτά, μια κυβέρνηση που σχη-
ματιζόταν χωρίς τη συμμετοχή των αστι-
κών κομμάτων θα δημιουργούσε «ιδιαί-
τερα πρόσφορες συνθήκες για την ενερ-
γητική δράση των μαζών» γ) απέναντί
της το κομμουνιστικό κόμμα ήταν έτοιμο
να κρατήσει θέση «νόμιμης αντιπολίτευ-
σης» όσο αυτή εκπλήρωνε τις υποσχέ-
σεις της για εξουδετέρωση της άκρας
δεξιάς και «δεν εμπόδιζε την κοινωνική
οργάνωση της εργατικής τάξης». 

Η ηγεσία του KPD ταλαντεύτηκε για
άλλη μια φορά έντονα για να καταλήξει
στη συγκεκριμένη στάση. Τη μια μέρα
δήλωνε ότι μια τέτοια κυβέρνηση θα ήταν
απλή συνέχεια της προηγούμενης και την
επόμενη άλλαζε γνώμη. Όταν κατέληξε,
στις 26 Μάρτη, οι διαπραγματεύσεις για
το σχηματισμό μιας νέας κυβέρνησης του
SPD με τα αστικά δημοκρατικά κόμματα
είχαν μπει στη τελευταία φάση τους.
Αυτή η φόρμουλα προκάλεσε βαριές
καταγγελίες στο εσωτερικό του κόμματος
για εγκατάλειψη των επαναστατικών

αρχών. Για ένα μεγάλο τμήμα ακόμα και

της ηγεσίας της Κομιντέρν, το κόμμα κιν-

δύνευε να βαδίσει στα χνάρια της προπο-

λεμικής σοσιαλδημοκρατίας. 

Κι όμως, παρόλο που η ηγεσία δεν

κινήθηκε με συνέπεια, η στάση απέναντι

στην πρόταση της «εργατικής κυβέρνη-

σης» ήταν ένα τεράστιο μάθημα για το

πώς ένα επαναστατικό κόμμα μπορεί να

αποφύγει τους κινδύνους και του οπορ-

τουνισμού και του συμβιβασμού με το

αστικό καθεστώς αλλά και τον κίνδυνο

του σεχταρισμού. 

Στις εκλογές που έγιναν τον Ιούνη του

1920 αποκαλύφτηκε η τεράστια μετατό-

πιση προς τα αριστερά της εργατικής

τάξης. Τo SPD πήρε 5.500.000 ψήφους,

χάνοντας τη μισή εκλογική του δύναμη.

Οι κύριες απώλειες ήταν προς τα αρι-

στερά. Όχι προς το κομμουνιστικό

κόμμα που πλήρωνε τις αδυναμίες και τα

λάθη των προηγούμενων μηνών, αλλά

προς το USPD το οποίο πήρε 4.900.000

ψήφους. 

Η γέννηση ενός μαζικού
επαναστατικού κόμματος

Ο Λένιν και ο Τρότσκι είχαν δώσει μια

ονομασία σε κόμματα όπως το USPD: τα

αποκαλούσαν «κεντριστικά», κόμματα

που στέκονταν ανάμεσα στη στρατηγική

της μεταρρύθμισης του καπιταλισμού και

την επαναστατική ανατροπή του και είναι

σαν γέφυρες διπλής κατεύθυνσης: προς

το ρεφορμισμό η μια και προς την επανά-

σταση η άλλη. Για παράδειγμα, το κόμμα

αυτό το 1918-19 μπορούσε να δηλώνει ότι

είναι και με τα εργατικά συμβούλια και

με την αστική δημοκρατία: «εργατικά

συμβούλια ‘αγκυροβολημένα�  [δηλαδή

θεσμοθετημένα] στο Σύνταγμα» ήταν η

επίσημη θέση του το 1919. 

Στα μέσα του 1920 το USPD ήταν ένα

τεράστιο κόμμα: διέθετε 893.000 μέλη,

εκατοντάδες εφημερίδες και περιοδικά

και μια τεράστια επιρροή στα συνδικά-

τα. Και η αριστερή πτέρυγα δυνάμωνε

με άλματα. Έλπιζε ότι θα οδηγούσε τους

«δεξιούς» σε αποχώρηση. Το ζήτημα

κλειδί ήταν η στάση απέναντι στη Κομι-

ντέρν, την Κομμουνιστική Διεθνή, που

είχε ιδρυθεί μόλις ένα χρόνο πριν. 

Το μπολσεβίκικο κόμμα έριξε όλη του

τη δύναμη στο κέρδισμα της αριστεράς

του USPD. Δεν το έκαναν απλά με το να

επισημαίνουν την ασυνέπεια και τις ανε-

πάρκειες του κόμματος και με εκκλήσεις

για προσχώρηση στο Kομμουνιστικό

Kόμμα της Γερμανίας. Αντίθετα, μπήκαν

σε μια διαδικασία διαλόγου και στο τεστ

της πράξης. Οι «21 όροι» που ψήφισε το

Δεύτερο Συνέδριο της Κομιντέρν τον

Ιούλη του 1920 για την εισδοχή νέων κομ-

μάτων-μελών ήταν η κωδικοποίηση αυτής

της προσπάθειας. Στο έκτακτο συνέδριο

της Χάλης τον Οκτώβρη του 1920 οι δυο

πτέρυγες κονταροχτυπήθηκαν άγρια. Την

πλάστιγγα την έγειρε ένας απρόσμενος

επισκέπτης, ο Γκριγκόρι Ζινόβιεφ, ο πρό-

εδρος της Κομιντέρν. Ύστερα από μια

εντυπωσιακή ομιλία τεσσάρων (!) ωρών,

έγινε η ψηφοφορία: 237 ψήφοι υπέρ των

21 όρων και 156 κατά. Κατόπιν προχώρη-

σαν γρήγορα οι διαδικασίες για τη

συγκρότηση του «Ενωμένου Κομμουνι-

στικού Κόμματος της Γερμανίας»

(VKPD). Ηταν το μεγαλύτερο επαναστα-

Eνοπλοι εργάτες στη διάρκεια του πραξικοπήματος του Kαπ
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τικό κόμμα εκτός Ρωσίας με περίπου

μισό εκατομμύριο μέλη. 

Από τη «τρέλα του Μάρτη»
στο ενιαίο μέτωπο

Ηταν πράγματι ένα μαζικό κόμμα, και

μάλιστα αν αναλογιστούμε ότι πριν την

ενοποίηση το ΚPD διέθετε το πολύ 80.000

μέλη. Όμως αυτό δεν έλυνε αυτομάτως το

πρόβλημα που κατάτρυχε την επαναστατι-

κή αριστερά στη Γερμανία από καιρό: τη

συγκρότηση μέσα από τις κοινές εμπει-

ρίες της πολιτικής παρέμβασης και της

αποσαφήνισης ιδεών για τη στρατηγική

και τη τακτική, ενός συνεκτικού πολιτικού

οργανισμού που θα μπορούσε να εκτιμάει

σωστά κάθε φορά τη κατάσταση και να

αναλαμβάνει τις ανάλογες πρωτοβουλίες.

Το νέο ενωμένο κόμμα ήταν η απόδειξη

πόσο μπροστά είχε προχωρήσει το πιο

πρωτοπόρο τμήμα της εργατικής τάξης.

Ταυτόχρονα, όμως, όξυνε όλες τις παρα-

πάνω ανεπάρκειες. 

Η ανυπομονησία που είχε τόσο κατα-

στροφικά αποτελέσματα το Γενάρη του

1919 και σε άλλες περιπτώσεις έγινε

ακόμα πιο έντονη. Θεωρητικά αυτή η

πίεση βρήκε έκφραση στη λεγόμενη

«Θεωρία της επίθεσης» -την οποία καλ-

λιεργούσε και ένα τμήμα της ηγεσίας της

Κομιντέρν. Σε μια επαναστατική εποχή,

έλεγε η «θεωρία», το καθήκον των επα-

ναστατών είναι να βρίσκονται συνέχεια

στην επίθεση, έτσι θα ξυπνήσουν τις

«μάζες» διαφορετικά θα κυλούσαν ξανά

στη στάση της προπολεμικής σοσιαλδη-

μοκρατίας που μιλούσε «μαρξιστικά»

ενώ συμβιβαζόταν στη πράξη. 

Το πρακτικό προϊόν αυτής της «θεω-

ρίας» ήταν η λεγόμενη «Δράση του

Μάρτη» του 1921 (πάλι με την παρακίνηση

ενός ανώτερου στελέχους της Κομιντέρν,

του Μπέλα Κουν). Οι εργάτες μιας περιο-

χής στην Κεντρική Γερμανία κατέβηκαν σε

απεργίες ενάντια στην κρατική καταστολή.

Ηταν μια αμυντική μάχη, που δεν απλώθη-

κε καν σε όλη τη συγκεκριμένη περιφέ-

ρεια. Όμως, η προοπτική για την οποία

έπεισε ο Μπέλα Κουν την ηγεσία του KPD

ήταν κυριολεκτικά απογειωμένη: ούτε λίγο

ούτε πολύ, το KPD με το παράδειγμά του

έπρεπε να «εκβιάσει την εξέλιξη της Επα-

νάστασης». Η ηγεσία του προσπάθησε με

μια διαταγή να μετατρέψει μια αποσπα-

σματική αμυντική δράση σε γενικευμένη

επίθεση. Στις 20 Μάρτη η καθημερινή εφη-

μερίδα του κόμματος, η Rote Fahne (Κόκ-

κινη Σημαία) δήλωνε ότι όποιος δεν αντα-

ποκρινόταν στα καλέσματα για γενική

απεργία και εξοπλισμό ήταν προδότης:
«Όποιος δεν είναι μαζί μας είναι εναντίον
μας» κραύγαζε ο πρωτοσέλιδος τίτλος!

Το αποτέλεσμα ήταν ένα καταστροφι-
κό φιάσκο. Σε κάποια μέρη, τα μέλη του
κόμματος οδήγησαν διαδηλώσεις ανέρ-
γων σε απόπειρες κατάληψης εργοστα-
σίων για να επιβάλλουν στους εργάτες να
απεργήσουν. Το SPD έτριβε τα χέρια
του: να ποιοι είναι οι κομμουνιστές,
έλεγε, τυχοδιώκτες και πραξικοπηματίες. 

Το ίδιο το κόμμα εκτός από τη σκληρή
καταστολή αντιμετώπισε μια μεγάλη
κρίση: εκατοντάδες χιλιάδες μέλη του το
εγκατέλειψαν. Η κρίση έφτασε στην
ηγεσία: ο Πάουλ Λέβι όχι μόνο διαφώ-
νησε με την «Δράση του Μάρτη» αλλά
δημοσίευσε μια μπροσούρα που κατήγ-
γειλε το κόμμα ως δράστη του «μεγαλύ-
τερου μπακουνινικού πραξικοπήματος
στην ιστορία». Η κριτική ήταν σωστή,
αλλά ο τόνος της, η φρασεολογία και ιδι-
αίτερα το γεγονός ότι ο Λέβι δεν έκανε
το κόπο να δώσει αυτή τη μάχη μέσα στο
κόμμα, για να πείσει για τις θέσεις του,
προκάλεσαν τη διαγραφή του. 

Το KPD ανάρρωσε από αυτή την ήττα
αν και χρειάστηκαν μήνες και περισσότε-
ρες απώλειες πριν ξεκινήσει να το κάνει.
Η δημοκρατική και έντονη συζήτηση στη
Κομιντέρν έπαιξε σημαντικό ρόλο σε
αυτό. Στο Τρίτο Συνέδριο που έγινε τον
Ιούλη του 1921, ο Λένιν και ο Τρότσκι
δεν τσιγκουνεύτηκαν τις σαρωτικές κριτι-
κές στη «θεωρία της επίθεσης» –και στη
διάρκειά τους πάλεψαν για την υιοθέτη-
ση από τη Κομιντέρν της πολιτικής του
«ενιαίου μετώπου». Οι επαναστάτες έλε-
γαν οι αποφάσεις του συνεδρίου πρέπει
«να πάνε στις μάζες» και να τις κερδί-
σουν, μέσα από τη κοινή δράση ακόμα
και με τις ηγεσίες των ρεφορμιστικών
κομμάτων και συνδικάτων, για οικονομι-
κά και πολιτικά αιτήματα. Δεν ήταν μια
συζήτηση –με πολλές αντιπαραθέσεις-
που τέλειωσε τότε, αντίθετα συνεχίστηκε.
Oι αποφάσεις του Τέταρτου Συνεδρίου
της Κομιντέρν το Νοέμβρη 1922 είχαν

πάλι στο κέντρο τους ακόμα πιο έντονα

το «Ενιαίο Μέτωπο» –με την ενεργητική

συμβολή της ηγεσίας του KPD. 

Στα τέλη του 1922, το κόμμα είχε φτά-

σει τα περίπου 220.000 μέλη(4). Για ένα

επαναστατικό κόμμα τα μέλη δεν είναι

απλοί αριθμοί ή ψήφοι στις εκλογές.

Είναι αγωνιστές και αγωνίστριες που

παλεύουν μαζί με τη τάξη τους και κερ-

δίζουν τη πολιτική εμπιστοσύνη των πιο

πρωτοπόρων τμημάτων της. Από αυτή

την άποψη το KPD στα τέλη εκείνης της

χρονιάς μπορούσε να περηφανεύεται

για πολλές επιτυχίες. 

Την επιρροή του στα εργοστασιακά

συμβούλια για παράδειγμα: Πάλευαν να

τα μετατρέψουν από ανώδυνα παραρτή-

ματα της συνδικαλιστικής γραφειοκρα-

τίας σε μαχητικές οργανώσεις βάσης:

«Φθάνοντας το φθινόπωρο του 1922 οι
κομμουνιστές είχαν κερδίσει τόση επιρ-
ροή σε χιλιάδες εργοστασιακά συμβού-
λια ώστε να κυριαρχήσουν στο πανεθνι-
κό τους συνέδριο που έγινε το Νοέμ-
βρη»(5). Οι «επιτροπές ελέγχου» που γεν-

νήθηκαν στις εργατικές συνοικίες πολ-

λών πόλεων κινητοποιούσαν εργάτες και

–κυρίως- εργάτριες ενάντια στη κερδο-

σκοπία και το πληθωρισμό που κατέτρω-

γε τα μεροκάματα ήταν ένα άλλο πεδίο

δράσης του KPD. Προσπαθούσε να τις

συντονίσει, να τις συνδέσει με τα εργο-

στασιακά συμβούλια και τις απεργίες.

Οι «Προλεταριακές Εκατονταρχίες»,

ήταν η μορφή που πήρε το «ενιαίο μέτω-

πο» ενάντια στην απειλή της ακροδεξιάς

και των φασιστών. 

1923: απότομη στροφή 
Ένα από τα βασικά κριτήρια για την

αποτελεσματικότητα –και τη χρησιμότητα

εν τέλει- μιας επαναστατικής οργάνωσης,

πολύ περισσότερο ενός κόμματος, είναι η

ικανότητα να αντιλαμβάνεται, να ερμη-

νεύει και να ανταποκρίνεται σε ξαφνικές

αλλαγές στη πολιτική κατάσταση και στη

πορεία της ταξικής πάλης. Έρχονται

στιγμές που ο ίδιος ο καπιταλισμός παρά-

γει τόσο εκρηκτικές καταστάσεις που

«κάθε τι σταθερό διαλύεται στον αέρα».

Η γερμανική κοινωνία κάθε άλλο παρά

«σταθερή» ήταν στα τέλη του 1922, όμως

το σοκ του 1923 ήταν πράγματι συγκλονι-

στικό. Την έφερε στα πρόθυρα της επα-

νάστασης, ενός γερμανικού «Οκτώβρη». 

Τον Γενάρη του 1923 γαλλικά και βελ-

γικά στρατεύματα κατέλαβαν το Ρουρ. Ο

σκοπός ήταν να αρπάξουν τη παραγωγή

του άνθρακα επειδή η γερμανική κυβέρ-

Έρχονται στιγμές 
που  ο καπιταλισμός 
παράγει τόσο εκρηκτι-
κές καταστάσεις που
«κάθε τι σταθερό
διαλύεται στον αέρα»
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νηση καθυστερούσε στη πληρωμή των
«πολεμικών αποζημιώσεων» που είχε
επιβάλει η Συνθήκη των Βερσαλλιών το
1919. Η γερμανική κυβέρνηση του
καγκελάριου Κούνο απάντησε με μια
υστερική εκστρατεία εθνικισμού και την
οργάνωση της «παθητικής αντίστασης»
στις κατεχόμενες περιοχές (και της ένο-
πλης, από τις ακροδεξιές συμμορίες της
«μαύρης Ράιχσβερ» που εκπαίδευε ο
τακτικός στρατός). 

Το SPD και η συνδικαλιστική γραφειο-
κρατία για άλλη μια φορά έδωσαν πρό-
θυμη στήριξη στη κυρίαρχη τάξη και έτσι
το κλίμα της «εθνικής ενότητας» επηρέα-
σε τους εργάτες. Όμως, παράλληλα, οι
ίδιοι έβλεπαν δυο πράγματα: οι καπιταλι-
στές πλούτιζαν ενώ οι ίδιοι πεινούσαν. Ο
πληθωρισμός που πριν κατέτρωγε τους
μισθούς και τα εισοδήματα τώρα κυριο-
λεκτικά τα εξανέμιζε. Το μάρκο κατέρ-
ρεε, φτάνοντας η άνοιξη θα χρειάζονταν
δισεκατομμύρια από το «χρήμα-κομφετί»
για να αγοράσει κάποιος ένα…αυγό. Η
εξαθλίωση δεν απειλούσε μόνο τους
εργάτες αλλά και τα μεσαία στρώματα.

Το KPD κράτησε μια περήφανη, διε-
θνιστική στάση. Όταν η γερμανική βουλή
συζήτησε στις 13 Γενάρη τη πρόταση
ψήφου εμπιστοσύνης στη κυβέρνηση, ο
Πάουλ Φρέλιχ, κοινοβουλευτικός εκπρό-
σωπος του KPD ανέβηκε στο βήμα για να
δηλώσει: «Ο Κούνο και ο Πουανκαρέ [ο
πρόεδρος της Γαλλίας] είναι δίδυμα
αδέλφια. Είμαστε σε πόλεμο και ο Καρλ
Λήμπνεχκτ μας δίδαξε την πολιτική της
εργατικής τάξης σε καιρό πολέμου, ταξι-
κή πάλη ενάντια στον πόλεμο! Αυτό θα
είναι το σύνθημά μας: όχι κοινωνική
ειρήνη αλλά εμφύλιος πόλεμος!».(6)

Το εργατικό κίνημα άρχισε να περνάει
στην αντεπίθεση και οι μορφές του ενιαί-
ου μετώπου που είχαν χτιστεί το προη-
γούμενο διάστημα έπαιζαν κεντρικό ρόλο
σε αυτή την αντεπίθεση. Οι «Προλετα-
ριακές Εκατονταρχίες» ιδιαίτερα, άρχι-
ζαν να συνδυάζουν και τη πάλη ενάντια
στη φασιστική δεξιά και την ενεργητική
οργάνωση των εργατικών αγώνων δίπλα
στα εργοστασιακά συμβούλια. 

Για μια ολόκληρη πτέρυγα του KPD
–με ισχυρή επιρροή τόσο στην ηγεσία
όσο και στη βάση ιδιαίτερα στη περιφέ-
ρεια το Βερολίνου- με επικεφαλής τη
Ρουθ Φίσερ και τον Αρκάντι Μάσλοφ,
αυτές οι προσπάθειες ήταν «σοσιαλδημο-
κρατική παρέκκλιση». Δεν ήταν δύσκολο
για την ηγεσία του κόμματος γύρω από
τον Μπράντλερ και τον Αουγκουστ Ταλ-
χάϊμερ, να αποκρούσει αυτές τις κατηγο-

ρίες. Η ενιαιομετωπική τακτική κέρδιζε

στρατιές εργατών στις γραμμές και το

πλευρό του επαναστατικού κόμματος. 

Ο «γερμανικός Οκτώβρης»
Από τον Ιούνη και μετά οι εξελίξεις

επιταχύνονταν. Η οικονομική κατάσταση

χειροτέρευε, η κυρίαρχη τάξη βυθιζόταν

στις έριδες και έχανε το τιμόνι, η ριζο-

σπαστικοποίηση προχωρούσε και το πιο

σημαντικό –οι απεργίες αποκτούσαν όχι

μόνο ευρύτητα αλλά και πολιτικό χαρα-

κτήρα. Τον Αύγουστο, μια απεργία που

ξεκίνησε από το Βερολίνο με πρωτοβου-

λία της Εκτελεστικής Επιτροπής των

Εργοστασιακών Συμβουλίων, μετεξελί-

χτηκε σε μια Γενική Απεργία που έριξε

τη κυβέρνηση του Κούνο. 

Για την ηγεσία της Κομιντέρν και των

ρώσων μπολσεβίκων, όπως και για την

ηγεσία του KPD αυτή η εξέλιξη χτύπησε

τις καμπάνες. Μια επαναστατική κατά-

σταση ωρίμαζε στη Γερμανία. Τα ερωτή-

ματα αποκτούσαν πια πιεστικό χαρακτή-

ρα: η ανατροπή της κυβέρνησης σημαίνει

το τέλος του κινήματος ή το πέρασμά του

σε μια νέα, ανώτερη φάση; η κατάληψη

της εξουσία είναι όντως προ των πυλών;

Με την ενεργητική υποστήριξη της

Κομιντέρν και του μπολσεβίκικου κόμμα-

τος προχωρούσαν οι προετοιμασίες για

την ένοπλη εξέγερση. Τα πάντα μπήκαν

στην υπηρεσία της επερχόμενης γερμανι-

κής επανάστασης. Στη Ρωσία, ο Κόκκι-

νος Στρατός καλούσε εθελοντές που

μιλούσαν γερμανικά, σιτάρι –που δεν

περίσσευε- συγκεντρωνόταν για να πάει

στη Κόκκινη Γερμανία. Στρατιωτικοί

σύμβουλοι, χρήματα και κάμποσα όπλα

έβρισκαν το δρόμο τους στις παγωμένες

από τη πείνα και το κρύο γερμανικές

πόλεις. Εκεί, οι τεχνικές προετοιμασίες

προχωρούσαν με μυστικότητα και χαρα-

κτηριστική μεθοδικότητα από τον παρά-

νομο μηχανισμό του KPD. Ο Βίκτορ

Σερζ, στην αυτοβιογραφία του «Αναμνή-

σεις ενός Επαναστάτη» ζωγραφίζει με

έντονα χρώματα τις προετοιμασίες και

την απίστευτη ένταση, τις ελπίδες και

τους φόβους εκείνων των ημερών. 

Το σήμα για την έναρξη της δράσης,

σύμφωνα με το σχεδιασμό, θα το έδινε η

απόπειρα της κεντρικής κυβέρνησης να

ανατρέψει με βία τις τοπικές κυβερνή-

σεις της Σαξονίας και της Θουριγγίας

στις οποίες κυριαρχούσε η αριστερά

πτέρυγα του SPD (στα τέλη Σεπτέμβρη

κομμουνιστές υπουργοί μπήκαν σ’ αυτές,

ανάμεσά τους και ο Μπράντλερ, ύστερα

από εντολή της Κομιντέρν). 

Η πρόκληση ήρθε στις 20 Οκτώβρη.

Ύστερα από ένα τελεσίγραφο, τμήματα

της Ράϊχσβερ, του γερμανικού στρατού,

μπήκαν στη Σαξονία με σκοπό να ανα-

τρέψουν τη κυβέρνηση του κρατιδίου και

να «αποκαταστήσει τη τάξη». Όμως,

όταν την επόμενη μέρα ο Μπράντλερ

ανέβηκε στο βήμα της συνδιάσκεψης των

εργατικών οργανώσεων και κομμάτων

στο Κέμνιτζ για να προτείνει τη κήρυξη

πανεθνικής γενικής απεργίας και τον

εξοπλισμό των εργατών, συνάντησε την

άρνηση της ηγεσίας των αριστερών

σοσιαλδημοκρατών. 

Εκείνη τη στιγμή, η ηγεσία του KPD

έπρεπε να πάρει μια απόφαση: να προ-

χωρήσει ή ματαιώσει τα σχέδια; Όλοι οι

φόβοι ότι θα επαναλάμβαναν λανθασμέ-

νες κρίσεις όπως η «Δράση του Μάρτη»

βάρυναν στο νου της ηγεσίας. 

Στις 22 Οκτώβρη πάρθηκε η οριστική

απόφαση για τη ματαίωση της εξέγερ-

σης. Απεσταλμένοι στάλθηκαν σε όλες

τις πόλεις για να μεταφέρουν την εντολή.

Σε μια δεν έφτασε, στο Αμβούργο. Ετσι

το πρωί της 24 Οκτώβρη, μερικοί εκατο-

1920 ο Kόκκινος Στρατός του Pουρ
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ντάδες επαναστάτες εφόρμησαν στα
αστυνομικά τμήματα. Οι συγκρούσεις
κράτησαν λιγότερο από ένα 24ωρο αφού
έγινε σύντομα γνωστό ότι πουθενά
αλλού δεν υπήρχαν τέτοιες κινήσεις.
Αντί για το «γερμανικό Οκτώβρη» η
κατάληξη ήταν ένα φιάσκο. 

Η νίκη της γερμανικής επανάστασης
θα άλλαζε το ρου της ιστορίας. Η ήττα
της, εκείνο τον Οκτώβρη, οδήγησε στην
απομόνωση της ρώσικης επανάστασης
στρώνοντας το δρόμο για την επικράτη-
ση του σταλινισμού. Και δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι η ναζιστική σβάστικα εμφα-
νίστηκε για πρώτη φορά ως έμβλημα
στις στολές της ταξιαρχίας του Ερχαρντ
στη διάρκεια του πραξικοπήματος Καπ
το Μάρτη του 1920…

Στον Λ. Τρότσκι χρωστάμε την πιο
δουλεμένη και διεισδυτική ανάλυση
αυτής της ήττας, στη μπροσούρα τα
«Διδάγματα του Οκτώβρη». Εξηγεί τι
ήταν αυτό που έσπρωξε τη γερμανική
ηγεσία να κάνει πίσω:

«Η εργατική τάξη παλεύει και ωριμά-
ζει έχοντας πάντα συνείδηση του γεγο-
νότος ότι οι μεγαλύτερες δυνάμεις βρί-
σκονται με το μέρος του εχθρού. Αυτό
φαίνεται σε κάθε βήμα της καθημερινής
ζωής: ο εχθρός διαθέτει πλούτη και κρα-
τική εξουσία, όλα τα μέσα ιδεολογικής
πίεσης και όλους τους μηχανισμούς
καταπίεσης. Συνηθίζουμε στην ιδέα ότι ο
εχθρός υπερτερεί σε δυνάμεις. Κι αυτή η
συνήθεια αποτελεί βασικό μέρος της
ζωής και της δραστηριότητας του επανα-
στατικού κόμματος, στην εποχή της προ-
ετοιμασίας. Οι συνέπειες της μιας ή της
άλλης απρόσεχτης ή ανώριμης πράξης
υπενθυμίζουν σκληρά τη δύναμη του
εχθρού. Αλλά έρχεται μια στιγμή που η
συνήθεια να θεωρούμε τον εχθρό σαν
δυνατότερο γίνεται το κύριο εμπόδιο στο
δρόμο για τη νίκη. Η σημερινή αδυναμία
της αστικής τάξης φαίνεται ντυμένη με
τη σκιά της χθεσινής της δύναμης». 

Ο Τρότσκι κάνει και μια άλλη διαπί-
στωση: «Χωρίς κόμμα, ξέχωρα από το

κόμμα, πάνω από το κόμμα ή μ’ ένα
υποκατάστατο του κόμματος, η προλετα-
ριακή επανάσταση δεν μπορεί να νική-
σει». Η Γερμανία του 1918-23 είναι μια
ακόμα απόδειξη ότι ένα τέτοιο κόμμα
πρέπει να χτιστεί πριν τις επαναστατι-

κές ευκαιρίες. n

(1) Chris Harman «Η Χαμένη Επανάσταση Γερ-
μανία 1918-1923» Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο,
σελ. 103-104. 
(2) Ο.π σελ. 108.
(3) Harman, ο.π, σελ. 255.
(4) Pierre Broue «The German Revolution 1917-
1923» Haymarket Books 2006, σελ. 624.
(5) Ο.π σελ. 609. Τα «εργοστασιακά συμβού-
λια» είχαν καθιερωθεί από το Σύνταγμα του
1919 υποτίθεται ως ικανοποίηση του αιτήματος
για «εργατικό έλεγχο» αλλά οι αρμοδιότητές
τους σύμφωνα με το νόμο ήταν τυπικές. Στα
χέρια των εργατών που διεκδικούσαν θα γινό-
ταν ένα βασικό μέσο πάλης και στις συνθήκες
του 1923 το πρόπλασμα των σοβιέτ.
(6) Broue ο.π, σελ. 693.
(7) Λέον Τρότσκι τα «Διδάγματα του Οκτώβρη»
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, σελ. 52 και 77. 

Λέβι Πάουλ (1883-1930).
Δικηγόρος και μέλος του
SPD από το 1906. Από το
1914 στην επαναστατική
αντιπολεμική αντιπολίτευ-
ση. Σε επαφή με τους

μπολσεβίκους από την Ελβετία. Ηγετικό
στέλεχος των Σπαρτακιστών και του KPD το
1918-19. Κοντά στη Ρόζα Λούξεμπουργκ
αντιτάχθηκε στην εξέγερση του Γενάρη
1919. Επικεφαλής του KPD μετά τη δολοφο-
νία της Ρόζας. Παραιτήθηκε τον Φλεβάρη
1921, κατήγγειλε δημόσια τη Δράση του
Μάρτη τον Απρίλη του 1921 και διαγράφτη-
κε από το κόμμα. Το 1922 έγινε μέλος του
USP και κατόπιν του SPD. Οργανωτής της
αριστερής εσωκομματικής αντιπολίτευσης
στο SPD το 1923. Αυτοκτόνησε το 1930. 

Γιόγκισες Λέο (1869-1919).
Πλούσια δράση στο παρά-
νομο επαναστατικό κίνημα
της Πολωνίας από πολύ
νεαρή ηλικία. Συνάντησε
τη Ρόζα Λούξεμπουργκ το

1890, εραστής της μέχρι το 1906 και στενός
της συνεργάτης για το υπόλοιπο της ζωής
της. Ιδρυσε μαζί της το πολωνικό σοσιαλδη-
μοκρατικό κόμμα. Στη διάρκεια του πολέ-
μου οργανωτής της Ενωσης Σπάρτακος.
Αντιτάχτηκε στην ίδρυση του KPD επειδή τη
θεωρούσε πρόωρη, παρόλα αυτά έγινε
μέλος του. Αντιτάχτηκε στην εξέγερση του
Γενάρη 1919 και δολοφονήθηκε από τα Frei
Korps το Μάρτη του ίδιου χρόνου. 

Κουν Μπέλα (1886-1939). Ούγγρος σοσιαλ-
δημοκράτης από το 1902. Δημοσιογράφος
και επαγγελματικό στέλεχος του κόμματος.
Αιχμάλωτος πολέμου στη Ρωσία έγινε μέλος
των μπολσεβίκων και το 1918 ίδρυσε το ουγ-
γρικό ΚΚ. Ηγέτης της Ουγγρικής Σοβιετικής
Δημοκρατίας στους πρώτους μήνες του
1919. Εξορίστηκε στη Ρωσία και έγινε πολι-
τικός επίτροπος στον Κόκκινο Στρατό. Στάλ-
θηκε με εντολή της Γραμματείας της Κομι-
ντέρν στη Γερμανία στις αρχές του 1921. 

Μάσλοφ Αρκάντι (1893-1941). Γεννήθηκε στη
Ρωσία αλλά από το 1899 ζούσε στη Γερμανία.
Από το 1921 και μετά ηγέτης, μαζί με τη Ρουθ
Φίσερ, της «υπεραριστερής» αντιπολίτευσης
στο KPD. Το 1924 με απόφαση του Ζινόβιεφ
αυτός κι η Φίσερ πήραν την ηγεσία του κόμμα-
τος. Φυλακίστηκε στη Γερμανία το 1925-26. 

Ρίλε Οτο (1874-1943). Καθηγητής ψυχολο-
γίας. Από το 1902 δημοσιογράφος του SPD.
Το 1912 βουλευτής στο Ράϊχσταγκ. Το 1915
ήταν ο δεύτερος βουλευτής που καταψήφισε
τον πόλεμο, μετά τον Λήμπνεχκτ. Υποστηρι-
κτής της δημιουργίας «επαναστατικών» συν-
δικάτων το 1919 και μέλος του KAPD, το
κόμμα που ίδρυσαν όσοι διαγράφτηκαν στο
συνέδριο της Χαϊδελβέργης το 1919, από την
ίδρυσή του. Αντιπρόσωπος του KAPD στο
Δεύτερο Συνέδριο της Κομιντέρν. Απέρριψε
τους «21 όρους» και αρνήθηκε να συμμετά-
σχει στο συνέδριο. Διαγράφτηκε ως αναρχι-
κός από το KAPD τον Νοέμβρη του 1920. Επέ-
στρεψε στο SPD από το 1920 μέχρι το 1923. 

Φίσερ Ρουθ (1895-1961). Όντας φοιτήτρια
εντάχτηκε στην αυστριακή Σοσιαλδημο-
κρατία το 1914. Το πρώτο μέλος του
αυστριακού ΚΚ στις 3 Νοέμβρη 1918. Το
Μάη του 1919 εγκαταστάθηκε στο Βερολί-
νο. Μια από τους ηγέτες της υπεραριστε-
ρής εσωκομματικής αντιπολίτευσης με
κέντρο την οργάνωση του Βερολίνου. Το
1924-5 μαζί με τον Αρκάντι Μάσλοφ επικε-
φαλής του KPD με την στήριξη του Ζινό-
βιεφ. Διαγράφτηκε από το κόμμα τον
Αύγουστο του 1926. Οργάνωσε μια αντιπο-
λιτευτική ομάδα, τη Leninbund. 

Μπράντλερ Χάϊνριχ (1881-1967). Οικοδό-
μος από το Κέμνιτζ υποστηρικτής της Ρ.
Λούξεμπουργκ πριν τον πόλεμο. Πρόε-
δρος του KPD από το 1922 κατηγορήθηκε
για την αποτυχία του Οκτώβρη 1923. Δια-
γράφτηκε τελικά το 1929 και ίδρυσε την
«Αντιπολίτευση του Κομμουνιστικού Κόμ-
ματος» KPO μαζί με τον Α. Ταλχάϊμερ. 

Ταλχάϊμερ Αουγκουστ (1884-1948). Μέλος
του SPD από το 1904 και δημοσιογράφος
του κόμματος από το 1909. Κοντά στους
Ρόζα Λούξεμπουργκ, Λήμπνεχκτ και Μέριν-
γκ. Μέλος των Σπαρτακιστών στη διάρκεια
του πολέμου. Το 1918-20 αντιτάχθηκε τις
ιδέες της υπεραριστεράς αλλά το 1921
ήταν από εκείνους που διατύπωσαν τη
θεωρία της επίθεσης. Σκεπτικός για τις
πιθανότητες επιτυχίας μιας επανάστασης
το 1923. Κατηγορήθηκε, μαζί με τον Μπρά-
ντλερ, για την αποτυχία. 
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Σ
τις 29 και 30 Νοέμβρη, διοργα-

νώθηκε στην Αθήνα η 1η Βαλκα-
νική Συνάντηση Ειρήνης, με

πρωτοβουλία της Συμμαχίας Στα-
ματήστε τον Πόλεμο. Το έναυσμα είχε
δοθεί από το αντιπολεμικό κίνημα στη

Γερμανία, που έχει ήδη ξεκινήσει να
οργανώνει μια μεγάλη πανευρωπαϊκή
διαδήλωση στο Στρασβούργο και το

Μπάντεν-Μπάντεν στις 4 του ερχόμενου
Απρίλη, ως απάντηση στις φιέστες που

ετοιμάζει το ΝΑΤΟ για να “γιορτάσει”
τα 60 χρόνια δράσης του. 

Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο
συμμετείχε εξαρχής στο συντονισμό για
την κινητοποίηση στο Στρασβούργο, με
γενικό σύνθημα “60 Χρόνια ΝΑΤΟ
είναι αρκετά”. Σ' αυτό το πλαίσιο, η
Συμμαχία ανέλαβε το καθήκον να οργα-
νώσει έναν επιμέρους συντονισμό, εδώ
στα Βαλκάνια. Το κοινό μήνυμα ήταν:
Δεν θα αφήσουμε τα γεράκια να στή-
σουν πανηγύρια για τα 60 χρόνια των
εγκλημάτων τους, ενώ το ΝΑΤΟ συνεχί-
ζει να ηγείται σε πολέμους και κατοχές
σε όλο τον κόσμο και ενώ η επέκταση
του ΝΑΤΟ προς την Ανατολή αυξάνει
τις εντάσεις και έχει ήδη προκαλέσει
έναν πόλεμο στη Νότια Οσετία.

Ομως, η Βαλκανική Συνάντηση εξελί-
χθηκε σε κάτι παραπάνω από έναν απλό

συντονισμό. Μετατράπηκε σε μια εκδή-

λωση διεθνισμού, κόντρα στην παράδο-

ση που θέλει τα Βαλκάνια πεδίο αλληλο-

σφαγών και εθνικιστικού μίσους εδώ και

πάνω από 100 χρόνια. Μακεδόνες, Σέρ-

βοι, Τούρκοι, Ελληνες, Τσέχοι, Πολωνοί,

Ιρακινοί, Λιβανέζοι, Αφγανοί και Πακι-

στανοί αγωνιστές κάθισαν στο ίδιο τρα-

πέζι, για να σχεδιάσουν τα επόμενα

βήματα του κινήματος, να ανταλλάξουν

εμπειρίες από τις ως τώρα μάχες και να

συζητήσουν για τον κοινό στόχο: πώς θα

σταματήσουμε τον πόλεμο.

Μία από τις βασικές συζητήσεις της

Συνάντησης ήταν αν το 2009 αλλάζει

κάτι στο αντιπολεμικό κίνημα λόγω της

νίκης του Ομπάμα στις αμερικάνικες

εκλογές. Ανεξάρτητα από την εκτίμηση

που έχει κανείς για τις διαφορές που θα

έχει η εξωτερική πολιτική του Ομπάμα

σε σχέση με τον Μπους, υπάρχουν δύο

δεδομένα που πρέπει να ληφθούν υπ'ό-

ψιν.

Το πρώτο είναι ότι το επιτελείο που

έχει επιλέξει ο Ομπάμα για τα εξωτερι-

κά θέματα δεν ταιριάζει καθόλου με την

“Αλλαγή” που επαγγέλθηκε προεκλογι-

κά και για την οποία εκλέχθηκε. Ο

Ρόμπερτ Γκέιτς παραμένει στο Υπουρ-

γείο “Αμυνας”, συμβολίζοντας τη συνέ-

χεια με την κυβέρνηση Μπους. Θέση στο

επιτελείο έχουν ήδη πάρει: η Χίλαρι
Κλίντον, φανατική υποστηρίκτρια του
Ισραήλ, του “Τείχους στην Παλαιστίνη”,
του πολέμου κατά του Λιβάνου το 2006,
της προοπτικής για πόλεμο κατά του
Ιράν και βέβαια με παρελθόν “πρώτης
κυρίας” όταν βομβαρδιζόταν η Σερβία.
Mαζί η Μαντλίν Ολμπράιτ, γνωστή για
τη δήλωσή της ότι “άξιζε τον κόπο να
έχουμε 500 χιλιάδες νεκρά παιδιά στο
Ιράκ”, ο Τζέιμς Τζόουνς υπέρμαχος της
αποστολής αμερικανο-νατοϊκών στρα-
τευμάτων στην Δυτική Οχθη και τη Γάζα
και άλλοι παρόμοιοι.

Kρίση
Το δεύτερο δεδομένο με το οποίο

μπαίνουμε στο 2009 είναι ότι όλα τα
μέτωπα του “πολέμου κατά της τρομο-
κρατίας” βρίσκονται σε βαθειά κρίση. Η
κατάσταση δεν μπορεί να διορθωθεί με
απλή αλλαγή επικοινωνιακής πολιτικής
από πλευράς Ομπάμα. Η κατοχή του
Ιράκ συνεχίζει να βρίσκεται στην κόψη
του ξυραφιού. Η συμφωνία που πέρασαν
οι HΠA πραξικοπηματικά ακόμη και
μέσα από το κατοχικό κοινοβούλιο προ-
βλέπει αποχώρηση των Αμερικάνων από
το Ιράκ μετά 18 μήνες και αποχώρηση
από τις μεγάλες πόλεις μέσα σε 6 μήνες.
Ηδη όμως, μαγειρεύουν τρόπους για να

Βαλκανική 
Συνάντηση 

Ειρήνης

Ένα εργαστήρι 
των αντιπολεμικών
κινημάτων, 
από την Πολωνία
μέχρι τον Λίβανο

O Ράινερ Μπράουν μιλάει στη Βαλκανική Σύσκεψη
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διατηρήσουν την παρουσία τους. Ενα

έγγραφο που αποκάλυψαν οι Τάιμς της

Νέας Υόρκης στις 22 Δεκέμβρη, δείχνει

ότι το σχέδιο είναι οι στρατιώτες να

μετονομαστούν σε “εκπαιδευτές” και

“συμβούλους”. Στο Αφγανιστάν, τα

πράγματα είναι ακόμη χειρότερα. Σε μια

πρόσφατη συνέντευξη, ο αρχιστράτηγος

των ΗΠΑ, Ντέιβιντ Πετρέους, προειδο-

ποιεί πως “θα είναι η πιο μακρόχρονη

εκστρατεία του πολέμου κατά της τρομο-

κρατίας. Και τα γεγονότα των τελευταί-

ων μηνών είναι μια επιβεβαίωση για

αυτό”. Από τη μια ετοιμάζουν αύξηση

των κατοχικών στρατευμάτων, από την

άλλη την “περιφερειοποίηση” του πολέ-

μου, μια στρατηγική της οποίας είδαμε

τα αποτελέσματα στην αιματηρή τρομο-

κρατική επίθεση στη Μουμπάι, τον

Νοέμβρη. Στο άλλο άκρο του τόξου του

πολέμου, στη Σομαλία, το 2008 τελείωσε

με τον κατοχικό στρατό της Αιθιοπίας να

αποχωρεί, ανίκανος να καθυποτάξει το

αντάρτικο και τον πρόεδρο που έστησαν

οι Αμερικάνοι να παραιτείται.

Το Ισραήλ, εξάλλου, με τη σφαγή στη

Γάζα, φρόντισε να μας δείξει με τον πιο

βάρβαρο τρόπο, ότι έχουμε ανάγκη το

αντιπολεμικό κίνημα στη χρονιά που

άνοιξε. Το αντιπολεμικό κίνημα στην

Ελλάδα έδειξε ήδη τη δυναμική του, με

τις διαδηλώσεις κατά της ισραηλινής βαρ-

βαρότητας στη Γάζα. Μαθητές, φοιτητές,

εργαζόμενοι, ντόπιοι και μετανάστες

έχουν όλοι να παίξουν ρόλο και έχουν

κάθε λόγο να συντονιστούν σε αυτό το

κίνημα. Οργανώνοντας μέσα σε κάθε

χώρο ενάντια στις σφαγές, ενάντια στους

εξοπλισμούς, τις πολεμικές δαπάνες και

ενάντια στη συνενοχή της κυβέρνησης

του Καραμανλή. Η Συμμαχία Σταματήστε

τον Πόλεμο θα συνεχίσει να οργανώνει

κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις στο

δρόμο προς τις 4 Απρίλη, για να φτάσου-

με με μια μεγάλη αντιπροσωπεία στο

Στρασβούργο. Δύο σταθμοί που έχουν

ήδη αποφασιστεί από τη Βαλκανική

Συνάντηση Ειρήνης είναι η 15 Φλεβάρη,

στα πέντε χρόνια από το μεγάλο παγκό-

σμιο συλλαλητήριο και η 20 Μάρτη, η

επέτειος των βομβαρδισμών στο Ιράκ.

Αυτές οι μάχες θα είναι κοινές σε

όλες τις χώρες. Στις επόμενες σελίδες,

μπορείτε να διαβάσετε συνεντεύξεις με

τον Ράινερ Μπράουν, βασικό οργανωτή

της κινητοποίησης στο Στρασβούργο και

με ακτιβιστές από την Τσεχία, την

Πολωνία, τη Μακεδονία, τη Σερβία και

την Τουρκία που καταθέτουν τις εμπει-

ρίες τους. Ολοι τους μας μίλησαν στο

περιθώριο της Βαλκανικής Συνάντησης

Ειρήνης.

Nίκος Λούντος

Πως πηγαίνει η καμπάνια
στη Γερμανία;

Στη Γερμανία έχουμε φτιάξει δυο
συντονιστικά, ένα σε ομοσπονδιακό
και ένα σε τοπικό επίπεδο. Το ομο-
σπονιδακό συντονιστικό περιλαμβά-
νει όλες τις μεγάλες κινήσεις ειρήνης,
συμπεριλαμβανομένων των δυο με-
γάλων "ομοσπονδιών" ειρήνης, της
Bundesausschuss Friedensratschlag και
της Kooperation fur den Frieden, ορ-
γανώσεις ειρήνης της εκκλησίας, των
συνδικάτων κλπ. Αυτό το συντονιστι-
κό περιλαμβάνει το Attac, περιβαλο-
ντολογικές οργανώσεις και το συντο-
νιστικό που οργάνωσε πέρσι τις κινη-
τοποιήσεις ενάντια στους G8 στο
Χάιλιγκεννταμ. Αυτό το συντονιστικό
οργανώνει τώρα όλες τις κινητοποιή-
σεις που θα γίνουν στην πορεία προς
το Στρασβούργο. 

Στις αρχές Φλεβάρη θα έχουμε μια
μεγάλη, σημαντική κινητοποίηση στο
Μόναχο ενάντια στο "Συνέδριο Ασφα-
λείας", τη σύνοδο κορυφής των
υπουργών Αμυνας που θα γίνει εκεί.
Θα έπρεπε να ονομάζεται "Συνέδριο
Πολέμου" ή "Συνέδριο Μη Ασφάλειας".
Θα γίνει διαδήλωση και αντισύνοδος

και διάφορες άλλες δράσεις.
Και ταυτόχρονα έχουμε τη συνχιζό-

μενη καμπάνια μας για την απόσυρση
των στρατευμάτων από το Αφγανι-
στάν. Τον Σεπτέμβρη οργανώσαμε
διαδηλώσεις στο Βερολίνο και τη
Στουτγκάρδη. Μαζέψαμε 50.000 υπο-
γραφές και τις στείλαμε στο κοινοβού-
λιο. Και η καμπάνια συνεχίζεται. 

Αυτές είναι μερικές από τις δράσεις
που οργανώνουμε. Στις ερχόμενες βδο-
μάδες θα υπάρξει μια νέα συνάντηση
όπου πιστεύω ότι θα πρέπει να απο-
φασίσουμε για μια βδομάδα δράσης.

Αυτές οι δράσεις θα ενισχυθούν από
το τοπικό συντονιστικό. Εχουμε μια
πολύ δραστήρια ομάδα συντονισμού
στο Μπάντεν Βύρτνεμπεργ, το γερμα-
νικό κρατίδιο απέναντι στο Στρα-
σβούργο. Η αποστολή της είναι να
προπαγανδίσει τις εκδηλώσεις στην
περιοχή που περιλαμβάνει μεγάλες
πόλεις με πανεπιστήμια όπως η
Στουτγκάρδη, η Χαϊδελβέργη ή η Καρ-
λσρούη αλλά και πολλές μικρότερες
πόλεις και χωριά. Σε πολλά από αυτά
τα μέρη υπάρχουν ενεργές κινήσεις ει-
ρήνης. Το τοπικό συντονιστικό είναι
υπεύθυνο για την οργάνωση της "Κα-

τασκήνωσης Δράσης" που θα είναι το
κέντρο των κινητοποιήσεων τον Απρί-
λη. Ανάμεσα στα άλλα, έχει να επιλύ-
σει και τα πολύπλοκα νομικά προβλή-
ματα που θα προκύψουν. 

Η πρόθεση των κυβερνήσεων της
Γαλλίας και της Γερμανίας είναι να
αναστείλουν για τις ημέρες των
ΝΑΤΟϊκών εορτασμών τη Συμφωνία
του Σέγκεν. Θα παλέψουμε ενάντια
στην απόπειρα να κλείσουν τα σύνο-
ρα και στο νομικό επίπεδο διεκδικώ-
ντας το δικαίωμα να χρησιμοποιή-
σουμε τη γέφυρα που ενώνει το
Στρασβούργο με το Κελ (την γερμανι-
κή πόλη στην άλλη όχθη του Ρήνου)
για τη διαδήλωση. 

Προέρχεσαι από το μεγάλο κίνημα
ειρήνης της δεκαετίας του 1980, όταν
η Γερμανία είχε ξεσηκωθεί ενάντια
στα αμερικανικά σχέδια για την
εγκατάσταση των πυρηνικών πυραύ-
λων Pershing και Cruise στο έδαφος
της Γερμανίας. Πως συγκρίνεις το
σημερινό κίνημα με το τότε;

Το κίνημα ξεκίνησε στις 14 Νοέμβρη
του 1980 με την "Εκκληση του Κρέφελ-
ντ". Αυτό έγινε περίπου ένα χρόνο με-

H καμπάνια ενάντια στο ΝΑΤΟ
Συνέντευξη με τον Ράινερ Μπράουν
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τά από την απόφαση του ΝΑΤΟ να
εγκαταστήσει στο έδαφος της Γερμα-
νίας πυραύλους Πέρσινγκ, συνδιάζο-
ντας αυτή την κίνηση με μια "προσφο-
ρά" προς την Σοβιετική Ενωση για συ-
νομιλίες για τον έλεγχο των πυρηνι-
κών -με στόχο να τυφλώσει απλά τον
κόσμο. Τώρα εκ των υστέρων ξέρουμε
από τα κείμενα που έχουν βγεί στην
επιφάνεια ότι ποτέ δεν είχαν σκοπό
να μειώσουν τους πυρηνικούς εξοπλι-
σμούς. Η "Εκκληση του Κρέφελντ" κα-
τέληξε, για πρώτη φορά, σε έναν νέο
συνασπισμό που περιλάμβανε τα
παρδοσιακά ειρηνικά κινήματα της δε-
καετίας του 1950 και του 1960, τους
νέους ακτιβιστές του περιβάλοντος,
την Πέτρα Κέλι, ένα από τα ιδρυτικά
στελέχη του Κόμματος των Πράσινων.
Περιλάμβανε ακόμα συντηρητικές δυ-
νάμεις, τον στρατηγό Γκερτ Μπά-
στιαν που αναγκάστηκε να εγκαταλεί-
ψει τον γερμανικό στρατό λόγω τη
αντίθεσής του στην εγκατάσταση των
πυρηνικών στη Γερμανία. Περιλάμβα-
νε ακόμα κύκλους από τις εκκλησίες,
από το κίνημα ενάντια στην "Κατά-
σταση Εκτακτης Ανάγκης". Και συμμε-
τείχε φυσικά και η νέα γενιά αφού
στην συντονιστική επιτροπή εκείνου
του κινήματος συμμετείχε και ο Κρί-
στοφ Στρέσερ, ο ηγέτης της νεολαίας
του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος
(Jusos). Μέχρι το τέλος το κίνημα εκεί-
νο κατάφερε να συγκεντρώσει πάνω
από πέντε εκατομμύρια υπογραφές!

Η "Εκκληση" κατάφερε να γίνει το
κοινό σημείο για πάρα πολλά διαφο-
ρετικά κινήματα που μπορούσαν να
διαφωνούν, κατά τα άλλα, σε χίλια
πράγματα -για την Σοβιετική Ενωση,
για την Αλληλεγγύη (Solidrnosc) της
Πολωνίας, για την σοβιετική επέμβα-
ση στο Αφγανιστάν κλπ. Το κοινό ση-
μείο ήταν "όχι στους πυραύλους Πέρ-
σινγκ και Κρούζ". 

Η "Εκκληση του Κρέφελντ" πυροδό-
τησε την δημιουργία περίπου 2.500
οργανώσεων ειρήνης στην Γερμανία.
Ο κόσμος που συμμετείχε στις εκδη-
λώσεις που οργανώνονταν εκείνη την
εποχή ενάντια στην εγκατάσταση
των πυραύλων γύριζε στις γειτονιές
του και τα χωριά του, τύπωνε μια μι-
κρή προκήρυξη που καλούσε σε μια
τοπική συγκέντρωση -και έτσι προέ-
κυπταν χιλιάδες τοπικές οργανώσεις.
Ετσι στο τέλος φτάσαμε σε αυτές τις
2.500 τοπικές οργανώσεις που άρχι-

σαν να συντονίζονται σε επίπεδο πό-
λης και περιφέρειας μεταξύ τους.
Ηταν ένα φανταστικό κίνημα. Στο τέ-
λος του 1981 είχαμε ήδη δυο εκατομ-
μύρια υπογραφές. 

Αυτό το κίνημα αναπτύχθηκε σε
αντίθεση με όλα τα επίσημα κόμματα
της εποχής εκείνης. Η Γερμανία κυ-
βερνιόταν εκείνη την εποχή από το
Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα (SPD) και η
ηγεσία του ήταν απόλυτα σύμφωνη
με την εγκατάσταση των πυραύλων. 

Η πρώτη μεγάλη διαδήλωση έγινε
τον Οκτώβρη του 1981 και είχε οργα-
νωθεί από δύο χριστιανικές οργανώ-
σεις. Η συμμετοχή έφτασε στις
300.000! 

Το 1982 είχαμε δυο πολύ σημαντι-
κές εκδηλώσεις. Ο Ρήγκαν, ο πρόε-
δρος των ΗΠΑ, ήρθε στην Γερμανία
και κάναμε μια πολύ μεγάλη διαδήλω-
ση στη Βόννη (την τότε πρωτεύουσα
της Δυτικής Γερμανίας) με 300-
400ους διαδηλωτές. Αυτή είχε οργα-
νωθεί από το ειρηνικό κίνημα αλλά
και από έναν νέο πανεθνικό συνασπι-
σμό ειρήνης, που ονομάστηκε
Aktinosausschutz Friendensbewegung
στον οποίο συμμετείχαν πολλές οργα-
νώσεις, ακόμα και συνδικάτα και ορ-
γανώσεις που ήταν συνδεδεμένες με
το SPD -αν και μερικές από αυτές εί-
χαν ιδρυθεί από την ηγεσία του με
στόχο να έχουν επιρροή πάνω στο κί-
νημα. Περιλάμβανε τους Πράσινους,
που τώρα είχαν εμφανιστεί σαν κόμ-
μα και όλες τις οργανώσεις της αρι-
στεράς, συμπεριλαμβανομένου του
Κομμουνιστικού Κόμματος, μια μικρής

οργάνωσης που όμως έπαιξε σημα-
ντικό ρόλο και στην οργάνωση του κι-
νήματος από τα κάτω αλλά και στην
ενοποίησή του, σπρώχνοντας τις διά-
φορες ομάδες να συνεργαστούν. 

Το δεύτερο πολύ σημαντικό γεγο-
νός του 1982 ήταν η εμφάνιση ενός
κινήματος για την ειρήνη στην τέχνη.
Οι καλλιτέχνες οργάνωσαν μια συ-
ναυλία για την ειρήνη σε ένα γήπεδο -
και γύρω από αυτό σε πολλές και
διαφορετικές σκηνές- που συγκέ-
ντρωσε πάνω από 200.000 ανθρώ-
πους. Επαιξαν πολλά γνωστά ροκ
συγκροτήματα και ήρθαν διάφοροι
διάσημοι καλλιτέχνες, όπως ο Χάρι
Μπελαφόντε που έγραψε ένα τρα-
γούδι ειδικά για αυτή τη συναυλία.

Ετσι το φιλειρηνικό κίνημα αγκάλια-
σε την κοινωνία. Και αυτή είναι μια
μεγάλη διαφορά με το σήμερα. Σήμε-
ρα, το κίνημα ταυτίζεται λίγο-πολύ με
την αριστερά. Τότε ολόκληρη η κοινω-
νία συμμετείχε. Οι καθηγητές πήγαι-
ναν στις διαδηλώσεις με τους μαθητές
τους. Ολη η οικογένεια κατέβαινε στη
διαδήλωση. Και για την Γερμανία του
1980 αυτό ήταν κάτι νέο και πρωτό-
γνωρο. Κάθε επαγγελματικός κλάδος -
δικηγόροι, μηχανικοί, δάσκαλοι, ψυχο-
λόγοι, ιατρικό προσωπικό- έφτιαχνε
και τη δική του κίνηση ειρήνης.

Οι επιστήμονες έπαιξαν έναν πολύ-
πολύ σημαντικό ρόλο. Με μια παρά-
δοση που πήγαινε πίσω στον Ράσελ
και τον Αινσταϊν, οι επιστήμονες στην
Γερμανία οργάνωσαν ένα πολύ μεγά-
λο συνέδριο τον Ιούλη του 1983 με
πάνω από 3.000 συμμετοχές. Ηταν
κάτι πολύ ασηνήθιστο για την Γερμα-
νία, επιστήμονες θετικών επιστημών
να κατεβαίνουν στον δρόμο και να
πηγαίνουν σε ένα τέτοιο συνέδριο. 

Το κίνημα αυτό κορυφώθηκε τον
Οκτώβρη του 1983 με δυο μεγάλες δια-
δηλώσεις, στη Βόννη και το Αμβούργο
και την τεράστια αλυσίδα ειρήνης από
το Ουλμ στην Στουτγκάρδη -μια από-
σταση 110 χιλιομέτρων όπου διαδηλω-
τές στέκονταν ο ένας δίπλα στον άλλο,
πιασμένοι από τα χέρια. 

Στις 22 Νοεμβρίου το γερμανικό
κοινοβούλιο αψήφισε όλο αυτό το τε-
ράστιο κίνημα και ενέκρινε, με τις αρ-
νητικές ψήφους και των Πράσινων
και των Σοσιαλδημοκρατών -που στο
μεταξύ είχαν βρεθεί στην αντιπολί-
τευση- τη συμφωνία για την εγκατά-
σταση των Πέρσινγκ και Κρουζ. 
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Το αντιπολεμικό κίνημα συνέχισε
τις προσπάθειες. Αλλά είχε τεράστιες
δυσκολίες να καταλάβει και τι είχε πε-
τύχει αλλά και γιατί είχε αποτύχει να
σταματήσει την εγκατάσταση των
πυραύλων. Αυτό θα χρειαζόταν μια
μεγάλη συζήτηση και μια κοινή πολι-
τική γλώσσα -πράγματα που δεν
υπήρχαν- και έτσι ο περισσότερος κό-
σμος αποτραβήχτηκε. Αλλά πολλές
από τις οργανώσεις επιβίωσαν. Συρ-
ρικνώθηκαν αλλά συνέχισαν να υπάρ-
χουν μέχρι σήμερα. Ετσι υπάρχει μια
συνέχεια. Οχι μόνο στις δομές αλλά
και στους ανθρώπους. Το φιλειρηνικό
κίνημα στη Γερμανία είναι πολύ πιο
"ηλικιωμένο" από ότι στην Ελλάδα. Αυ-
τό είναι ένα πρόβλημα. Χρειαζόμαστε
τους νέους ανθρώπους. Η 15η Φλε-
βάρη του 2003 κυριαρχήθηκε από
τους νέους ανθρώπους. Αλλά το πρό-
βλημα είναι να καταφέρουμε να τους
τραβήξουμε σε μια μόνιμη σχέση. Αυ-
τό είναι και ένα πρόβλημα ηγεσίας. Οι
παλιές ηγεσίες δεν είναι και πολύ
πρόθυμες να παραχωρήσουν τη θέση
τους σε νέες. Αυτά τα προβλήματα
πρέπει να να αντιμετωπίσουμε. 

Ετσι θα έπρεπε να συνοψίσω τις
διαφορές ανάμεσα στο τότε και το

σήμερα θα έλεγα ότι σήμερα έχουμε
ένα κίνημα αλλά τη δεκαετία του 1980
είχαμε ένα μαζικό κίνημα. Σήμερα
έχουμε την υποστήριξη της κοινωνίας.
Το 80% του πληθυσμού στη Γερμανία
είναι αντίθετο με την αποστολή στρα-
τευμάτων στο Αφγανιστάν. Στηρίζουν
το αντιπολεμικό κίνημα. Αλλά πρέπει
να τους κερδίσουμε και στη δράση. 

Τι ρόλο παίζει στο αντιπολεμικό
κίνημα το Αριστερό Κόμμα (Die
Linke) σήμερα;

Η δεύτερη μεγάλη διαφορά είναι η
πολιτική διαφορά. Το 1983 καταφέρα-
με πραγματικά να αλλάξουμε τη θέση
του SPD -από το “ναι” στο “όχι” για
την εγκατάσταση των Πέρσινγκ και
Κρουζ. Τώρα βρισκόμαστε πάλι στην
κατάσταση όπου έχουμε, με εξαίρεση
την αριστερά, την αντίθεση όλων των
κομμάτων, συμπεριλαμβανομένων
των Πράσινων. Η εμπλοκή στον πόλε-
μο στη Γιουγκοσλαβία δεν θα ήταν
εφικτή για την Γερμανία χωρίς την
υποστήριξη των Πράσινων και αυτή
είναι η τραγωδία, το έγκλημα του Γιό-
σκα Φίσερ γιατί αυτός κατάφερε να
αλλάξει τη γραμμή των Πράσινων.
Από τότε υπάρχει ένα μίσος από την

πλευρά του φιλειρηνικού κινήματος
απέναντι στους Πράσινους -ένα μίσος
που θα πρέπει να ξεπεράσουμε γιατί
τώρα έχουμε αρχίσει να κερδίζουμε
την ενεργή συμμετοχή κόσμου από
τους Πράσινους στην καμπάνια ενά-
ντια στον πόλεμο στο Αφγανιστάν.

Για πολλά χρόνια, λοιπόν, δεν είχα-
με καμιά στήριξη από τα κόμματα του
κοινοβουλίου. Αυτό άλλαξε με την επι-
τυχία της Die Linke. Αλλά και το αντι-
πολεμικό κίνημα έπαιξε βασικό ρόλο
στο να εξασφαλίσει ότι οι διάφορες
ομάδες θα ενωθούν στο Αριστερό
Κόμμα. Ηταν πραγματικά μια διαλε-
κτική διαδικασία. Ετσι λοιπόν υπάρχει
μια οργανική χέση ανάμεσα στην Die
Linke και το αντιπολεμικό κίνημα.

Στην Γερμανία δεν είναι όλοι ευτυχι-
σμένοι με το νέο κόμμα. Υπάρχουν κρι-
τικές από τα δεξιά, από σοσιαλδημο-
κρατική σκοπιά, και κριτικές από πιο
αριστερές απόψεις. Αλλά όλοι ανα-
γνωρίζουν τον ρόλο που παίζει στο
αντιπολεμικό κίνημα. Οταν έχουμε σαν
ομιλητές πολιτικούς στις εκδηλώσεις
μας, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θα
προέρχονται από το Αριστερό Κόμμα.

Tη συνέντευξη πήρε 
ο Σωτήρης Κοντογιάννης

Βαλκανική Συνεργασία
Συνέντευξη με τους Ματία Μεντένιτσα (Σερβία), Μαρία-Ολγα Ζίσιτς 

Μογκμπόλου(Σερβία), Αλεξάνταρ Κοβατσέφσκι (Μακεδονία), Αλεξάνταρ Μίτσοφ

(Μακεδονία), Μαρία Σπά  σιτς (Σερβία),  Ζντράβκο Σαβέσκι (Μακεδονία), 

Νιλουφέρ Ουργκού Ταλάι (Τουρκία)

Πώς σας φάνηκε η Βαλκανική
Σύσκεψη;

Νιλουφέρ: Ηταν πολύ επιτυχημένη εκδήλωση.
Είχαμε την ευκαιρία να ακούσουμε ανθρώπους
από όλα τα Βαλκάνια, όπως και από χώρες της
Ανατολής, το Λίβανο, το Πακιστάν και το Αφγα-
νιστάν και να συντονιστούμε για τα επόμενα
βήματα.

Ματία: Ηταν πολύ χρήσιμο οτι συνδεθήκαμε
όλοι, από το Λίβανο ως τη Γερμανία. Ιδιαίτερα
για μας από τη Σερβία, ήταν ακόμη σημαντικό-
τερο, διότι σε εμάς δεν υπήρχε μεγάλο κίνημα
ενάντια στον “πόλεμο κατά της τρομοκρατίας”
και μας είναι απαραίτητο ότι μοιραστήκαμε
εμπειρίες από αλλες χώρες. Ιδιαίτερα η εμπει-
ρία των συντρόφων από την Τσεχία μας προσέ-

φερε μια καλύτερη αντίληψη για το πώς οργα-
νώνονται τα πράγματα στην πράξη.

Αλεξάνταρ Κ: Οι επαφές που κάναμε με κινή-
ματα από τα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευ-
ρώπη ηταν πολύ σημαντικό βήμα για μας, στην
προσπάθεια για οικοδόμηση αντιπολεμικών
πρωτοβουλιών.

Μαρία Σ: Η παγκόσμια διάσταση του αγώνα δί-
νει ακόμη μεγαλύτερο νόημα σε αυτά που ορ-
γανώνουμε μέσα σε κάθε χώρα ξεχωριστά.

Ποια είναι τα επόμενα
βήματα που οργανώνετε;

Νιλουφέρ: Εμείς στο BAK, έχουμε μπροστά μας
τρεις καμπάνιες. Η πρώτη την οποία συνεχί-

Ματία Μεντένιτσα

Ζντράβκο Σαβέσκι

Νιλουφέρ
Ουργκού Ταλάι
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ζουμε από το 2005, είναι για να κλεί-
σει η αεροπορική βάση του Ιντσιρλίκ.
Το Ιντσιρλίκ είναι πολύ σημαντική βά-
ση για τις ΗΠΑ. Βρίσκεται πολύ κο-
ντά στο Ιράκ, το Ιράν και το Αφγανι-
στάν. Η Τουρκία είναι μέλος του
ΝΑΤΟ από το 1952 και πάντα συμμε-
τέχει σε όλους τους πολέμους των
ΗΠΑ. Την 1η Μάρτη του 2003 η μεγά-
λη διαδήλωση έξω από το τουρκικό
κοινοβούλιο δεν επέτρεψε στον
Ερντογάν να δώσει άδεια στα αμερι-
κάνικα στρατεύματα να περάσουν
μέσω Τουρκίας για να εισβάλουν στο
Ιράκ. Ωστόσο πάρα πολλά αεροσκά-
φη απογειώθηκαν από τη βάση του
Ιντσιρλίκ. Τώρα το Ιντσιρλίκ είναι το
σημείο που ξεκουράζονται και ψυχα-
γωγούνται οι αμερικάνοι στρατιώτες
που βρίσκονται στο Ιράκ. Περνούν
από εκεί πριν γυρίσουν στην Αμερική
ή σε κάποια άλλη βάση της Ευρώπης.
Ετσι το Ιντσιρλίκ συνεχίζει να βοηθά
την κατοχή του Ιράκ.

Η δεύτερη καμπάνια μας είναι το
“Οχι στο ΝΑΤΟ. Οχι στον πόλεμο”
που θα κορυφωθεί τον Απρίλη για τα
60 χρόνια του ΝΑΤΟ και την κινητο-
ποίηση στο Στρασβούργο.

Και η τρίτη είναι ενάντια στις δα-
πάνες για τους εξοπλισμούς. “Δεν θέ-
λουμε προϋπολογισμό πολέμου” εί-
ναι το σύνθημά μας. Εχουν γίνει ήδη
μεγάλες διαδηλώσεις οργανωμένες
από τα συνδικάτα ενάντια στις δα-
πάνες για εξοπλισμούς, στις οποίες
πήρε μέρος και το BAK. Στην Αγκυρα,
η διαδήλωση είχε περισσότερους από
100 χιλιάδες ανθρώπους. 

Για τον Απρίλη προετοιμάζουμε μια
μεγάλη διαδήλωση στην Ιστανμπουλ.
Θα στείλουμε και αντιπροσωπεία
στο Στρασβούργο, όμως στη Γερμα-
νία και τη Γαλλία υπάρχουν πολλοί
Τούρκοι με τους οποίους έχουμε πο-
λιτικές σχέσεις και θα διαδηλώσουν
με τα πανό του BAK.

Μαρία Σ: Εμείς θα επικεντρώσουμε
στην ανάπτυξη της δράσης μας μέσα
στη Σερβία. Κλείνουν 10 χρόνια από
τους βομβαρδισμούς του ΝΑΤΟ ενά-
ντια στη Σερβία και μας δίνουν ευκαι-
ρία να δυναμώσουμε το κίνημα. Πρέ-
πει να αξιοποιήσουμε το γενικό αντι-
νατοϊκό αίσθημα που υπάρχει έντονα
στη Σερβία για να το πολιτικοποιή-
σουμε και να βοηθήσουμε τον κόσμο
να συνδέσει την εμπειρία του '99 με
τη σημερινή πραγματικότητα.

Ζντράβκο: Εμείς θα προσπαθήσουμε
να ενισχύσουμε τους δεσμούς μεταξύ
των οργανώσεων που αποτελούν το
αντι-μιλιταριστικό δίκτυο στη Μακε-
δονία. Η βασική καμπάνια είναι για
την επιστροφή των μακεδόνων φα-
ντάρων από το Αφγανιστάν. Ο στό-
χος είναι, πέρα από όσους θα πάνε
στο Στρασβούργο, να έχουμε τον
Απρίλη μια διαδήλωση στα Σκόπια
μεγαλύτερη από όλες όσες κάναμε το
2008.

Δέκα χρόνια συμπληρώνονται
το 2009 από τον πόλεμο του
ΝΑΤΟ στη Σερβία. 
Τι επίδραση έχει αυτό σήμερα;

Μαρία Σ: Η εμπειρία των βομβαρ-
δισμών του '99 είναι η βασική αιτία
για το τεράστιο αντι-ΝΑΤΟϊκό αί-
σθημα που υπάρχει στη Σερβία.
Ολοι θυμουνται τι σημαίνει ΗΠΑ και
ΝΑΤΟ.

Ματία: Το πρόβλημα είναι ότι αυτό
το αίσθημα διοχετεύεται κυρίως μέ-
σω του εθνικισμού όλα αυτά τα χρό-
νια. Σήμερα όμως βρισκόμαστε σε
διαφορετική φάση, διότι ο εθνικισμός
στη Σερβία βρίσκεται σε υποχώρηση.
Σε συνδυασμό με το ότι υπάρχει έλ-
λειψη ταξικής πολιτικής, αλλά και με
τη διεθνή οικονομική κρίση και τον
τρόπο που έχει πλήξει τη Σερβία, πι-
στεύω ότι βρισκόμαστε μπροστά
στην ευκαιρία να κάνουμε την αλλα-
γή. Να καταφέρουμε να στρέψουμε
το αντι-Νατοϊκό αίσθημα προς τα
αριστερά.

Διότι πλέον όλα τα επιχειρήματα

είναι προς τη δική μας μεριά. Το θέμα
είναι να βρούμε τρόπους, στην πρά-
ξη, να γίνει αυτή η στροφή. Το βασι-
κό όμως είναι ότι τώρα υπάρχουν ευ-
καιρίες.

Μαρία-Ολγα: Είναι λογικό να υπάρχει
αντι-ΝΑΤΟ αισθημα μετά τον πόλεμο
του '99 και μίσος για τη βάση στο Κό-
σοβο. Και καταλαβαίνουμε πως αυτό
καταφέρνει να διοχετεύεται κυρίως
μέσω του εθνικισμού: η Σερβία δεν
συμμετέχει στον πόλεμο κατά της
τρομοκρατίας ούτε έχει στρατεύμα-
τα στο Ιράκ η το Αφγανιστάν. Ομως
έτσι, αφήνεται έξω το ζήτημα της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης και οι καλές σχέ-
σεις που αναπτύσσονται, λες και εί-
ναι κατι διαφορετικό.

Ζντράβκο: Οι βομβαρδισμοί του
1999 είχαν μεγάλο αντίκτυπο και
στη Μακεδονία. Η διαφορά είναι ότι
εμείς είμαστε μια εθνικά ετερογενής
χώρα. Οι Αλβανοί ήταν περισσότε-
ρο πιθανό να υποστηρίζουν το
ΝΑΤΟ και τον πόλεμο, πιστεύοντας
ότι απελευθερώνεται το Κόσοβο
από το Μιλόσεβιτς. Οι περισσότε-
ροι Μακεδόνες ήταν ενάντια στην
επέμβαση του ΝΑΤΟ. Πολύς κόσμος
στη Μακεδονία ήταν όμως ενάντια
στον πόλεμο, όχι για εθνικούς λό-
γους αλλά γιατί ήταν μια ιμπεριαλι-
στική επέμβαση.

Αλεξάνταρ Κ: Παρά την εμπειρία του
'99, η σημερινή νεοφιλελευθερη κυ-
βέρνηση πιέζει για ένταξη στο ΝΑΤΟ.
Το ίδιο έκανε και η προηγούμενη κυ-
βέρνηση. Η προσπάθειά τους έχει ως

Αντιπολεμικό Συλλαλητήριο στην Αθήνα, 22 Μάρτη 2008



2009 | Γενάρης - Φλεβάρης | 41 |

στήριγμα το ότι το 80% του πληθυ-
σμού δηλώνει υπέρ της ένταξης στο
ΝΑΤΟ. Ομως υπάρχει εξήγηση. Η
Μακεδονία είναι πολύ φτωχή χώρα
και ο κόσμος πιστεύει ότι αν ενταχθεί
στο ΝΑΤΟ, θα βελτιωθεί η οικονομία.
Η φτώχεια και η ανεργία εχει οδηγή-
σει σε αυτή την κατάσταση, όχι η
πραγματική υποστήριξη του κόσμου
στο ΝΑΤΟ.

Συνδέεται το αντιπολεμικό κίνημα
στη χώρα σας με αλλα κοινωνικά
κινήματα;

Νιλουφέρ: Το αντιπολεμικό κίνημα
μας έχει δώσει την δυνατότητα να
έρθουμε σε επαφή και να συνδεθούμε
με μεγάλο εύρος κινημάτων. Το ΝΑΤΟ
έχει πολλές πλευρές: πόλεμος, βομ-
βαρδισμοί, πυρηνικός κίνδυνος, θάνα-
τος. Ομως την ίδια στιγμή σημαίνει
Gladio, παράνομες σχέσεις μεταξύ
πολιτικών, αξιωματικών και αστυνο-
μικών. Σημαίνει παρέμβαση στη δη-
μοκρατική ζωή. Και όταν διακόπτεται
η δημοκρατική ζωή, δεν μπορείς να
έχεις πολιτική δράση, να σκεφτείς, να
μιλήσεις, να γράψεις. ΝΑΤΟ σημαίνει
απειλές και παρενοχλήσεις κατά των
γυναικών. Μέσα σε αυτή την καμπά-
νια έχουμε αναπτύξει σχέσεις με γυ-
ναικείες οργανώσεις, όπως και με πε-
ριβαλλοντικές οργανώσεις, διότι οι
νατοϊκές βάσεις σημαίνουν εκτός των
άλλων, ρύπανση.

Ετσι η καμπανια “Οχι στο ΝΑΤΟ”,
είναι μια ευκαιρία να έρθουν κοντά
και να συντονιστούν πολλά τμήματα
του κινήματος, πολλές κοινωνικές και
πολιτικές οργανώσεις.

Μαρία Σ: Η σύνδεση είναι πολύ ση-
μαντική. Πολλοί στη Σερβία ισχυρί-
ζονται ότι το αντι-νατοϊκό και το
αντι-πολεμικό δεν καίνε ως ζητήμα-
τα, επειδή υπάρχει τόσο μεγάλη
ανεργία και τέτοια φτώχεια. Ομως η
φτώχεια έχει έρθει μέσα από τις πο-
λιτικές του νεοφιλελευθερισμού, μέ-
σα από την κρίση του καπιταλισμού
που γεννάει και φτώχεια και πόλε-
μο. Το αντιπολεμικό κίνημα στη Σερ-
βία πρέπει να κάνει διαρκώς αυτή
τη σύνδεση για να εκφράσει τους
εργάτες και τον φτωχό κόσμο που
δεν μπορούν να βρουν λύση από
τους εθνικιστές. Οι πιο σημαντικές
μάχες αυτή την περίδο στη Σερβία
είναι ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις

εργοστασίων και ενάντια στα δίδα-
κτρα στα Πανεπιστήμια.

Ματία: Η Σερβία έχει μια σύντομη
εμπειρία νεοφιλελεύθερου καπιταλι-
σμού, αφού ήταν χώρα κρατικού κα-
πιταλισμού. Μέσα σε αυτά τα λίγα
χρόνια έχει προβληθεί μια εξιδανικευ-
μένη εικόνα της ΕΕ. Δεν μας λένε τί-
ποτα για τους αγώνες που γίνονται
στην Ευρώπη είτε είναι εργατικοί, εί-
τε ενάντια στον πόλεμο. Μέσα από
αυτήν την προπαγάνδα θέλησαν να
διαχωρίσουν τον καπιταλισμό από
τον ιμπεριαλισμό, να μας πουν ότι ο
καπιταλισμός είναι καλός ανεξάρτη-
τα από τα εγκλήματα του ιμπεριαλι-
σμού. Το αντιπολεμικό κίνημα έχει να
παίξει ρόλο και για να διαλύσει αυτή
τη βιτρίνα.

Αλεξάνταρ Μ.: Η ουσία του αντιπο-
λεμικού κινήματος είναι ότι είναι κοι-
νωνικό κίνημα. Οπως είμαστε ενά-
ντια στους ιμπεριαλιστικούς ανταγω-
νισμούς είμαστε και ενάντια στον
ανταγωνισμό γενικά, ιδιαίτερα στο οι-
κονομικό επίπεδο που φέρνει μια σει-
ρά καταστροφές. Ο ανταγωνισμός εί-
ναι αντίθετος στην ανθρώπινη φύση.
Στις κινητοποιήσεις μας ενάντια στο
ΝΑΤΟ, πάντα τονίζουμε ότι τα λεφτά
για τον πόλεμο θα μπορούσαν να
πάνε για χρήσιμα πράγματα στην
κοινωνία. Στα Βαλκάνια μαζί με τον
πόλεμο, παλεύουμε και ενάντια στον
εθνικισμό.

Ζντράβκο: Ο αγώνας ενάντια στον
εθνικισμό και ο αγώνας ενάντια στο
μιλιταρισμό είναι βαθειά συνδεδεμέ-
νοι. Για παράδειγμα στην ελληνο-
μακεδονική διαμάχη, ο κόσμος ανα-
γκάζεται να είναι υπέρ του ΝΑΤΟ
και υπέρ του μιλιταρισμού επειδή
φοβούνται το γείτονά τους. Αν μά-
θουν ότι στην γειτονική χώρα έχουν
φίλους και όχι εχθρούς, τότε θα
υποχωρήσει ο εθνικισμός και θα αλ-
λάξει η άποψη για την αναγκαιότη-
τα του ΝΑΤΟ. Πιθανώς, στην ελλη-
νική πλευρά, συμβαίνει το αντίστοι-
χο. Χρησιμοποιούν το εθνικιστικό
επιχείρημα για να πουν ότι χρειάζε-
ται ενίσχυση του στρατού και της
αμυνας.

Το πιο εντυπωσιακό είναι ότι η
Δημοκρατία της Μακεδονίας και η
νεοφιλελευθερη/εθνικιστική της κυ-
βέρνηση δεν έχει προβληματα με το
ελληνικό κεφάλαιο. Ενα διυλιστήριο

πετρελαίου που ανήκει σε ελληνική
εταιρεία δεν έχει βάλει φίλτρα για το
θειάφι, για να μην μειωθούν τα κέρ-
δη του. Οι κάτοικοι χωριών κοντά
στα Σκόπια διαδηλώνουν ενάντια
στο εργοστάσιο και ζητάνε να βάλει
φίλτρα. Η κυβέρνηση της Μακεδο-
νίας λέει ότι δεν υπάρχει κανένα
πρόβλημα. Είναι εθνικιστές για το
όνομα αλλά φίλοι με το ελληνικό κε-
φάλαιο. Αυτός είναι ακόμη ένας λό-
γος γα συνεργασία μεταξύ των
αντιεθνικιστών στις δύο χώρες. Οι
καπιταλιστές συνεργάζονται. Το ίδιο
πρέπει να κάνουμε και εμείς.

Ματία: Το πιο δύσκολο θέμα στη
Σερβία είναι το Κόσοβο. Η πλειοψη-
φία, και στο “δημοκρατικό” μπλοκ
και στο εθνικιστικό μπλοκ, είναι ενά-
ντια στην ανεξαρτησία του Κοσό-
βου, από εθνικιστική άποψη. Εμείς
θεωρούμε ότι με δεδομένη τη θέση
που είχε ο αλβανικός πληθυσμός
στο Κόσοβο την εποχή της ενιαίας
Γιουγκοσλαβίας του Μιλόσεβιτς, η
πρώτη κίνηση πρέπει να γίνει από
τη σέρβικη πλευρά, ώστε να στηρι-
χθούν όλες οι προοδευτικές δυνά-
μεις που υπάρχουν στο Κόσοβο. Για
να δείξουμε ότι υπάρχουν ανθρωποι
στη Σερβία που δεν είναι εναντίον
των Αλβανών που δεν αρνούνται
την αυτοδιάθεση των Αλβανών. Και
έτσι να είμαστε σε θέση να πούμε
στους Κοσοβάρους: μπορεί να μην
είσαστε υπό σερβικό έλεγχο τώρα
αλλά είσε η μεγαλύτερη αμερικάνικη
βάση, είστε ακόμη άνεργοι, δεν έχε-
τε ούτε αρκετά τρόφιμα για την επι-
βίωση και ζείτε σε μια χώρα με διαρ-
κή έλλειψη ηλεκτρισμού.

Κάνοντας την πρώτη κίνηση επα-
ναπροσέγγισης, είναι που μπορούμε
να κινητοποιήσουμε τους προοδευτι-
κούς στο Κόσοβο και να αναπτυ-
χθούν διεθνιστικοί δεσμοί. Το ίδιο
ισχύει ως προς την Κροατία. Συνεχί-
ζει να σιγοβράζει η ένταση μεταξύ
των δύο χωρών και το αντιπολεμικό
κίνημα έχει ρόλο να παίξει στη διεθνι-
στική αλληλεγγύη. Εχουμε πολύ καλές
σχέσεις με ομάδες του αντιπολεμικού
κινήματος στην Κροατία και είνα κρί-
μα που για πρακτικούς λόγους δεν
μπόρεσαν να έρθουν στην βαλκανική
σύσκεψη.

Tη συνέντευξη πήρε 
ο Νίκος Λούντος
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Μιλήστε μας για την πορεία
του αντιπολεμικού κινήματος
στις χώρες σας. 

Φίλιπ Ιλκόφσκι: Το αντιπολεμικό κίνη-
μα στην Πολωνία έχει μια διαδρομή.
Ξεκινήσαμε από το 2002 οργανώνο-
ντας μια καμπάνια με πολλές οργα-
νώσεις και κινήσεις ενάντια στον πό-
λεμο του Ιράκ. Στις 15 Φλεβάρη του
2003, τη μέρα της παγκόσμιας κινητο-
ποίησης ενάντια στην απειλή του πο-
λέμου, 10.000 και περισσότεροι δια-
δηλωτές βγήκαν στους δρόμους της
Βαρσοβίας. Ήταν ένας μεγάλος αριθ-
μός για τα δεδομένα τα δικά μας στην
Πολωνία και το κίνημα συνεχίστηκε
και μετά το ξέσπασμα του πολέμου,
στις 29 Μάρτη εκείνης της χρονιάς
έγιναν ακόμα μεγαλύτερες διαδηλώ-
σεις ενάντια στον πόλεμο. 

Πριν δυο χρόνια περίπου ξεκίνησαν
επίσημα οι διαπραγματεύσεις για την
εγκατάστασης της πυραυλικής βάσης,
πολύ κοντά στα σύνορα με τη Ρωσία
στο Καλίνινγκραντ. Έτσι και εμείς ξεκι-
νήσαμε να χτίζουμε μια αντιπολεμική
συμμαχία στην οποία συμμετέχουν
διάφορες πολιτικές οργανώσεις, όπως
η «Εργατική Δημοκρατία» της οποίας
είμαι μέλος, ή το πράσινο κόμμα, συν-
δικάτα και συνδικαλιστές, μη-κυβερνη-
τικές οργανώσεις κλπ. Εχουμε οργανώ-
σει διαδηλώσεις, συζητήσεις, εκδίδουμε
ενημερωτικό υλικό. Στις 15 Νοέμβρη
θα οργανώσουμε και εμείς μια αντιπο-
λεμική συνδιάσκεψη ενάντια στην
«ασπίδα» με διεθνείς προσκεκλημέ-
νους. Και σκοπεύουμε να οργανώσου-
με μεγάλες διαδηλώσεις όταν γίνει γνω-
στή η ημερομηνία που θα έρθει στο
κοινοβούλιο η συνθήκη επικύρωσης.

Γιαν Μάγιτσεκ: Πρέπει να γυρίσουμε
πίσω στο καλοκαίρι του 2006 για να
δούμε την αρχή του κινήματος ενάντια
στην αντιπυραυλική ασπίδα. Αρχικά
ήμασταν κάποιοι αντιπολεμικοί ακτιβι-
στές που είχαμε δραστηριοποιηθεί για
το πόλεμο στο Ιράκ. Μόλις μάθαμε ότι
μπαίνει το ζήτημα για την εγκατάστα-
ση μιας βάσης ραντάρ για την «αντιπυ-

ραυλική ασπίδα» πήραμε την πρωτο-
βουλία και συγκροτήσαμε μια κίνηση με
το όνομα «Όχι Βάσεις». Ήμασταν πο-
λύ λίγοι αρχικά, όταν μαζευτήκαμε σε
μια μικρή αίθουσα για τη πρώτη συνά-
ντηση δεν πρέπει να ήμασταν περισ-
σότεροι από πενήντα άνθρωποι. Τώρα
στη πρωτοβουλία ενάντια στην βάση
συμμετέχουν περισσότερες από πενή-
ντα οργανώσεις, από μη-κυβερνητικές
όπως το τσέχικο τμήμα της
Greenpeace μέχρι οργανώσεις μου-
σουλμάνων που ζουν στη Τσεχία. Το
χαρακτηριστικό του κινήματος είναι ότι
πρωταγωνιστούν νέοι άνθρωποι, είναι
η πρώτη τους πολιτική εμπειρία. 

Το κίνημα δεν περιορίστηκε μόνο
στην Πράγα, απέκτησε πανεθνική διά-
σταση. Π.χ. όταν ακτιβιστές της
Greenpeace κατέλαβαν το λόφο όπου
θα εγκατασταθεί η βάση και βρήκαν τη
μέγιστη συμπαράσταση από το πληθυ-
σμό της περιοχής ή με την συγκρότηση
του δικτύου των δημάρχων ενάντια
στην εγκατάσταση των ραντάρ. Πέρσι
είχαμε εκλογές, και τα κόμματα που
συμμετείχαν βρέθηκαν στη θέση να
απαντάνε στα δικά μας επιχειρήματα
κατά της αντιπυραυλικής ασπίδας. 

Ζητάμε να γίνει δημοψήφισμα. Για
μια μεγάλη πλειοψηφία των Τσέχων
που έχουν ζήσει υπό το Σύμφωνο της
Βαρσοβίας, το ζήτημα της παρουσίας
ξένων στρατευμάτων είναι πολύ ευαί-
σθητο, δεν τα θέλουν. Είναι ενάντια σε
μια εξωτερική πολιτική που τάσσεται
με τις ΗΠΑ στο Ιράκ, το Αφγανιστάν.
Επίσης, λέμε, ότι αυτό είναι ζήτημα
δημοκρατίας. Το 2006 κανένα κόμμα
δεν ζήτησε τη γνώμη μας για την βάση
των ραντάρ. Τώρα απαιτούμε να εκ-
φραστεί αυτή η πλειοψηφία της κοι-
νωνίας που είναι ενάντια στην αντι-
πυραυλική ασπίδα. 

Πόσο θα βοηθήσει η καμπάνια «60
χρόνια ΝΑΤΟ είναι αρκετά» και η
διαδήλωση στο Στρασβούργο τα κινή-
ματα στις χώρες σας;

Φ. Ιλκόφκσι: Στην Πολωνία παρόλη τη

μεγάλη αντίθεση στο πόλεμο του Ιράκ
και τη συμμετοχή της Πολωνίας, το
ΝΑΤΟ βρίσκεται μέχρι τώρα ουσιαστικά
εκτός συζήτησης. Κι όμως, στο Αφγανι-
στάν αυτή τη στιγμή βρίσκεται μια πο-
λωνική ταξιαρχία, περίπου 1.600 στρα-
τιώτες, που έχει μάλιστα τη δική της
ζώνη διοίκησης. Και το Αφγανιστάν είναι
πόλεμος του ΝΑΤΟ. Επίσης, το ΝΑΤΟ
στη Σύνοδο Κορυφής στο Βουκουρέστι
ενέκρινε τα σχέδια για την εγκατάσταση
της αντιβαλλιστικής ασπίδας. 

Η καμπάνια και η διαδήλωση στο
Στρασβούργο θα ανοίξουν όλες αυτές
τις πολιτικές συζητήσεις για το
ΝΑΤΟ, το ρόλο που φιλοδοξεί να παί-
ξει η πολωνική κυρίαρχη τάξη μέσα
από αυτόν τον οργανισμό. Θα βοηθή-
σει το αντιπολεμικό κίνημα και φιλο-
δοξούμε ότι όσο δυναμώνει το κίνημα
μπορούμε να αλλάξουμε συνολικά τον
πολιτικό χάρτη της Πολωνίας. Η συμ-
μετοχή μας σε αυτή την Βαλκανική
Συνδιάσκεψη Ειρήνης είναι ένα βήμα
προς αυτή την κατεύθυνση. 

Γ. Μάγιτσεκ: Για ένα τμήμα του κόσμου
που συμμετέχει στις κινητοποιήσεις το
ζήτημα του ΝΑΤΟ και του ρόλου του δεν
είναι καθόλου αποσαφηνισμένο, κάποιοι
για παράδειγμα έφερναν ως επιχείρημα
ενάντια στην «ασπίδα» ότι είναι εκτός
πλαισίων του ΝΑΤΟ. Στη βουλή για πα-
ράδειγμα οι υπέρμαχοι και οι πολέμιοι
της βάσης των ραντάρ προσπαθούσαν
να ερμηνεύσουν τις αποφάσεις της Συ-
νόδου στο Βουκουρέστι για να δικαιώ-
σουν τις θέσεις τους. Προφανώς ήμαστε
ενάντια στην αντιπυραυλική ασπίδα είτε
είναι είτε δεν είναι κομμάτι του ΝΑΤΟϊ-
κού σχεδιασμού. Θέλουμε να ανοίξουμε
αυτή τη συζήτηση και να επιχειρηματο-
λογήσουμε γιατί πρέπει να διαλυθεί το
ΝΑΤΟ. Θα οργανώσουμε τη συμμετοχή
μας στη διαδήλωση στο Στρασβούργο
και το γεγονός ότι είναι μια διεθνής δια-
δήλωση θα μας δώσει δύναμη να συνεχί-
σουμε και να κλιμακώσουμε τον αγώνα. 

Tη συνέντευξη πήρε 
ο Λέανδρος Μπόλαρης

H Ανατολική Ευρώπη 
ενάντια στο Νάτο

Συνέντευξη με τους Φιλίπ Ιλκόφσκι (Πολωνία) και Γιαν Μάγιτσεκ (Τσεχία) Φιλίπ Ιλκόφσκι Γιαν Μάγιτσεκ


